Personverninformasjon 
Hvem kan jeg henvende meg til om mine personopplysninger? 
For personopplysninger som kommer inn under Den norske kirkes medlemsregister er Fellesrådet lokalt behandlingsansvarlig. For andre registrerte opplysninger enn de som er lagret i medlemsregisteret, kan Menighetsrådet ved den lokale menigheten kontaktes.
Kontaktinformasjon til fellesrådet:
[Innta adresse til nettside, 
[bookmark: _GoBack]e-post, telefonnummer, post adresse.]
Kontaktinformasjon til menighetsrådet:
[Innta adresse til nettside, 
e-post, telefonnummer, post adresse.]
Hva er formålet med behandlingen? 
Formålet med å behandle lagrede opplysninger er å kunne planlegge og gjennomføre kirkelige aktiviteter, blant annet det å kunne ta kontakt med deg og gi deg informasjon om aktivitetene. Vi gir ikke personopplysninger videre til utenforstående. 
Hva er grunnlaget for lagringen og behandlingen av innhentede personopplysninger? 
Den norske kirke legger til grunn å ha berettiget interesse i å kunne behandle personopplysningene du har meddelt oss for at vi skal kunne ta kontakt med deg og planlegge, invitere til og gjennomføre kirkelige aktiviteter.
Hvor lenge lagres opplysningene? 
Personopplysninger i medlemsregisteret er knyttet til medlemskap. For opplysninger omfattet av medlemsregisteret foreligger det arkivplikt. Nærmere regler om medlemsopplysninger følger av forskriften om Den norske kirkes medlemsregister.
Personopplysninger som ikke omfattes av medlemsregisteret slettes når det ikke er noen grunn til at opplysningene fortsatt skal lagres. Du kan også kreve at slike opplysninger slettes om du skulle ønske det. 
Ta kontakt via kontaktinformasjonen ovenfor ved spørsmål om sletting eller andre spørsmål som gjelder behandling av dine registrerte opplysninger.
