PRESSEMELDING
[Dato]
Diakoniens betydning i Lokalsamfunnet i 2024
Den norske kirke presenterer med stolthet årsstatistikken for 2024. Resultatene viser stor aktivitet med mange diakonale tiltak i lokalsamfunn over hele landet. I XX ser vi særlig at YY har betydning for å redusere ensomhet og støtte folk i vanskelige livssituasjoner. - Diakoni, som er et uttrykk for Guds kjærlighet gjennom medmenneskers handlinger, er en stor del av kirkens arbeid og har bidratt til å styrke fellesskap og støtte sårbare grupper i vårt lokalsamfunn, sier ZZ i XX  sokn.
Viktige Indikatorer fra 2024/stryk det som ikke passer:
1. Sorggrupper og Sorgsamtaler:
. Antall sorggrupper: [Antall]
. Antall sorgsamtaler: [Antall]
. Beskrivelse: Sorggrupper og sorgsamtaler har vært en viktig støtte for mennesker i sorg, og har bidratt til å skape trygge rom for deling og bearbeiding av tap.
2. Åpen Kirke:
. Antall åpne kirker: [Antall]
. Besøkende: [Antall]
. Beskrivelse: Åpen kirke har gitt mennesker muligheten til å finne ro, refleksjon og fellesskap i en hektisk hverdag.
3. Diakonale Tiltak for Innvandrere:
. Antall tiltak: [Antall]
. Deltakere: [Antall]
. Beskrivelse: Diakonale tiltak for innvandrere har inkludert språkkurs, integreringsprogrammer og sosiale aktiviteter som har bidratt til å bygge bro mellom kulturer og styrke inkluderingen i lokalsamfunnet.
· Tiltak for mennesker som møter funksjonshindre:
. Antall tiltak: [Antall]
. Deltakere: [Antall]
. Beskrivelse: Tiltak for funksjonshemmede har fokusert på å skape tilgjengelige og inkluderende aktiviteter som fremmer deltakelse og likeverd.
5. Andre Diakonale Tilbud:
. Antall tilbud: [Antall]
. Deltakere: [Antall]
. Beskrivelse: Andre diakonale tilbud har omfattet alt fra matutdelinger og besøkstjenester til miljøtiltak og rettferdighetsarbeid, som alle har bidratt til å forbedre livskvaliteten i lokalsamfunnene.
Kontaktinformasjon: For mer informasjon, vennligst kontakt:
· [Navn]
· [Tittel]
· [Telefonnummer]
· [E-postadresse]

Om Den norske kirke: Den norske kirke er en folkekirke som arbeider for å fremme tro, håp og kjærlighet gjennom gudstjenester, diakonalt arbeid og fellesskap. Vi er til stede i lokalsamfunn over hele landet og jobber for å skape inkluderende og bærekraftige samfunn.

