Kommunikasjonskartlegging i stab
VEILEDER – til den som skal lede kommunikasjonskartlegging i stab

Kommunikasjonskartleggingen bygger på deler av «Kommunikation som uppdrag» fra Svenska kyrkan. Målet er å få en oversikt over tilstanden på stabens kommunikasjon og hvilke områder som kan forbedres. 
Det bør settes av minst to timer til kartleggingen, slik at det blir god tid til drøfting av nåtidssituasjonen og hvilke grep som staben blir enige om å ta for at kommunikasjonsarbeidet kan bli enda mer effektivt og målrettet. 

Første del: KARTLEGGING (side 1-4)
Som bakgrunnsteppe for kartleggingen og retningen er Den norske kirkes strategi for 2022-29 (bilde 2 på powerpointen). Den norske kirke i Borg har tre mål utfra denne strategien (bilde 3 på powerpointen). Her kan det være nyttig å lese strategien høyt for staben. 
Det kan være hensiktsmessig og dele ut kartleggingsnettet (bilde 4 på powerpointen) til alle på papir. De får så et halvt minutt til å gå gjennom første punkt, A: Personlige møter. Lederen leser utsagnet høyt, og så setter hver og én ring rundt det tallet de opplever at staben er på. MERK: Utsagnene på arket kan selvsagt diskuteres fram og tilbake, men det er ikke drøftingen av selve utsagnet som poenget her. Utsagnene er lagt som premiss for å undersøke hvordan det står til. Det er heller ikke et poeng at staben skal skåre høyt på alt, men heller avdekke hvordan det faktisk står til. 
Når alle har krysset ut et tall, tar man en runde. Hva har hver enkelt svart? Hvorfor har man valgt akkurat dette tallet? Er det noen som har valgt lavt? Høyt? Dette er statusavdekking, så på dette punktet kommer man ikke med forbedringsforslag. Slik går man gjennom A-F og ser hva resultatet blir. 

Andre del: FORBEDRINGSFORSLAG (side 5-6)
Her kan man hver for seg først, eller i plenum, komme med forslag til hvordan man kan jobbe bedre på alle punktene. Det kan være lurt å ta ett og ett punkt. Lederen noterer forbedringspunktene. Dersom det er vanskelig å komme på noen, er det laget noen forslag til mulige forbedringspunkter på side 6. 

Tredje del: VEIEN VIDERE (side 7)
Sammen velger man for eksempel tre punkter staben sammen skal jobbe med. Kanskje kan man også sette tidspunkt for et nytt møte, hvor man sjekker hvordan det har gått. Her kan man selvsagt velge at hver og én velger tre punkter for seg selv, eller staben samlet, som nevnt. Det viktigste er at man har konkrete metoder for å jobbe for å bli bedre, og at det settes et tidspunkt for å sjekke inn på hvordan det går.
