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Menighetsutvikling i folkekirken





Retningslinjer for mentor - muv - Borg  
Mål for mentortjenesten

Mentor skal inspirere og støtte menigheten til å arbeide systematisk med menighetsutvikling. Mentor skal påse at det skapes møteplasser for refleksjon og læring, og at utviklingsarbeidet har fremdrift, er lokalt forankret og er i tråd med verdier i «muv- Borg». 

Avtale og ansvarsforhold

Mentor blir rekruttert av og er ansvarlig overfor ledergruppe i prostiet. Dette skjer i samråd med prosjektleder ved MF og styringsgruppe i bispedømmet. 
Den enkelte mentor rekrutteres i utgangspunktet for hele prosjektperioden for én eller flere menigheter, og følger samme menighet(er) i denne perioden. Dersom en av partene (mentor eller ledergruppe for prostiet) ønsker å si opp avtalen før perioden utløper tas det opp i god tid, og senest tre måneder før ev. avvikling av avtalen. 

Mentor skriver en kort årlig rapport om sitt arbeid, og tar ellers etter behov opp saker til drøfting med prosjektleder. (Dette skjer inne rammen av v-kurs, se nedenfor.)
Mentorrolle og videreutdanning
Mentor er parallelt med mentoroppdraget med i et videreutdanningsprogram ved MF. Mentors praksis i gjennomføring av muv-konferanser og kontakt med menighetene er en integrert del av utdanningsprogrammet. Man er ikke mentor for egen menighet.

Kombinasjonen mellom teori og praksis vil sikre best mulig kvalitet på mentortjenesten. Rollen som mentor kan variere ut fra ulike faktorer som: type menighet, menighetens faglige ressurser og motivasjon og kompetanse hos de ansatte. Mentorrollen kan, ut fra den aktuelle situasjon, beskrives som prosessveileder, pådriver og faglig rådgiver. Mentor må lytte seg inn til menighetens behov og justere bruk av sin rolle ut fra dette. Det er viktig at mentor reflekterer over egen rolle og justerer denne ut fra behov. Mentorrollen blir et tema i seg selv på videreutdanningsprogrammet.
Økonomi og omfang av arbeidet

Arbeidsgiver til mentor er ansvarlig for lønn og kontorhold og reiseutgifter. 

Mentortjenesten overfor menigheten er i gjennomsnitt beregnet til ca. tre dagers arbeid i halvåret for hver menighet. Det er lagt opp til ett møte med styringsgruppe i menigheten mellom hver konferanse, i tillegg til kontakt på telefon/epost, og at mentor deltar på muv-konferansene, sammen med menigheten man er mentor for.

For gjennomføring av studieprogrammet anbefales at mentor/kursdeltaker har én ukes studiepermisjon hvert halvår i to år. 
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