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ÅRSMELDING FOR KROER MENIGHET 1998

Etter revisjon i Årsmøtet

1. MENIGHETSRÅDET

Menighetsrådet har i 1998 bestått av:

· Valgte medlemmer:



Leder: 


Svend-Kristian Martinsen



Nestleder: 

Ellen Syrstad



Kasserer: 

Arnfinn Folkvord



Styremedlem:

Sverre Sildnes



1. varamedlem:

Gerd Mari Lye



2. varamedlem:

Åse Snåre



3. varamedlem:

Halldis Kaxrud



4. varamedlem:

Borghild Krogstad



5. varamedlem:

Hans Aschim

· Fra staben:


Sokneprest/prost:
 Knut Lein


Sekretær:

 Aly-Beth Linna

1. varamedlem Gerd Mari Lye har vært innkalt til alle møter. Organist, kirketjener og kateket har vært innkalt etter behov. Det har vært holdt følgende møter:

· 9 menighetsrådsmøter

· 1 menighetsmøte (årsmøte)

· 1 fellesmøte med menighetsrådene i Nordby og  Ås. 

63 saker har vært behandlet , herunder:

· Bispedømmerådsvalg, nominasjon og valg

· Utarbeidelse av instrukser for Tekstiler og Blomster i kirken.

· Tilsetting av kateket for Ås og Kroer

· Ny Biskop i Borg

· Rapport fra Orgelkomitéen

· Nye sikkerhetsregler for Barneparker.  

· Utvidelse av parkeringsplass

· Sanitærforholdene ved kirken

· Samarbeid med Heia og Granås

· Ny salmebok: Salmer 97.


2. PERSONALET

Sokneprest
:

Knut Lein

Kapellan I:


Lillian Mortveit Dittmann (delvis sykmeldt/permisjon)

Kapellan II:


Sigurd A. Bakke (permisjon høsten 98) 

Vikarprester:


Aud Ramsholt, Yngvar Nilsen, Helga Byfuglien, Halvor Nordhaug

Klokker/kirketjener:

Odd Hroar Meldal-Johnsen

Organist:


Owain Edwards

Kateket Ås/Kroer:

Christoffer Johnsen (fra 1. august.)

Menighetsrådssekretær:

Aly-Beth Linna 

Kirkeverge:


Gerhard Winge

Kirkegårdsforvalter:

Kåre Lauvli


Kirkegårdsarbeider:

Bjørn Ole Olsen

Styrer i barneparken:

Turid Aalerud

Assistent i barneparken:

Wieslawa Kida

NY STILLING:  KATEKET

Det ble ansatt kateket i 100% stilling for Ås og Kroer menigheter.  Han tiltrådte 1. august.  Kroer Menighet har allerede hatt mye glede av denne dyktige medarbeideren.

3. KOMITEER, UTVALG, ANSVARSHAVENDE 

Fellesrådet:




Svend-Kristian Martinsen og Sverre Sildnes

Konfirmantrådet for Ås og Kroer: 

Arnfinn Folkvord

Representant i barneparkens styre: 

Ellen Syrstad

Menighetsbladet, redaksjon. og distribusjon:
Thorleif Martinsen

Revisorer: 




Odd Hroar Meldal-Johnsen

Diakoniutvalget for Ås: 



Gerd Mari Lye

Blomster i kirken: 



Tone Jørstad

Tekstiler i kirken:



Inger Killingmo

Gudstjenesteutvalg:



Menighetsrådet og organisten

Fasteaksjonen: 




Ellen Syrstad

Hjemmenes dåpsring:



Asbjørn Rønning

Bibelkontakt: 




Gerd Mari Lye

Ansvarskomité for barnearbeid: 

Ingebjørg Teigland, Asbjørn Rønning, Ellen Syrstad, Liv og  Edvin Folkvord, Bjørg Malme, Aud A. Slettum, Berit og Svend-Kristian Martinsen.

Orgelkomité:

Anne Marie Glende, Jon Jørstad, Reidun Aalerud, Sverre Sildnes, Owain Edwards, Svend-Kr. Martinsen

4.
KIRKEN OG KIRKEGÅRDEN

Kirkegården

Kirkevergens mannskap har hovedansvaret for drift og vedlikehold av kirkegården, men har ikke hatt kapasitet til å holde beplantninger og bed i den ønskelige forfatning.  Dette resulterte i at de fire damene Marit Larsen, Solveig Norum, Tone Jørstad og Bjørg Sildnes spurte om lov til selv å gjøre denne jobben på dugnad.  Det fikk de  -  og det har de gjort.  De har beskåret busker, fjernet ugress og dekket med bark i skråningene mot parkeringsplassen så vel som i beplantningsfeltene inne på kirkegården.  Menighetsrådet sier tusen takk for innsatsen, og visse rykter kan fortelle at de har tenkt å fortsette i flere sesonger.

Kirken

Kirketjeneren har foretatt oljing av teakdører på kapell og kirke samt utvendig skraping og maling av vinduene på sydsiden.  Han har også snekret provisorisk rullestolrampe for hovedinngangen.

Parkeringsplassen

Utvidelse av parkeringsplass har stått på programmet i adskillige år. Teknisk etat utarbeidet og oversendte et nytt utkast 26. juni. Poenget her var at man ikke ville unngå å ødelegge de gamle terrengformasjonene mot vest.  Plassen er derfor trukket litt tilbake fra vest-skråningen.  Det er laget gjennomkjørings-mulighet fra nåværende parkeringsplass, via den nye og over til Kråkstadveien. Forslaget ble bifalt av Menighetsrådet, men det har ikke skjedd noe mere i saken. Tiltaket står på Fellesrådets liste over planlagte tiltak, men mangler finansiering.

Orgelet

Komiteen hadde forespurt 8 potensielle tilbydere og fått svar fra 5 av disse.  Prisen for et nytt orgel vil ligge i størrelsesorden 1.5 mill. kr.  Orgelkomitéen la frem sin innstilling for Menighetsrådet i et brev av 7. mai 1998, og den lyder som følger:

 ”Komiteen anbefaler at det sendes ut forespørsel til Norsk Orgelverksted  om utbygging av eksisterende orgel med en stemme i pedal og med bibehold av pneumatisk traktur”. 

Orgelkomitéen mener at orgelet passer utmerket i klang og størrelse og fyller sin funksjon som gudstjeneste-instrument og at det etter en grundig overhaling fortsatt vil kunne gjøre tjeneste i mange år. Organisten savner dog en solo basstemme.  Det er også ønskelig med ett ekstra manual, men en slik ombygging anses av orgelbyggere som uheldig og kostbar.  Det viktigste er at instrumentet funksjonerer godt og driftssikkert.  Driftsikkerheten har vært bra siden orgelet i 1992 ble overhalt av lokale krefter under veiledning av orgelbygger Ryde.  Da ble slitte ventilputer og ventiler skiftet ut. En systematisk utskifting av alle slike deler er nå aktuelt for å forebygge nye kollapser.

Med tanke på hva man kan/bør ikke bør gjøre med et 75 år gammelt instrument, har menighetsrådet innhentet uttalelser fra Riksantikvaren og Kirkemusikalsk konsulent.  Riksantikvaren mener instrumentet begynner å bli interessant, da svært mange tilsvarende instrumenter fra samme periode nå er skiftet ut. Kirkemusikalsk konsulent vil ikke gi noen råd før de har foretatt en befaring (11. mars 1999).

Menighetsrådet avventer resultatet av dette årsmøte og befaringen før endelig konklusjon trekkes i orgelsaken, men har ut fra ovenstående prioritert tilførsel av vann og kloakk til kirken foran nytt orgel.   

Vann og kloakk.

Menighetsrådet har overfor teknisk etat, i klare vendinger beskrevet toalettforholdene ved Kroer kirke som uverdige (dobøtte, kjemikalie-type).  Nåværende vanntilførsel fra Nord-Kroer, er ikke tilstrekkelig dimensjonert for brannslukking.  Ved en evt. brann i dag , må brannhydranten nord for Vollholen  benyttes.

5.
BARNEPARKEN
P.g.a. nye EU/EØS-direktiver for sikkerhet, måtte barneparken skifte ut mange av sine lekeapparater.  Dette endte opp med en investering på ca. kr. 30.000.  Heldigvis hadde barneparken penger på bok, men det har de ikke nå. 

· Kroer Menighets barnepark har eget styre med 5 medlemmer, hvorav én er valgt av menighetsrådet.

· Pr. 31.12.98 er det 20 barn i parken.

· Styrets sammensetning er for tiden:


Siri Garseg, leder



Ellen Syrstad, nestleder





Tor A  Østli, kasserer



Jorunn Anita Bruheim Svensen, sekretær





Turid Aalerud, styremedlem fra de ansatte



Elisabeth Dalsveen, varamedlem

6.
ARBEID BLANT BARN OG UNGDOM

barneparken


Gerd Mari Lye har hatt barnetimer i parken 6 ganger i løpet av året, og barna har vært spesielt invitert til  2 familiegudstjenester.

MINIKLUBBEN er en menighetsklubb for 1. -2.-klassinger. Aktivitetene er sang, forming, lek og høytlesning. Det er 14 medlemmer, og ledere er Ellen Syrstad, Ingebjørg Teigland og Liv Folkvord. Det har vært 8 møter i dette året.

KLUBBEN er åpen for barn fra 3. til 7. klasse. KLUBBEN er tilsluttet KFUK/M, og opplegget baserer seg på andakt, lek, formingsaktiviteter, baking, spill, konkurranser og uteaktiviteter. Det 
er ca 20 barn som nå er med i klubben, og det har vært 16 møter i løpet av året. I juni deltok 13 klubb-medlemmer på  weekend på Strandheim leirsted sammen med 2 av lederne og barn og ledere fra Oslo/Akershus og Buskerud kretser av KFUK/M.  Ledere  i 1998 har vært : Liv og Edvin Folkvord, Bjørg Malme, Asbjørn Rønning, Aud Aamot Slettum og Berit og Svend-Kristian Martinsen.

KonfirmantENE

Opplegget er basert på klasseundervisning og weekender samt deltakelse i Ungdomsklubb, Ten-Sing eller samtalegrupper. Undervisningen foregår i Arbeidskirken rett etter skoletid. Det var 13 som ble konfirmert i 1998.  Kapellan Lillian Mortveit Dittman hadde hovedansvaret for konfirmantopplegget i vårsemesteret. Christoffer Johnsen har ansvaret for opplegget for det nye kullet (98/99) på 8 konfirmanter.

7.
MØTER OG AKTIVITETER

4. januar
Juletrefest

25. januar
Årsmøte

8. mars

Familiegudstjeneste med utdeling av Kirkebok til 4-åringene
18. mars
Fasteaksjon med konfirmantene

26. april:
Speidergudstjeneste 


31. mai:
Konfirmasjon

20. september
Høsttakkefest og utdeling av Bibler til 5. klasse

18. oktober:
Presentasjon av konfirmantene og kateketen Christoffer Johnsen

1. november:
Allehelgensdag
29. november
Lysmesse. Organist, Torstein Granly (sax) og ÅsOktetten (messingblåsere) bidro til musikken. Matt Johnsen og Kroer AdHoc kor bidro til sangen. Konfirmantene var tekstlesere.
Statistikk

År
1998 
[1997]

Ordinære gudstjenester
25 
[27]

Familie- og ungdomsgudstjenester
6
[6]

Gjennomsnittlig fremmøte
59
[62]

Gravferder
4
[12]

Døpte
10 
[15]

Ofringer i kirken
40.915
[35.154]

Herav til menighetens arbeid,
12.070  
[13.299]

og orgelfondet
2.800
[2.700]

Menighetsrådet er glad for at Bondekvinnelaget også dette året tok ansvar for pynting av kirken på høsttakkefesten i samarbeid med menighetsrådet. Lederne i KLUBBEN bidro til den tradisjonelle grønne kirkekaffen etter gudstjenesten. Menighetsrådet ville i år legge spesiell vekt på gudstjenesten Allehelgensdag, og det ble sendt ut innbydelse til alle som hadde mistet en i familien i løpet av det siste året. Alle døde i Kroer sogn det siste året ble minnet og nevnt ved navn.

KONFIRMANTENE gjorde også i år en flott innsats sammen med foreldre og menighetsrådet på årets fasteaksjon. Ellen Syrstad organiserte aksjonen og serverte vafler til ivrige deltagere. Alle husstander i Kroer ble besøkt, og resultatet ble kr. 8.500,- til Kirkens Nødhjelp. Neste vårs konfirmanter gjorde også en fin innsats med lystenning og tekstlesing på lysmessen 29. november.

Menighetsrådet har lagt vekt på at vi skal være en folkekirke med lav terskel, og vi har konsentrert innsatsen i menigheten om barnearbeid og gudstjenesten.  

Svend-Kr. Martinsen
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