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	 DEN NORSKE KIRKE

 Nesodden kirkelige fellesråd




Protokoll
Nesodden kirkelige fellesråd, 6. mai 2021
Tid: kl. 17:15-19:00
Sted: NB, pga pågående pandemi, blir møtet avholdt digitalt. (Covidforskriften §13.b)
Tilstede: Kjerstin Jensen, Arne Bjerke, Rolf Pettersen, Eldrid Lorentzen, Pål-Erik Plaum, Svein Hunnestad, Petter Grimnes, Jarl Eidjord, Elise Kloumann og Christine Tellefsen og
Nils-Arne Haldorsen
26/2021
Godkjenning av innkalling, saksliste og referat fra møte 25. mars 2021. 
Vedtak:



Innkalling, saksliste og møteboken godkjennes.
 

27/2021
Orienteringer fra MR, prosten, kirkeverge og Fellesrådet v/leder/nestleder
Gjøfjell: Første gudstjeneste gjennomført etter gjenåpningen. Stor glede over dette men de savnet kirkekaffe som kommer etter hvert. Det gjenstår maling av kirken. Det er innhentet anbud. Det skal avholdes dugnad med konfirmantene som skal skru platting.
Skoklefall: De hadde mr møte 20 april med følgende saker; Oppdatere info om det som står på nettet på Skoklefall. Gudsplanen er lagt frem for høsten. Gudstjeneste ordo er straks klar. Kirkebygget er under omlegging av taket. Har hengt opp et ikon i kirken som skal innvies før sommeren. De har hatt dugnad og har bygd første benk til utekirken. Det skal startes opp et nytt tilbud til barn i Skoklefall og det kan være behov med ekstra midler til dette som kan skaffes gjennom innsamling, eller at de skal søke fr om midler til dette.
Nesodden: Veldig glade for at vi igjen kan ha gudstjenester. De har vedtatt gudstjeneste planen ut 2021. Nedsatt en orgelkomite da orgelet må fornyes. Arbeider med rammer til 3-5 millioner. Kommer også til å søke Fellesrådet om midler.

Svein: 850 års jubileum og komite. Egen facebook side til jubileet. Geir Lippestad var med på Vesper og dette ble steamet. Elisabeth Thorsen kommer i juni.

Kjerstin: Suger til seg informasjon og prøver å bli kjent med staber, kirker osv. De store temaene i kirken nå er Organiseringen og vi venter på Høringen og prøver å forberede seg så godt som mulig til dette.

Arbeidsmiljøundersøkelsen viser at mange kvinner har opplevd uønskede hendelser og ledere har ikke tatt godt nok tak i dette. Frøydis Haug har fått forlenget tiden sin på Nesodden ut September.
Kirkevergen: Vi har fått saksbehandlervikar, Siri Borknes på plass og dette fungerer utmerket på alle måter. Kristina (baby-sang) er tilbake, en dag pr uke og har tett samarbeide med de to andre på trosopplæring. Jarl har sin siste arbeidsuke nå og vi har vært veldig glad og takknemlig for at kunne bli hos oss i denne perioden. 
Jeg er i full gang med planleggingen ifm ferieavvikling. Vi planlegger en sommeravslutning for staben en gang i juni måned. 

Det skal foretas skogrydding i nærheten av Nesodden og Gjøfjell kirke. Jeg har tett samarbeide med prosjektleder der og de er innforstått med vårt behov for litt stillhet akkurat ifm gravferdsseremoniene. 
Vi har hatt revisjon av virksomhetens helse- miljø- og sikkerhetsarbeide og det ble påvist avvik. Nå har vi levert og fått godkjent dokumentasjon for våre rutiner og systemer for å etterleve krav i lover og forskrifter. Vi har nå dokumenter på: El-sikkerhetsinstruks, Enkel risikovurdering, Instruks og sjekkliste for egenkontroll som skal utføres hver tredje måned samt Avviksmeldingsskjema. Dette er gjennomgått med staben i Stabsmøtet 4. mai 21.  
Vi har fått satt opp nye førstehjelpskofferter i kirkene og det skal bli hengt opp informasjon om hvor nærmeste Hjertestarter er i området.  
Follo brannvesen har hatt kontroll på brannslokningsapparatene våre. Tre nye er kjøpt inn. Dokumentasjon på dette har blitt lagt inn i Norik systemet vårt og avvikene er lukket! 

Jeg har avtalt møte tirsdag 11. mai med Erik Eidem, Eiendomssjefen i kommunen ifm tilskuddet vi har mottatt fra Riksantikvaren ifm Nesodden kirke. Det må søkes om dispensasjon fra fredningen i hht. Kulturminneloven for tiltak som skal gjøres i kirken. De ber også om en god beskrivelse av istandsettingens omfang, fremdriftsplan, metoder og materialbruk.
17. mai blir det ingen kirkelige seremonier, men flaggene blir heist opp ved alle kirkene. Klokkene skal ringes 22 juli kl. 12 og jeg jobber med å skaffe hjelp til dette i ferietiden.

Det vil bli avviklet en konfirmasjonsleir 19/20 juni i Kirkevika uten overnatting. Det legges opp til en spennende og innholdsrik helg med interessante forelesere; bla. en representant fra Jølstad, en sexolog i tillegg til våre egne folk, Diakon Atle deltar også en av dagene. Meget godt samarbeide mellom trosopplæringsfolkene og Kristin prest som har ansvaret for dette.
Vedtak:



Tatt til orientering
28/2021
Status ny kirke på Nordre Nesodden (Petter og Eldrid innleder)
Det ble klart i forrige FR at Sunnaas-alternativet nå synes mindre realiserbart og satt på vent på ubestemt tid. Kommunen ber Fellesrådet lete opp alternative tomter, samt å bidra inn i den pågående rulleringen av kommuneplanen.
Samtidig ønsker en gruppe rundt Skoklefall kirke å starte en mulighetsstudie, basert på eksisterende tomt ved Skoklefall og påbygg/tilbygg til gammel kirke. Dette var også diskutert i forrige KF periode.

I referatet fra møtet, kommer det frem at det er satt av «en liten sum» til en slik studie, og Fellesrådet bør søke om å få utløst disse midlene. 

For å kunne realisere en ny kirke, er vi avhengig av en økonomisk plan, som kan synliggjøre om det er noe realisme i ønsket om å kunne bygge en ny storkirke på Skoklefalltomta. Det skal også sees på hvilke former for allianser eller løsninger en kirke kan ha, som et samlingspunkt.
Pål-Erik Plaum /Gjøfjell) ba om at denne saken ble utsatt.
Votering: Utsettelsen vedtatt med fem mot tre stemmer (for utsettelse: Nesodden mr, Gjøfjell mr, prost. Mot utsettelse; Nesodden kommune og Skoklefall mr)

Vedtak:

Saken utsatt til juni
29/2021
Økonomistatus og økonomisk buffer (Christine/Jarl)
Etter opprydding i et utall kontoer, samt regnskapsføringer flere år tilbake, viser nå Fellesrådets økonomioversikt at det er penger i ubudne fond. Til sammen rundt 2,8 millioner kroner. 

Etter anbefalinger fra kommunens økonomiavdeling, vil det være fornuftig å avsette minst 10% av driftsbudsjettet som en økonomisk buffer for store uforutsette hendelser. De siste årenes trange økonomiske kår, viser at det vil være fornuftig. 

Fellesrådet skal se til at kirkebyggene, gravplassene og driften blir ivaretatt, og at det er forutsigbare og trygge økonomiske rammer. Slik rammene er nå, er det trolig rom for å kunne få utbedret alle tre kirkene, i nært samarbeid med kommunen. Det er vi i gang med, aller sist i Skoklefall.

Det kan også synes rom på driftsbudsjettet til ny ungdomsdiakon/ ungdoms-kontakt (se neste punkt), der biskopen dekker 50% av lønnsmidlene. 
(Økonomistatus vedlagt)

 
Vedtak:

Fellesrådet setter av1 millioner kroner til ny kirke. 
Øvrig økonomisk status tas til orientering.

30/2021
Ny ungdomsdiakon, 50% lønnsmidler fra biskopen (Petter)
Biskopen tilbyr alle fellesråd i bispedømmet støtte til en ungdoms-diakonistilling. Nesodden vil være en av de siste som søker om slike midler i prostiet. En slik stilling vil kunne utvide og komplettere det vanskelige møtet med unge. 

Støtten vil utgjøre 50% av lønnsmidlene og over driftsbudsjettet. Denne stillingen vil trolig også være et godt argument for kommunen for å opprettholde overføringene. 
 

Vedtak:
Fellesrådet ber kirkevergen kontakte biskopen for å få utløst midler til å dekke en 100% stilling, samt starte søknadsprosessen for å få en ny diakon med spesielt fokus på ungdomsarbeid.
31/2021
Ny hekk, Gjøfjell kirkegård
Etter at 60 meter med død hekk er fjernet fra kirkegården ved Gjøfjell, ligger gravplassen svært åpent og eksponert mot riksveien. Slik situasjonen er nå, er det ikke verdig for hverken gravfølge eller de som besøker gravene. Kommunen er i ferd med å innhente tilbud på ny, eviggrønn beplantning. Oppgraderingen er varslet å koste godt over 100.000.-, og må evt dekkes av fellesmidler som beløper seg til 60.000.- for alle kirkene.

For å få fortgang i prosessen, søker Gjøfjell menighetsråd om at Fellesrådet støtter arbeidet med inntil 80.000, - kroner. 
 

Vedtak:

FR støtter kommunens innkjøp av ny beplantning rundt Gjøfjell gravplass, med inntil 80.000 kr. Midlene dekkes fra disposisjonsfondet. FR forutsetter at kommunen står for innhenting av anbud og selve arbeidet med planting.
32/2021
Erstatning av løper, Gjøfjell kirke (Pål-Erik)
Den gamle løperen i Gjøfjell kirke var utslitt og ble kastet for flere år siden. Kirken, som også er mye brukt som konsertarena, ønsker derfor å erstatte løperen. Menighetsrådet har innhentet tilbud fra Ege carpets og basert på oppgitte priser, vil ny løper koste 14.000.-. 

Gjøfjell menighetsråd ber Fellesrådet om støtte til innkjøp av ny gulvløper. 
 

Vedtak:
Fellesrådet støtter innkjøp av ny løper til Gjøfjell kirke, med 14.000 kroner. Midlene dekkes fra disposisjonsfond.
33/2021 
22.juli-markering (Svein orienterer)
I år er det ti år siden tragedien og terroren på Utøya og i regjeringskvartalet. Det skal markeres på Nesodden, og Svein Hunnestad er prosjektleder for markeringen. 

Vi har hatt møte med Eivind Hoff-Elimari, ordfører, Wenche Folberg, kommunedirektør, Atle Sommerfeldt, biskop, Abobakar Rashid Mostafa, Banos far, Senaid Kobilica, imam, Anne Marit Tronvik, prest, Christine Tellefsen, kirkeverge, Dag-Kjetil Hartberg, prost og Svein Hunnestad, sokneprest.

Vi planlegger et tredelt program:

· Kirken klokken 11.00 (kirkens ansvar)
· Graven 11.30 (Senaid og evt ordførers ansvar)
· Minnesmerket 12.30 (kommunens ansvar)
Vedtak:



Tatt til orientering
34/2021          Permisjon, leder.
Leder har pga arbeidssituasjonen, søkt Gjøfjell mr om permisjon fra vervet som medlem av Gjøfjell menighetsråd, samt som én av Gjøfjell menighets to representanter i Nesodden kirkelige fellesråd fra 7.juni til 1. august d.å. 
Søknaden er innvilget av Gjøfjell menighetsråd 04.05.2021.

Nestleder i fellesrådet trer inn som leder, og det er opp til fellesrådet om det skal velges nestleder for perioden.

Vedtak:

Nestleder i fellesrådet trer inn som leder for Nesodden kirkelige fellesråd i perioden 7.juni til 1. august. 

Det velges ikke ny nestleder for perioden.
35/2021
Evt. 

Neste fellesrådsmøte blir 10 juni kl 17.15 i Nesodden menighetshus eller på Teams. 
Christine Tellefsen
Referent
Konstituert kirkeverge
Nesodden kirkelige fellesråd 
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