SAND MENIGHETSRÅD
Den norske kirke i Nord-Odal
REFERAT FRA MENIGHETSRÅDSMØTE 22.8.24
Til stede: Turid Aas Thorstensen, Gry Føsker, Britt Løfsgård, Tor Kjøstel Lie, Kai Yngve Vangen, Bengt Ringvold, Lillian Sønsterud, Eira Lindemark, Kristin Høstad, Lene Finstad Jensen. Forfall: Dagfinn Ødegård 
Sak 40/24     Godkjenning av innkalling.
                       	Innkallingen godkjent. Referat fra forrige møte godkjent og signert.

Sak 41/24      Referater/ orienteringer
Fra fellesrådet: gravplassene på Trøftskogen er satt i stand med gjerder, informasjonshefter og «gjestebok» til å skrive seg inn. Div. info fra møtet i juni.
                          	Økonomisk orientering fra Turid: regnskapsoversikt ble delt ut i møtet.

Sak 42/24       Evaluering av sommerens program og aktiviteter
Gudstjenestene i sommer bar preg av at vi ikke har noen fast prest. Det har vært dårlig kommunikasjon mellom prestene og de andre som har oppgaver i gudstjenesten. Kunngjøringene som Turid gjør klar blir ofte glemt igjen på kirkekontoret.
De åpne kveldene (torsdager kl 18-20) i kirken i juli var vellykket. Det var mellom 5 (bare åpen kirke med kake og musikk på boks) og 32 (Bengts kirkevandring) besøkende i løpet av de fire kveldene.

Sak 43/24       Konfirmasjonsgudstjeneste 1.9., samtalegudstjeneste og prøving av kapper 25.8.
25.8. kl. 11, konfirmantene kommer kl. 10. Kappeprøving og fotografering etter gudstjenesten. Gry ordner solsikker hos Tor Kjøstel. Kirkekaffe.
1.9. Kristin ordner blomster (solsikker). Kristin og Lene står i kapellet fra kl. 10 og under gudstjenesten. Britt deltar i gudstjenesten, Eira og Irene deler ut program.

Sak 44/24        Innsettelsesgudstjeneste for Marit Skaar Skogesal søndag 29.9. kl.11 i Mo kirke
Menighetsrådslederne har bestilt Sanitetens hus til kirkekaffen (rundstykker og marsipankake). Kristin Nesse jobber med å skaffe ekstra musikere.

Sak 45/24         Renhold i Sand kirke	
		Gry lager en instruks for renhold av kjøkkenkroken.
Britt retter en henvendelse til Fellesrådet ved kirkevergen om renhold av kirken inkl. toalettet. 
		Vi er veldig fornøyde med gressklippingen på kirkegården i sommer.

Sak 46/42         Eventuelt
a) Per Sand vil gi penger til oppussing av kapellet innvendig. Kirkevergen blir ansvarlig for prosjektet. Tor Kjøstel er kontaktperson for menighetsrådet og holder Per Sand orientert om det som gjøres.
b) Konfirmantarbeidet: det har kommet en henvendelse fra konfirmantforeldre om manglende informasjon, bl.a. om konfirmantleiren. Det må lages en ny konfirmantplan når Marit er i gang. Menighetsrådene må være involvert i dette.
c) Høringer fra bispedømmerådet: vi har ikke kapasitet til å svare på høringene, men menighetsrådets leder har allerede uttalt seg på møte i bispegården i mai.
d) 50-årskonfirmanter 6. oktober: Turid har bestilt Milepelen, med rundstykker, kaffe og kringle. Turid sender invitasjoner. Egenandel 250 kr. Kai og Lillian er vertskap. Gudstjenestegruppe 4.
e) 18. september: møte mellom biskopen og menighetsrådene i Nord- og Sør-Odal på Sanitetens hus i Mo.

NESTE MØTE: 12.september kl.18.30.

