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Gode kolleger
Så godt at vi endelig kan vi begynne å jobbe med å skape live-kirke igjen.
At vi kan planlegge ny aktivitet sammen, og at vi kan lage gudstjenester, trosopplæringstiltak, diakonale tiltak og alt det andre vi som kirke skal være der vi bor og virker.
Kirkelig ansatte jobber i kirken først og fremst for å møte mennesker og skape møter mellom mennesker og mellom mennesker og Gud. Digitale møtepunkt har vært fint å kunne bruke når kirkerommene måtte stenge og vil også være et godt supplement fremover, men det kan ikke erstatte møtet mellom mennesker i samme rom.
Med nye smittevernveiledere som verktøy kan vi nå også gjøre dette på en trygg måte selv om Koronaen «lusker» blant oss enda.
Norges kirkevergelags styre har vært med underveis i dette arbeidet og fulgt den gode jobben med veilederne som er ført i pennen hos Kirkerådets administrasjon og KA.
Som representanter for nettverket av kirkeverger i landet vårt, så var det veldig viktig for oss å være med å komme med innspill underveis.
Spesielt viktig er det for oss fordi vi som daglige ledere for fellesrådet, har det øverste ansvaret for hms-arbeidet lokalt og at vi er arbeidsgivere for en stor del av arbeidsstokken i kirka vår.
Det betyr at vi sammen med prosten har ansvaret for å sørge for et fullt ut forsvarlig arbeidsmiljø for alle ansatte lokalt, og for å gi dem gode verktøy til å drive et trygt og godt arbeid nå i denne krevende tida som ligger foran oss.
Det betyr også at vi har det øverste ansvaret sammen med prost og ansatte for at alle de som kommer til kirka nå skal følge dette trygt og godt, og at vi skal sørge for at all aktivitet skal gjennomføres på en slik måte at smitterisikoen er så liten som mulig.
Dette betyr at nå må vi snakke godt sammen lokalt, og vi må sørge for at all aktivitet koordineres med de ressurser vi har tilgjengelig. Smittevernkrav til gudstjenester og kirkelige handlinger, trosopplæring og undervisning, sjelesorg og samtaler og diakonale tiltak betyr at den eller de ansatte renholderne ikke har sjanse til å besørge tilstrekkelig renhold alene. Så her må alle sammen brette opp ermene og trå til skal kabalen gå opp. Så en klar anbefaling må være å ikke gape over for mye med en gang, men å starte opp igjen forsiktig og lage en samlet plan for aktiviteten framover.
Det er viktig.
Som kirkeverge så må jeg også innrømme at arbeidet med disse veilederne har gitt meg litt høye skuldre underveis. Jeg kjenner kravene på kroppen, og både kropp og hode vil nok jobbe på høygir fram til vi har fått på plass utstyr, sjekklister og oppslag, og at påkrevet opplæring er gitt til alle ansatte.
Men når det er på plass etter disse veilederne, så kan vi også være trygge på at vi har gjort det som både er påkrevet og forventet av oss, og at vår aktivitet oppfyller de kravene som helsemyndighetene har gitt for det arbeidet som veilederne er ment for.
Dette gir meg som kirkeverge en ro for at kirkens arrangement ikke er med på å øke smittepresset i samfunnet, samtidig som det gir menighetene og lokalbefolkningen i min kommune de nødvendige møtepunktene som kirka vår skaper.
Jeg har også de siste dagene fått spørsmål om det vil komme egen kirkelig smittevernveileder for kontordrift og administrasjon. Det vil det ikke. Kirkekontorene rundt om i landet vårt er svært forskjellige fra kommune til kommune, så å gi noen egne råd for dette vil være vanskelig. Her viser vi til de generelle råd for arbeidsplasser som gis fra regjeringen. Det vil si at man fremdeles anbefaler hjemmekontor der dette er mulig, i alle fall fram til vi eventuelt får høre noe annet fra statsministeren senere i dag. 
Kanskje er det enda viktigere akkurat nå, når vi åpner for annen aktivitet, at vi bruker hjemmekontor, så vi ikke øker smittepresset på kontoret i tillegg. Når mye av våre ressurser nå kan gå til å skape aktivitet for menigheten igjen, så vil det kanskje være en fordel at vi jobber hjemmefra en stund til?
Her er det også viktig at vi samsnakker oss lokalt slik at kirkeverge og prost er enig om hvordan man vil at dette skal foregå framover med kontorjobb, stabsmøter og andre møter lokalt. Og at dette kommuniseres godt til alle ansatte så vi ikke glemmer oss helt i gleden over at vi endelig får komme i gang igjen.
Til slutt vil jeg få lov til å takke for å ha fått vært med på dette arbeidet på vegne av alle de dyktige kirkevergene rundt om, og jeg vil også takke for meg som leder for Norges kirkevergelag for denne gang. En stafettpinne som jeg allerede har overlevert fra Nidaros til Agder og Telemark og kirkeverge Martin Stærk i Bø kyrkjelege fellesråd. Så lykke til med det Martin!
Og lykke til alle sammen med å skape kirke sammen sammen igjen 

