TALE VED KIRKEMØTETS ÅPNING

KIRKERÅDETS FORMANN, ODDBJØRN EVENSHAUG,

SØNDAG 8. NOVEMBER 1998
Statsråd,

Kjære gjester og kirkemøtedeltagere!

Fornyelse i kirken

I løpet av de siste årene har oppmerksomheten omkring kirken ikke minst vært preget av kontroversielle saker - både i og utenfor kirkemøtet. Sakene er nødvendige, enten de er kontroversielle eller ikke alltid er like interessante og spennende. Men samtidig som vi skal behandle våre saker på en grundig og samvittighetsfull måte, må vi ikke miste av syne hva som er selve saken - hva det hele egentlig handler om.

I en samtale nylig fikk jeg spørsmålet: «Hvor er det blitt av Jesus i kirken?» Kanskje et overraskende og provoserende spørsmål? - Det var for så vidt ikke vanskelig å svare: «Du er velkommen til gudstjeneste hver søndag formiddag. Der møter du Jesus!» Mannen som spurte, er en flittig kirkegjenger. Hans spørsmål hadde ikke først og fremst bakgrunn i misnøye med gudstjenesten eller prestens forkynnelse. Spørsmålet uttrykte nok mer en viss fortvilelse over det inntrykk som skapes - både i det aktive kirkefolket og blant folk flest - at i kirken er man mest opptatt av å diskutere kontroversielle saker. Men mest av alt uttrykker spørsmålet en dyp lengsel som jeg møter hos stadig flere mennesker i vår kirke i dag: lengselen etter åndelig fornyelse i eget trosliv og i kirken som fellesskap.

Er vi opptatt av Jesus?

Vi må spørre hverandre: «Er vi opptatt av Jesus?» - Lengselen etter åndelig fornyelse er et sunnhetstegn. I dåpen blir vi født inn i livssamfunnet med Jesus. Men Bibelen taler ikke bare om «det bad som gjenføder», men som også «fornyer ved Den Hellige Ånd.» Paulus skriver om å «legge av det gamle menneske», «bli fornyet i sjel og sinn» og «kle» seg i «det nye menneske, det som er skapt etter Guds bilde til et liv i rettferd og hellighet etter sannheten.» Det er dette livet vi er kalt til - et liv i fornyelse. Og dette dreier seg ikke om en engangsopplevelse, men er noe som skal skje daglig. Vi kan sette mange navn på dette, «omvendelse», «å leve i syndenes forlatelse». Men det sikter alt sammen på en stadig fornyelse av vårt forhold til denne ene, Jesus Kristus, vår Herre og Frelser.

Det utfordrende spørsmålet til hver enkelt av oss og til oss som kirke er om vi er villige til å fokusere våre liv og vår tjeneste på Ham som er troens opphavsmann og fullender. «Ham er det vi forkynner», sier apostelen. Så må vi spørre hverandre: «Gjør vi det?» Det er Kristus kirken er kalt til å tegne i verden og for verden. Vår tro dreier seg ikke om noen religiøs teori eller et filosofisk system. Vår tros sentrum er Jesus Kristus. Frelsen er en person. Jeg er livet, sier Jesus. Jeg er oppstandelsen. Jeg er livets brød. - Jesus kommer til oss, rekker ut sine naglemerkede hender og sier: «Dine synder er deg forlatt. - Følg meg!» Han utfordrer oss til et liv i etterfølgelse. Vi er kalt til å være hans disipler, og vi er kalt til å gå ut og gjøre mennesker til disipler.  

Utfordringen fra de unge: Priorit​ér bibel og bønn!

Vi lengter etter åndelig fornyelse. Vi lengter etter et kristenliv i vekst, og vi spør: Hvordan kan det skje? Ungdommens Kirkemøte (UKM) har minnet oss om veien til fornyelse. De unge utfordrer kirkens ulike arbeidslag og organisasjoner til å gjennomføre sine arbeidsformer og metoder ut fra den målsetting at «flest mulig kan få et levende og personlig møte med Jesus, som leder fram til et bevisst kristenliv» som UKM uttrykker det. Og i vårt arbeide for å nå et slikt mål peker de unge på nødvendigheten av å prioritere bønnearbeidet og bibelundervisningen i menighetene, idet man uttaler ønsket om evangeliserende kirke. «Vi tror at Bibelen er levende og virkekraftig», sier UKM. Og så utfordres menighetene til «konkret og utfordrende bibelundervisning om tro, utrustning og kall til tjeneste», og at menigheten «ber fram nådegaver slik at hver enkelt blir klar over sine gaver og frimodighet til å bruke dem». Slik «blir menigheten utrustet, en selv vokser i troen og flere får et personlig møte med Jesus», heter det i uttalelsen fra UKM i Trondheim i sommer.

Kjære kirkemøte: Hører vi utfordringen? Bønn og bibel! Det er grunnlaget for liv og vekst. De unge er også konkrete i sin anbefaling ut fra erfaringer som kan være til hjelp i bibel- og bønnearbeidet. For eksempel: Bibelmetoden «Ordets skole», som bygger på tradisjonelle momenter som tekstlesing, stillhet, ettertanke, bønn og samtale, en metode som for øvrig vil stå sentralt i de kurs for konfirmantlærere og menighetsråd som Kirkerådet i samarbeid med IKO vil gjennomføre neste år som et ledd i oppfølgingen av den nye Plan for konfirmasjonstiden i Den norske kirke. UKM peker også på de såkalte «Alpha-kursene», en konkret arbeidsform som med sin vektlegging på systematisk bibelundervisning innenfor rammen av et nært sosialt fellesskap har vist seg å være et godt hjelpemiddel for åndelig fornyelse i menighetene.

Fornyelsen i Guds menighet starter når troens folk gjør bot, lever i daglig omvendelse, angrer sine synder og tror på evangeliet om syndenes forlatelse. Dette kan bare skapes ved Guds ord. Når dette skjer, er det vekst i menigheten. Men menigheten skal også vokse ved at nye legges til. I formiddag ble ett tusen mennesker lagt til den kristne menighet i Norge! Dette gjentar seg hver eneste søndag hele året igjennom: Ved Guds nåde blir hvert år 50.000 menneskebarn "født på ny til et liv i Kristus, til et åpent liv i tro og tillit". - Men så må vi spørre: Får det nye livet sjansen til å leve? - Dette er vårt ansvar - å hjelpe barnet til å "bli hos Kristus når det vokser opp". 

Dåpsopplæringen

Gjennom 1990-tallet har dåpsopplæringen vært et hovedsatsingsområde i vår kirke etter at Kirkemøtet i 1991 vedtok «Plan for dåpsopplæring». Dette har vært en riktig og helt nødvendig satsing. Mye har skjedd gjennom disse årene. Ingen sak vedtatt av Kirkemøtet har hatt et større gjennomslag i lokalmenighetene enn nettopp denne. Men satsingen på dåpsopplæring må ikke bli noe som bare hørte 1990-årene til. Det er langt igjen til at vi kan si vi har bygd opp et forsvarlig dåpsopplæringstilbud i alle våre menigheter. 

Vi noterte i fjor med glede regjeringens erklæring om at dåpsopplæringen skal lovfestes. I år konstaterer jeg at regjeringen uttaler i St prp nr. 1 at utviklingen av «et dåpsopplæringstilbud som omfatter hele bredden av kirkens medlemmer», fremstår som «en særskilt utfordring». Dette er løfterikt! Min drøm og mitt håp for kirken i årene som kommer er at denne målsettingen kan bli virkeliggjort. For Den norske kirke er realiseringen av en forsvarlig dåpsopplæring for alle døpte intet mindre enn et spørsmål om dens framtid som folkekirke.

Det er sagt og skrevet mye om «den åpne folkekirke» i den senere tid. La det være klart: En kirke som vil være tro mot sin Herre kan ikke være annet enn åpen. Vår kirke har det ambisiøse siktepunkt og mål at hele folket skal omfattes med evangeliets og sakramentenes tilbud. Og kirken når vitterlig langt ut. Åttifire prosent av alle fødte blir døpt, 75% av alle 15-åringer blir konfirmert, 60% av alle vigsler skjer i kirken og 95% av alle døde får kirkelig gravferd. 230 000 barn og 100 000 unge er med i menighetenes ulike tiltak for disse aldersgruppene, og over 300 000 mennesker nyter godt av menighetenes diakonale innsats.

Kall til omvendelse og tro

Ikke desto mindre er det et faktum at mange døpte fjerner seg fra troen. Noen fornekter aktivt den tro de er døpt til. Andre bærer kanskje en vaklende tro i sitt hjerte, men våger ikke å bekjenne troen. Det vil alltid være skjult for det menneskelige øye hvem som er sanne lemmer på menigheten som Kristi legeme. Å gå regelmessig til gudstjeneste og nattverd er ingen garanti for at en har det rett med Gud. Gud alene kjenner hjertene. Det betyr likevel ikke at vi skal utviske forskjellen mellom dem som med utgangspunkt i sin dåp, ønsker å etterfølge Kristus som Herre, og dem som selv om de er døpt, synes å være helt uinteresserte i Jesu ord og bud. Målsettingen for kirkens arbeide må være - for å bruke ordene fra UKM - «at flest mulig kan få et levende og personlig møte med Jesus, som leder fram til et bevisst kristenliv».

Det dreier seg rett og slett om å kalle folkekirkens medlemmer til omvendelse og tro! I den senere tids folkekirkedebatt er kirken blitt advart mot det den tyske teolog og martyr Dietrich Bonhoeffer kalte «den billige nåde», den som ikke får følger, den nåde som er uten omvendelse, uten vilje til forandring eller til å ville forsake noe, i verste fall nåde som syndenes tillatelse. Den «dyre nåde» er gratis, ja visst, men den er samtidig omskapende - til et liv i etterfølgelse. 

I denne sammenheng trenger vi også påminnelsen fra de unge om at menigheten må be fram nådegaver, slik at hver enkelt blir klar over sine gaver og får frimodighet til å bruke dem. - Gjør vi dette? Har vi glemt at Gud utruster sin menighet med de nådegaver menigheten trenger, at det finnes en nådegave for hver oppgave i menigheten, og at Gud har gitt alle sine barn nådegaver til å tjene med?

Lærdommen fra Sør

Kanskje har vi noe å lære av våre søsterkirker utenfor Europa, ikke minst i Afrika? I Etiopia finner vi f eks den evangeliske kirken Mekane Yesus. I 1993 hadde denne kirken 1,5 mill. medlemmer, mindre enn 300 prester og 45.000 frivillige merabeidere. Fire år senere, i 1997, var medlemstallet nådd opp i 2,3 mill., antallet prester var økt til over 500 og antallet frivillige medarbeidere var mer enn fordoblet - til 104.000. Dette tilsvarer ca. 200 frivillige medarbeidere pr. prest. Sammenlignet med Den norske kirke kunne man si at Mekane Yesus kirken lider av en katastrofal mangel på prester. Og da sammenlikner vi med en kirke som selv har alt for få prester! 

Likevel er dette feil ende å starte i hvis man vil forstå veksten.  Søkelyset må snarere rettes mot de mange frivillige medarbeiderne og årsakene til frivilligheten. Bakgrunnen for fornyelsen og veksten i denne kirken synes å ligge i kombinasjonen av frivillige medarbeidere og vekkelse innad, særlig blant ungdom. Man forsøker å ta de praktiske konsekvensene av reformasjonens lære om det troendes prestedømme. Utrustningen av frivillige medarbeidere til evangelisering og diakoni gis høy prioritet. Fornyelsen er videre kjennetegnet ved en Kristus-sentrert omvendelsesforkynnelse, en grunnleggende tillit til Guds ord og prioritering av bønn. Et resultat av en sterk evangeliseringsvisjon er at mange av kirkens unge har dannet team, og som teltmakere dratt til andre deler av landet for å plante nye menigheter.

Det er viktige forskjeller mellom å være kirke i Etiopia og i Norge, og det er ikke grunnlag for en ensidig rosenrød beskrivelse av situasjonen i kirkene i Sør, like lite som situasjonen i vår egen kirke skal svartmales. Men ikke minst med utgangspunkt i læren om de troendes prestedømme kan det være grunn til å drøfte vår egen situasjon i lys av en del ransakende spørsmål:

· Har vi skapt et skille mellom lek og lærd, eller kanskje bedre: mellom ansatt og ikke-ansatt i kirken som har resultert i en farlig passivitet i våre menigheter?

· Lever vi i den misforståelse at alle viktige oppgaver i kirke og menighet krever lønnet og utdannet stab? 

· Har vi et lederskap i menighetene som drukner i alle andre oppgaver enn å utruste legfolket til tjeneste?

· Er vi villige til å drøfte forholdet mellom tjeneste og nådegaver?

Hva med evangelisten?

Ytterligere et spørsmål som melder seg ut fra lærdommen fra Sør. Det er tankevekkende at Mekane Yesus-kirken, som i 1997 hadde vel 500 prester, samtidig hadde 1.240 evangelister. - Hva tenker vi om denne spesielle tjenesten i kirken? Er vi er i ferd med å plassere evangelisten på mørkeloftet i vår kirke? Bibelen lærer oss at Gud «satte noen til apostler, noen til profeter, noen til evangelister, noen til hyrder og lærere», alt gitt til å bygge menighetens enhet. Vi er alle kalt til å vitne om vår Herre og Frelser. Ikke desto mindre er det en særskilt oppgave som Skriften omtaler som «evangelist», som svarer til en bestemt nådegave.

I vår kirke har evangelist-tjenesten særlig fått rom innenfor de frivillige organisasjonene for indre og ytre misjon. Innenfor denne sammenhengen er mennesker blitt kalt - og forstått seg å være kirkelig sett rettelig kalt - til å reise rundt for å gjøre en evangelists gjerning i vårt folk. I dag er det ikke mange slike igjen. Hvordan stiller vi oss til det? Synes vi at det kan være like greit? Hva tenker de frivillige organisasjonene, som her har ansett seg å utføre et særlig oppdrag på kirkens vegne, om dette? Satser man på å be og lokke fram evangelist-gavene, eller har man nærmest gitt opp å tro at de finnes? Den tjenesten som de frivillige organisasjonene har ivaretatt på dette punkt på kirkens vegne, kan kirken ikke være foruten, hvis vi vil være en levende kirke som vil fornyelse og vekst. Derfor må de frivillig organiserte evangeliseringsbevegelsene i kirken utfordres til å fornye sine visjoner om å arbeide fram evangelist-nådegavene, kalle mennesker med slike gaver til tjeneste og sende dem ut med det oppdrag å rope ut til menneskene budskapet om det ene nødvendige - at «du må omvende deg å tro på Jesus skal du bli frelst».

Vi kan som kirke ikke stille oss likegyldig til dette. Evangelisten hører til i det nådegave- og tjenestespektrum som må finnes i en levende kirke. Hvis ikke de frivillige organisasjonene ser seg i stand til å ivareta denne oppgaven, må kirken gjennom sine rådsorganer ta opp utfordringen. Det er imidlertid mitt håp at vi fortsatt skal kunne ha livskraftige evangeliseringsorganisasjoner, som kan samarbeide med de kirkelige rådsorganene om en målrettet evangelisttjeneste i vår kirke.

Samtidig kan det være grunn til å understreke at arbeidet med gudstjenestefornyelse representerer et særdeles viktig ledd i kirkens evangeliseringsarbeide, og i det hele tatt alt som kan gjøres for å høvle ned tersklene inn til kirkerommet, som mange opplever er for høye til at de våger seg inn.

Vern om menneskeverdet og menneskerettighetene

Et liv i fornyelse betyr ikke at en melder seg ut av verden. Å være en Jesu disippel er å leve vår stund på jorden etter Jesu ord og bud i tjeneste for andre og Gud til ære. På årets Kirkemøte blir vi på en særlig måte minnet om den tjenende kirkes ansvar for å verne om det liv som Gud har skapt, og det verd som Gud har gitt mennesket. Viktige saker på dette møtet er «Arbeid med menneskerettigheter i Den norske kirke» og spørsmålet om «Eutanasi», to tema som aktualiserer spørsmålet om menneskesynet og menneskeverdet, som er emne for hovedforedraget i morgen. Vi vil markere at dette er spørsmål som i høyeste grad angår kirken.

Eutanasi

Spørsmålet om eutanasi er ikke minst blitt aktualisert ved den såkalte «Sandsdalen-saken» og ved det forslag til endring av Straffeloven som er kommet i denne sakens kjølvann. La meg understreke hva også Bispemøtet uttalte på sitt høstmøte: Ingen kan frakjenne forkjemperne for den framprovoserte død det gode motiv at man ønsker å hjelpe og spare den syke for lidelse og smerte. De påkjenninger det her er tale om, skal på ingen måte bagatelliseres. En kan forstå at det gis situasjoner da et menneske kan ønske å dø. - Men som Kirkemøtet uttalte allerede 1989 - et slikt ønske kan aldri gi samfunnet adgang til å ende dette menneskes liv. Samfunnets oppgave må være å fastholde at menneskelivet under enhver omstendighet har sin egen mening og verdi. Kirkemøtet inviteres til å fastholde at eutanasi er å overskride en absolutt grense i forhold til livets verdighet og hellighet.

Skillet mellom de verdisyn som kolliderer i denne saken er dramatisk. Det er uforståelig at representanter for den profane humanisme stiller seg i spissen for et syn som er i strid med menneskerettighetstenkningens prinsipp om at hvert menneske har en «iboende verdighet» uansett psykisk eller fysisk tilstand. Det syn som det her agiteres for vil i sin konsekvens undergrave fundamentet for den selvbestemmelse man hevder å ville kjempe for.

Her skal kirken stå side om side med alle dem som kjemper for menneskeverdet. Vi gir honnør til flertallet av våre rikspolitikere med Justisministeren og Stortingets justiskomite i spissen, som har slått fast at livet er et uavhendelig rettsgode som staten og andre plikter å respektere og verne om. Vi gir også honnør til alle våre helsearbeidere som klart tar stilling for livsvernet. Vi vil gi vår støtte til alle som ut fra ulike utgangspunkt arbeider for å beskytte menneskets grunnleggende verd. Å si nei til eutanasi krever at vi samtidig fokuserer på hvordan den syke og døende kan møtes med omsorg og støtte. Vi vil gi vår anerkjennelse til alle dem som i hverdagen utøver omsorg og støtte til døende mennesker, slik vi f eks finner det i Hospice-bevegelsen. Vi har store forventninger til det regjeringsoppnevnte «Livshjelputvalg», som skal foreslå hvordan pleie- og omsorgstilbudet til alvorlig syke og døende mennesker kan forbedres. 

Menneskerettighetene

Det kristne menneskesynet hjelper oss også til å se at menneskerettighetene må forstås innenfor rammen av fellesskap, slik at menneskerettighetene ikke bare dreier seg om individuelle rettigheter, men også om den plikt vi har i forholdet til andre. Det er gledelig at menneskerettighetene får stor oppslutning. Den store oppslutningen betyr imidlertid ikke at menneskerettighetene er sikret for alle. Fortsatt er det langt igjen. Heller ikke i vårt eget land kan vi hevde at alle har det samme menneskerettslige vern. Derfor ønsker vi å utfordre regjeringen til raskt å realisere sin intensjon om å inkorporere fire sentrale menneskerettighetskonvensjoner i norsk rett.

I det menneskerettighetsdokument som legges fram for Kirkemøtet, har vi forsøkt å få fram at menneskerettighetene taler til hver og en av oss. Menneskerettighetene kan bare sikres ved at den enkelte av oss forplikter seg til å arbeide for det gode. Sikring av menneskerettigheter kan ikke bare være at statlig ansvar. 

Kirkemøtet inviteres til å stadfeste at det også fra kirkelig hold har vært gjort urett mot reisende i vårt land. Dokumentet som legges fram i denne saken, er blitt kritisert av representanter for de reisende. Det er også blitt kritisert for at en er kommet skade for å tråkke på mennesker som ut fra gode motiver, søkte å gi hjelp. Jeg går ut fra at Kirkemøtet har merket seg kritikken og vil behandle saken også i lys av denne. De overgrep som er dokumentert, er sår lesning. Det all grunn til å be om unnskyldning for handlinger som har skapt skam, sorg og fortvilelse. Den norske kirke må legge til rette for forsoning gjennom styrket kontakt i fremtiden.

Urfolk i den verdensvide kirke

Botens vei er veien til forsoning. Under fjorårets behandling av saken «Urfolk i den verdensvide kirke med utgangspunkt i samisk kirkeliv», uttrykte Kirkemøtet den erkjennelse at Den norske kirkes rolle i myndighetenes fornorskningspolitikk har medført overgrep mot det samiske folk, og Kirkemøtet har forpliktet seg til å bidra til at uretten ikke skal fortsette. 

Jeg konstaterer med glede at det fra Samisk Kirkeråds side blir uttalt at det etter dette Kirkemøte-vedtaket har vært enklere å målbære de samiske perspektivene når viktige spørsmål har vært drøftet i kirken. Kirkemøtets vedtak har lagt avgjørende føringer for en utvikling innenfor samisk kirkeliv der forsoningsarbeidet allerede skjer, og i økende grad vil komme til uttrykk bl a gjennom en allmenn anerkjennelse av samisk kirkeliv som en naturlig del av norsk kirkeliv.

Jeg vil benytte anledningen til å gi honnør til ildsjelene i Samisk Kirkeråd - med den valgte leder og den daglige leder i spissen - for et særdeles konstruktivt arbeide for å fremme samisk kirkeliv innenfor vår kirke. Samtidig som det er langt igjen for å nå de mål vi har satt oss på dette feltet, hører det som er oppnådd, til de aller største gleder vi har fått oppleve gjennom de siste årene. Det skal heller ikke legges skjul på at erfaringene på dette området har representert en helt nødvendig kirkelig voksenopplæring for noen hver av oss!

Forbruk og rettferd

Menneskesynet aktualiseres også i spørsmålet om hvordan vi forvalter jordens ressurser. For to år siden behandlet Kirkemøtet spørsmålet om forholdet mellom forbruk og rettferd. Resultatet av Kirkemøtets behandling ble en liturgisk hilsen i brevform til alle mennesker og råd i Den norske kirke og alle mennesker av god vilje. Oppfølgingen av de konkrete utfordringene som er beskrevet i brevet, ledes av en egen prosjektgruppe i Kirkerådets sekretariat, og det er utarbeidet en handlingsplan for perioden 1998-2000. 

En oppfølgingsrapport om hva som er gjort i disse to årene, ligger på Kirkemøtets bord som vedlegg til årsmeldingen. Rapporten viser at 1996-vedtaket har inspirert til omfattende prosesser i Den norske kirke. I lys av Bibelens budskap har Kirkemøtet definert etiske utfordringer som gjelder oss alle i dagens forbrukersamfunn. Så langt er vi bare kommet et stykke på vei. Vi er kalt til ettertanke, og vi har begynt å ta fatt i de konkrete utfordringene. Ungdommens Kirkemøte har fulgt opp gjennom sin uttalelse i sommer. Kirkerådet foreslår at Kirkemøtet i sin strategi for neste 4-årsperiode prioriterer «Forbruk og rettferd» som et satsingsområde.

De siste tiårene har formålet med forbrukerpolitikken i vårt samfunn vært å bringe det norske folk inn i forbrukersamfunnet. En av de viktige oppgavene i det nye hundreåret blir å bringe oss ut av forbrukersamfunnet og over i en bærekraftig utvikling for hele jordens befolkning. Det er viktig at kirken er med i den samfunnsmessige motkultur som må mobiliseres for at dette skal kunne skje. 

Det økumeniske tiåret

Vi markerer i år avslutningen av «Det økumeniske tiår 1988-1998 - Kirker i solidaritet med kvinner», som Kirkemøtet 1988 vedtok å slutte seg til. Nå når tiåret avsluttes, arbeides det med en strategiplan for å følge opp og videreutvikle dette arbeidet. Planen skal legges fram for neste års Kirkemøte sammen med en sluttrapport om tiåret. Kirkemøtet har i løpet av disse årene gjort en rekke vedtak som på ulike måter har styrket kvinners posisjon i Den norske kirke. Blant annet har det på ulike måter vært arbeidet med kvinners representasjon og arbeidsforhold innen Den norske kirke.

Den største satsingen har vært opprettelsen av Kirkelig ressurssenter for mishandlede kvinner. Senteret har nå tilbakelagt vel 2 års drift. Det er all grunn til å gi honnør til de kvinner som driver denne diakonale pionervirksomheten, som det dessverre er så stort behov for. I møte med de historier som modige kvinner kan fortelle om overgrep og krenkelser, utfordres vi som kirke til å handle for å oppnå endring. Endring i forhold til kirkens praksis handler både om at kirken gjør det maksimalt mulige for å forhindre at overgrep skjer, og at kirken  forbedrer sin praksis i møte med overgreps- og mishandlingsutsatte mennesker. Forutsetningen for slik endring er kunnskap, forståelse og ikke minst mot til å se at det handler om en dyp krenkelse av menneskeverdet.

Kirkens økonomi

Muligens ville noen bli skuffet om jeg avsluttet denne talen uten å si noe om kirkens økonomi. Den skuffelsen ville vel være til å bære i forhold til den frustrasjon og fortvilelse som nå er i ferd med å bre seg i kirken på grunn av den prekære økonomiske situasjonen, som ikke minst kommer til uttrykk i det fortvilt lave prestevikarbudsjettet og den reelle nedgangen i de kommunale tilskuddene til menighetene. Her står vi overfor helt akutte behov.

Men problemet stikker langt dypere enn noen millioner for å imøtekomme akutte behov. Det er selve rammebevilgningen til kirken som i utgangspunktet er alt for lav. Stortinget har gjentatte ganger uttalt at «kirken må sikres tilstrekkelige økonomiske og personellmessige ressurser». Vi må bare slå fast at dette så langt fra er situasjonen. Alle med arbeid og ansvar i kirken kjenner problemene på kroppen. Men det er et problem for oss at vi ikke har et godt nok system eller rutiner for å dokumentere og presentere behovene. Vi har ingen oversikt over hva som trengs av helt nødvendige midler for at de grunnleggende tjenestene kan opprettholdes, eller hvilke kriterier som skal legges til grunn for å tegne et bilde av misforholdet mellom den rammebevilgning som gis, og den som skulle vært gitt, for at de lovpålagte oppgavene skal kunne ivaretas på en noenlunde anstendig måte.

Det er nå helt nødvendig at det blir foretatt en behovsanalyse på grunnlag av klare kriterier utarbeidet med utgangspunkt i hva kirken er satt til å gjøre og hva det offentlige skal dekke av utgifter. Vi trenger en grundig gjennomgang av kirkens økonomi og finansiering. Kirkerådet inviterer Kirkemøtet til et vedtak med anmodning til våre politiske myndigheter om at det blir framlagt en Stortingsproposisjon om kirkens økonomi, der en tar for seg utviklingstrekk i kirkeøkonomien, der en ser sammenhengen mellom den statlig finansierte og den kommunalt finansierte del av kirkeøkonomien, og der en drøfter aktuelle virkemidler.

Behovet for en slik gjennomgang understreker betydningen av at Kirkemøtet i sin drøfting av kirkens økonomi konsentrerer seg om de framtidige statsbudsjettene og de overordnede mål og prioriteringer for kirkebudsjettet og for kirkens økonomiske framtid. Vi må bidra til å peke på hva som er kirkens reelle behov og hva som er statens ansvar i forhold til de mål regjeringen har satt for kirken, både med hensyn til statlige stillinger m.v., og i forhold til

lokalmenighetene. Vi må gi synspunkter på prioriteringer og virkemidler som må settes inn for å nå disse målene, og hvordan det kan legges en langsiktig plan for kirkens totale økonomi.

Et sterkt og ekte Kristus-engasjement  

Vi er samlet til kirkemøte, og vi behandler saker som ser ut som nokså dennesidige. Men det dreier seg om «midler som gir evangeliet kanaler så det kan blir hørt», som en nyvalgt representant i denne forsamling nylig skrev i en artikkel. Derfor gjør jeg den samme representantens ønske til mitt, når hun skriver at kirken må være preget av «et sterkt og ekte Kristus-engasjement».  

Derfor trenger vi å leve i fornyelsen. Fornyelsen skjer ved at vi sørger for å være der hvor Jesus er. Ånden blåser dit den vil, sier Skriften. Så må vi stelle oss slik at vi blir stående midt i blåsten! Min drøm og min visjon for vår kirke når vi nå står foran ikke bare et sekelskifte, men også en tusenårsskifte er 

· en kirke der hver enkelt troende er besjelet av dette ene: at ingen ting er viktigere for meg enn å høre Jesus til og leve mitt liv til Hans ære,

· en kirke som ved Guds nåde kan stå fram i verden preget av en sterk og frimodig Kristus-glede og Kristus-engasjement, der vi alle kan si med Hans Nielsen Hauge: «Det ble min glede å få flere med!»
· en kirke der det overordnede siktemål er å tjene mennesker med evangeliet, slik at mennesker kan våge å tro sine synders nådige forlatelse for Jesu skyld - og reises opp til et frigjort liv i Kristus Jesus.
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