Resolusjon 14: Møtepunkter for å skape kontakt mellom ungdomsarbeid, stab og menighetsråd

01.08.2001

Årets UKM tok utgangspunkt i en helt åpen samtale om hvilken kirke vi vil at ungdom skal møte. Og på bakgrunn av de synspunktene, erfaringene, strategiene og visjonene som kom frem, utarbeidet delegatene selv de uttalelsene som foreligger her.
Til Bispedømmerådene og Kirkemøtet.

UKM 2001 krever et møte mellom menighetsråd, stab og ungdomsarbeidet i menigheten og organisasjonene, en gang hvert semester (jan/feb og sept/okt).

Ansvaret for innkalling til møtet må ligge hos staben. Resten skal planlegges i samarbeid med ungdommen, på ungdommens premisser (møtested, uformell atmosfære og lignende).

Hensikten med møtet er: 

· Å få en møteplass mellom involverte i ungdomsarbeidet og stab/menighetsråd. Dette kan bidra til å skape gode holdninger til hverandre, og styrke fellesskapet på tvers av generasjoner og roller i menigheten.

Innholdet i møtet skal være:

· Å inspirere hverandre 

· Å dele tanker om visjon og strategi for ungdomsarbeidet 

· Å gi informasjon fra ungdommene om deres måte og tenke og jobbe på 

· Å utveksle erfaringer knyttet til ungdomsarbeidet 

· Å utnevne en ungdomskontakt i menigheten som skal få informasjon som er aktuell for ungdomsarbeidet – inkludert informasjon fra bispedømmekontoret. (Personen har selv ansvar for å gi beskjed til bispedømmekontoret slik at de kan ha en oppdatert liste over ungdomskontakter i menighetene innen 1. nov hvert år).

UKM 2001 ønsker at møtet skal ha et uformelt preg og også ha fokus på fellesskap og bønn. 

Ungdommens Kirkemøte mener overstående skal fungere som "saksliste" som sendes ut med innkallelsen.

Votering For: 32 Mot: 0

