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ÅRSMELDING 1997 

Bakgrunn 

I henhold til regler for Kirkerådets virksomhet (Kgl.res. av 13.9.1985, § 2-8) skal Kirkerådet legge frem en melding for Kirkemøtet. Denne er av Kirkemøtet tatt til orientering. Mellom-kirkelig Råd og Samisk kirkeråd skal i henhold til statuttene, vedtatt av Kirkemøtet (§ 3 a), legge frem årsmelding til godkjenning. 

Saksorientering 

Årsmeldingen for 1997 er i likhet med meldingene for 1995 og 1996 lagt opp som en samredigert melding for Kirkerådet, Mellomkirkelig råd og Samisk kirkeråd. 

Komiteen som på Kirkemøtet 1997 hadde den samredigerte melding for 1996 til behandling, avga følgende generelle kommentar: 

Komiteen konstaterer at oppsettet med en samredigering av de tre rådenes virksomhet fungerer i henhold til de intensjoner som lå til grunn da denne sammenstilling ble bestemt. Meldingen bidrar i sin form til en god oversikt over den samlede virksomhet - og det arbeid som er utført av det enkelte råd. Stikkordsregisteret som er lagt inn i årsmeldingen, gir god hjelp til å finne fram til enkeltsaker. 

De sentralkirkelige råds virksomhet i 1996 er basert på hovedmål og delmål vedtatt av Kirkemøtet. Som et overordnet utgangspunkt for komiteens vurdering av virksomheten kunne det være ønskelig at disse mål var tatt med i meldingen. Når det gjelder meldingen januar - september, vil komiteen anmode om at den sendes ut for Kirkemøtet. 

I den innledende del av årsmeldingen der de enkelte rådene selv vurderer sin virksomhet, er det ønskelig med en mer helhetlig form for beskrivelse. Innholdsmessig må hovedvekten ligge på en evaluering av sentrale sider i arbeidet - knyttet opp mot meldingens faktadel. Den innledende delen er stedvis blitt for utførlig og argumenterende. (Komite B) 

Til grunn for årsmeldingen for de sentralkirkelige råds virksomhet i 1997 ligger den omforente "Virksomhetsplan for 1997". Virksomhetsplanen er et uttrykk for de oppgaver rådene har prioritert sett i forhold til "Måldokumentet for 1997-2000" som Kirkemøtet 1996 vedtok. 

Årsmeldingen bygger videre på Melding om de sentralkirkelige råds virksomhet for perioden 1. januar - 30. september 1997 - som ble fremlagt for og tatt til orientering av Kirkemøtet 1997. 

Denne melding er blitt oppdatert til å omfatte hele 1997 - og inngår som årsmeldingens fakta-del. 

Meldingen i 1996 inneholdt både helhetsvurdering av den samlede virksomhet og det enkelte råds vurdering av egen virksomhet. 

Som det fremgår av ovenstående kommentar fra komite B, var man ikke tilfreds med formen på sistnevnte. I meldingen for 1997 har man derfor valgt å samordne evalueringene i en felles helhetsvurdering. 

I tillegg til de faste vedlegg er det, etter henstilling fra komite B - tatt med de av Kirkemøtet vedtatte hovedmål, delmål og prioriteringer for de sentralkirkelige råds virksomhet 1997-2000. 

Årsmeldingen for 1997 har følgende hoveddisposisjon: 

I. Helhetsvurdering av de sentralkirkelige råds virksomhet 1997 

II. Opplysningsvesenets Fond 

- Rapport og regnskap 1997 

- KIFO-rapport 

III Kirkemøtet 1997 

IV. Melding om utført arbeid i henhold til Virksomhetsplan 1996 (faktadel) 

V. Vedlegg: 

1. Hovedmål, delmål, prioriteringer 1997-2000 

2. Rådenes sammensetning 

3. Nemnder og utvalg 

4. Sekretariatet 

5. Representasjon i styrer, råd og utvalg 

6. Utgivelser/rundskriv 

7. Uttalelser 

8. Rapporter 

9. Årsmelding fra Kirkens U-landsinformasjon 

10. Rapport 1994-97 fra arbeidet i "Samarbeidsråd for Menighet og Misjon" 

11. Rapport fra satsingsområdet "Forbruk og rettferd" (Eget dokument) 

VI. Stikkordsregister 

VII. Liste over kirkelige forkortelser KIRKERÅDET's ANBEFALING: 

Kirkerådet anbefaler overfor Kirkemøtet følgende vedtak: 

1. På grunnlag av den samredigerte årsmelding 1997 for Kirkerådet, Mellomkirkelig råd og Samisk kirkeråd tar Kirkemøtet Kirkerådets melding om virksomheten til orientering og godkjenner meldingen om virksomheten for Mellomkirkelig råd og Samisk kirkeråd. 

2. Kirkemøtet tar rapport og regnskap fra Opplysningsvesenets Fond 1997 til etterretning. 

3. Kirkemøtet tar meldingen om de sentralkirkelige råds virksomhet i perioden januar - september 1998 til etterretning. Årsmelding for de sentralkirkelige råd 1997 Komitemerknader og Kirkemøtets vedtak 

Sak KM 3/98: Årsmelding for de sentralkirkelige råd 1997 Merknader fra komite B: 

Komiteen vil innledningsvis gi honnør for det omfattende arbeid som utføres av sekretariatet for de sentralkirkelige råd. Med begrensede ressurser og en personellsituasjon preget av at flere stillinger har vært besatt av vikarer eller stått vakante, har man opprettholdt et høyt aktivitetsnivå til beste for liv og virksomhet i vår kirke. 

Generelle kommentarer Komiteen vil uttrykke tilfredshet med at årsmeldingen fremlegges i samordnet og forenklet form. Årsmeldingen gir et godt bilde av det som faktisk har skjedd, men meldingen synes i for stor grad å være preget av en opplisting av tiltak uten at det i tilstrekkelig grad foretas kritiske evalueringer slik som KM’s komite B ba om i 1997. Det synes fortsatt å være behov for at årsmeldingen som kategori videreutvikles. I denne sammenheng må det arbeides med klargjøring av kriterier for evaluering og måloppnåelse. 

Kommentarer til enkeltdeler i årsmeldingen Komiteen gleder seg over det gjennomslag Plan for dåpsopplæring har hatt i store deler av kirken og de mange tiltak som er satt i verk. Det er imidlertid nødvendig å understreke at dette nå må følges opp med arbeid for en lovfestet dåpsopplæring. 

Komiteen vil understreke viktigheten av at organisasjonenes og kirkens barne og ungdomsarbeid sees som en helhet. Det bør vurderes om man i denne sammenheng kan dra nytte av den modell som blir benyttet og de erfaringer som gjøres i SMM-samarbeidet. 

Komiteen vil også uttrykke glede over at Salmer 97 nå foreligger og blir benyttet i mange menigheter. 

I de senere årene har flere og flere søndager i løpet av året blitt foreslått benyttet til markeringer av gode formål av ulike slag. Komiteen finner grunn til å anmode om at denne utviklingen blir vurdert. 

Komiteen uttrykker anerkjennelse for det arbeid som utføres av KIFO, og ser forskningrapportene som viktig materiale for kirken. Det er positivt at årsmeldingen fra KIFO er blitt en del av den samlede årsmelding fra de sentralkirkelige råd. 

Komiteen merker seg det positive som skjer i rammen av SMM-samarbeidet, bl.a. veksten i antall menigheter som inngår samarbeidsavtaler med misjonsorganisasjonene om ulike prosjekter. Komiteen vil allikevel bemerke at i forhold til delmålet om å «arbeide for å styrke og integrere ytremisjon og evangelisering i menighetens liv» har evangelisering i lokalmiljøene ikke fått tilstrekkelig vekt, og at det er nødvendig å intensivere arbeidet med dette i en videre sammenheng enn SMM-samarbeidet. Det er viktig å registrere den utbredelse Alpha-kurs og Tid for tro har fått i menighetene. Komiteen ønsker også å understreke det evangeliseringsarbeid som drives av ulike organisasjoner. 

Komiteen takker for den fremlagte rapporten om «Forbruk og rettferd» og er glad for de initiativ som er tatt sentralt, regionalt og lokalt. Arbeidet med forbruk og rettferd har vist seg å ha mange muligheter for brede allianser og nettverks-samarbeid med mange organisasjoner. Det er gledelig at arbeidet i stor grad også har engasjert unge mennesker. Rapporten om oppfølging av KM-sak 10/96 «Forbruk og rettferd» er informativ og nyttig, ikke minst ved at den også evaluerer det som er gjort. En vil allikevel bemerke at rapporten kommuniserer dårlig uten sakens grunnlagsdokument . Komiteen ønsker å understreke betydningen av at arbeidet med «Forbruk og rettferd» fortsettes i årene fremover. Komiteen vil uttrykke tilfredshet med at rapporten om kirkeasyl nå er lagt frem. Imidlertid er det klart at spørsmålene omkring kirkeasyl ikke kan avklares endelig ved et slikt dokument. En må fortsatt regne med dilemmaer som er vanskelige å løse. 

Under avsnittet om «Det religiøse mangfold i Norge» på sides.16, linje 3 står det: «Kunnskapen om religionenes negative og destruktive kraft kan idag vektlegges på en slik måte at vi mister av syne religionen som potensial og ressurs». Komiteen forstår dette som noe som gjelder alle religioner. 

Komiteen vil anføre at det er å foregripe begivenhetene når det står om felleserklæringen om rettferdiggjørelseslæren at «dette dokument nå er godkjent av begge parter». Den senere utvikling har vist at det gjenstår vesentlige spørsmål som må avklares. 

Komiteen etterlyser en omtale av generalforsamlingen i «Konferansen av Europeiske Kirker» i 1997 i Graz under avsnittet «Kirkens synlige enhet i det internasjonale fellesskap». På samme måte savnes oversikten over delegasjonen i årsmeldingen. Rapporten fra møtet er heller ikke nevnt i oversikten over rapporter til Mellomkirkelig Råd. 

Det arbeidet som skjer for å integrere funksjonshemmede i menighetene er positivt. Komiteen vil understreke at målsettingen må være å legge forholdene til rette for at alle funksjonshemmede kan delta i kirkens virksomhet. 

Komiteen konstaterer at Kirkerådet har fulgt opp Kirkemøtet 97 når det gjelder samtale- og refleksjonsprosessen «Homofile i menigheten». Det har blitt gjennomført et kontaktmøte mellom Åpen Kirkegruppe og kirkeledere. Bispedømmeråd har invitert Åpen kirkegruppe til samtaler. Initiativ har skjedd i en del menigheter. Komiteen registrerer at det ikke har vært så lett å komme igang med samtaleprosessen, og at det kunne vært ønskelig med flere initiativ i lokalmenigheten. 

Komiteen vil uttrykke glede og stolthet over at den samiske del av vår kirke er en betydelig ressurs blant verdens urbefolkningsgrupperinger. På samme tid representerer de en viktig kompetanse i Den norske kirke når den skal arbeide med forhold omkring det å være en majoritetskirke. Komiteen ser at Kirkelig utdanningssenter i nord vil være viktig for samisk kirkeliv. Det er også grunn til å uttrykke glede over valget av egne samiske representanter til bispedømmerådene som nå har skjedd. 

Komiteen vil beklage at den nødvendige styrking av administrasjonen i de største bispedømmene ikke har blitt fulgt opp fra departementets side. Det samme gjelder tilførsel av ressurser til de sentralkirkelige råd, noe som har ført til at flere av rådenes prioriterte arbeidsområder idag lider under redusert bemanning. 

Komiteen registrerer med tilfredshet arbeidet med organisasjonsgjennomgangen i sekretariatet. og vil gjerne understreke viktigheten av at dette arbeidet følges opp av de nyvalgte råd. Det er viktig at arbeidet med organisasjonsutvikling styres av tydelige politiske signaler fra rådene. 

Kommentarer til Opplysningsvesenets Fond - Rapport og regnskap 1997: 

Som en del av årsmeldingen foreligger egen rapport om anvendelsen av midlene fra Opplysningsvesenets fond 1997. 

Når det gjelder anvendelsen, vil komitéen uttrykke tilfredshet med at midlene i overveiende grad investeres i oppfølging av KMs satsingsområder. På bispedømmeplan/lokalt plan har det skjedd en forskyvning fra fokus mot Plan for dåpsopplæring til Ung i kirken. Dreiningen mot ungdomsarbeidet har i stor grad kommet konfirmantarbeidet til nytte. Komitéen vil påpeke at midler fra Opplysningsvesenets fond ikke skal gå til det som etter kirkeloven er kommunenes ansvar overfor Fellesrådet. 

Komitéen er glad for at en stor del av midlene går ut til lokale prosjekter. En konstaterer at det fortsatt er forskjeller mellom bispedømmerådene når det gjelder bruk av midler til administrasjon. 

Komitéen vil støtte rapportens konklusjon om innskjerping av regnskaps- og rapporteringsplikten. I den forbindelse vil komitéen etterlyse mal for rapport og renskap sendt ut med melding om midler, i tråd med det som ble påpekt i 1997. KIRKEMØTET´s VEDTAK 

1. På grunnlag av den samredigerte årsmelding 1997 for Kirkerådet, Mellomkirkelig Råd og Samisk Kirkeråd tar Kirkemøtet Kirkerådets melding om virksomheten til orientering og godkjenner meldingen om virksomheten for Mellomkirkelig Råd og Samisk Kirkeråd. 

2. Kirkemøtet tar rapport og regnskap fra Opplysningsvesenets Fond 1997 til etterretning. 

3. Kirkemøtet tar meldingen om de sentralkirkelige råds virksomhet i perioden januar -september 1998 til etterretning. 

Vedtaket var enstemmig.

