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STRATEGIDOKUMENT FOR DEN NORSKE KIRKE 1999 - 2002 

Bakgrunn 

Kirkemøtet 1998 skal vedta strategier og prioriteringer for 4-årsperioden 1999 - 2002. 

Saken er forberedt på bakgrunn av drøftinger i de sentralkirkelige råds sekretariat, og med innspill fra enkelte av nemndene. 

Kirkemøtet 1996 vedtok et 'Mål og strategidokument' for perioden 1997- 2000. Dokumentet er rullerende, og fremlegges for Kirkemøtet annet hvert år. 

Kirkemøtets overordnete mål slik det ble vedtatt i 1994 er videreført i det foreliggende dokument. De tidligere fem hovedmålsettinger, og 21 delmål foreslås imidlertid ikke videreført. Dels fordi flere av arbeidsfeltene ikke ble fanget opp av delmålene, og dels fordi målformuleringene ikke har fungert i forhold til utarbeidelse av virksomhetsplan. I stedet fremmes nå et strategidokument hvor utfordringer og arbeidsområder beskrives. 

Dokumentets status 

Dokumentet er blitt kalt 'Strategidokument for Den norske kirke'. Selv om Den norske kirke med sine 11 bispedømmer og over 1300 menigheter ikke blir styrt gjennom et strategidokument vedtatt av Kirkemøtet, er det en klar målsetting å presentere et dokument som peker på de felles utfordringer som Den norske kirke står overfor som samlet kirke. 

Selv om de årlige rapporter fra bispedømmene viser at det er store regionale variasjoner i kirken med hensyn til profil og satsing, er utfordringene i stor grad felles. 

Overordnet mål for Den norske kirke 

Å fastsette en overordnet målsetting for Den norske kirke som kan være retningsgivende for kirkelige styringsorganer på lokalt, regionalt og sentralt plan er en viktig strategisk oppgave for Kirkemøtet. Det å vedta prioriterte oppgaver krever at de imøtekommer reelle behov og utfordringer på alle plan i kirken. 

Den overordnede målsettingen for Den norske kirke gis i dag også av Stortingen i tilknytning til Statsbudsjettet. Stortingets målsettinger blir i stor grad knyttet opp til de kirkelige bevilgninger over statsbudsjettet og utvikles med utgangspunkt i de retningslinjer for statlig styring som er vedtatt for statsforvaltningen generelt. 

Prioriterte områder. 

Kirkemøtet 1996 har gjort noen vedtak om prioriterte områder (satsingsområder). Konkret gjelder dette: 

Plan for dåpsopplæring (2001) Kirkens arbeid blant mennesker med psykisk utviklingshemming (1999) Samarbeid menighet og misjon (1999) Kirken mot år 2000 (2000) Prosjektorientert diakonal satsing (2000) Samisk kirkeliv (permanent) Kirkeforskning (permanent) Plan for dåpsopplæring foreslås videreført under et nytt område kalt &laqno;Barn og unge». Innenfor dette området foreslås som særlig prioriterte felt: dåps og konfirmantarbeid, familierelatert arbeid og nettverksbygging. 

De områder som fastsettes som prioriterte for Den norske kirke samlet vil selvsagt også være de sentralkirkelige råds hovedfelter. I utarbeidelse av virksomhetsplaner må det konkretiseres hvilken rolle de sentralkirkelige råd skal ha i forhold til andre kirkelige instanser. 

Løpende oppgaver 

I tillegg til de prioriterte oppgavene vil det til en hver tid være spesifikke oppgaver som tilligger de sentralkirkelige organer. Kirkemøtet gjør de overordnede veivalg og prioriteringer i forhold til disse oppgaver, inklusive de avklaringer som måtte være nødvendig med hensyn til forholdet mellom de tre sentralkirkelige organer. 

KIRKERÅDET's ANBEFALING: 

Kirkerådet anbefaler Kirkemøtet å fatte følgende vedtak: 

1. Kirkemøtet vedtar det fremlagte strategidokument. 

2. På bakgrunn av de særskilte utfordringer som her er beskrevet vil Kirkerådet, Mellomkirkelig råd og Samisk kirkeråd i 4-årsperioden i fellesskap utarbeide årlige virksomhetsplaner og budsjett som fanger opp disse anliggender og sikrer dem gjennomslag i rådenes prioriteringer. 3. På bakgrunn av en samlet vurdering av ressursbehov og en avveining av hvilke oppgaver som må ivaretas over det ordinære driftsbudsjettet, foreslås det at avkastningen fra Opplysningsvesenets Fond i 1999 brukes til følgende formål: 

1. Videreføring av tidligere vedtatte satsingsområder: Plan for dåpsopplæring, (2001) Kirkens arbeid blant mennesker med psykisk utviklingshemming (1999) Samarbeid menighet og misjon Kirken mot år 2000 (2000) Prosjektorientert diakonal satsing (2000) Samisk kirkeliv (permanent) Kirkeforskning (permanent) 2. Følgende nye områder: Rekruttering og bemanning (1999-2002) Åndelig fornyelse (1999-2002) 3. Kirkerådet gis fortsatt fullmakt til å bruke noen midler til tiltak utenfor satsingsområdene. Strategidokument for Den norske kirke 1999 - 2002 Komitemerknader og Kirkemøtets vedtak 

Sak KM 4/98: Strategidokument for Den norske kirke 1999 - 2002 

Kirkemøtekomiteens merknader: 

Komiteen konstaterer at Strategidokument for Den norske kirke 1999 - 2002 er blitt forandret på vesentlige punkter i forhold til Mål- og strategidokument for de sentralkirkelige råd 1997 - 2000 som Kirkemøtet 1996 vedtok. 

Komiteen hilser med glede den forenkling som dokumentet har fått, og konstaterer at det forelagte strategidokument synliggjør retningsgivende perspektiver for hele Den norske kirke. Men komiteen mener at dokumentet i fremtiden må forenkles ytterligere. For å kommunisere med de ulike nivåer i Den norske kirke vil det være nødvendig å tydeliggjøre utfordringene i forhold til disse. Komiteen vil oppfordre Kirkerådet til å sende ut et forenklet strategidokument til informasjon og inspirasjon i menighetene. 

Komiteen anser flere av de innspill som har kommet fra komiteene som et verdifullt ressursmateriale i Kirkerådets arbeid med det neste strategidokument. Disse innspillene kan også være verdifulle med tanke på utarbeidelse av virksomhetsplan. Komiteenes innspill oversendes derfor Kirkerådet til vurdering. 

Arbeidet med strategidokumentet under Kirkemøtet har tydeliggjort behovet for en grundig planprosess fram i mot det dokument som skal forelegges Kirkemøtet. Komiteen ber derfor Kirkerådet fortsette sine bestrebelser på å gi planarbeidet den vekt det fortjener. 

Komiteen anerkjenner det betydelige arbeid som ligger bak det foreliggende dokument. Med de rammebetingelser som komiteen har hatt under Kirkemøtet har den ikke funnet det mulig å gå inn i en detaljert bearbeidelse av dokumentet. 

Komiteen har fått seg forelagt forslag om å prioritere områdene «familie og samliv», og «medarbeiderfostring» som prioriterte områder. Komiteen vil peke på at disse temafelt er ivaretatt som delaspekter ved temafelter som allerede er prioritert, nemlig «Barn og unge», «Rekruttering og bemanning» og «Prosjektorientert diakonal satsing». 

I alt sitt arbeid må kirken sikte mot konsentrasjon, forenkling og sammenheng. Som en vei inn i strategidokument for Den norske kirke 1999-2002 vil komiteen legge vekt på følgende momenter for alle nivåer i kirken: 

1. Åndelig fornyelse 

Komiteen uttrykker glede over at dette tema er kommet inn i strategidokumentet. Det er imidlertid nødvendig med en nærmere innholdsmessig konkretisering, særlig fordi åndelig fornyelse skal være et prioritert satsingsområde. I den forbindelse vil komiteen gi uttrykk for følgende: 

· Åndelig fornyelse handler om Den treenige Guds nyskapende og utrustende gjerning. · Åndelig fornyelse handler om å følge Jesus og lede inn i alt Guds verk: skaperverket, frelsesverket og håpet om fullendelse. · Åndelig fornyelse er kirkelig fornyelse og handler om dåpens liv, mellom døpefont og alterbord. · Åndelig fornyelse er preget av lovprisning og bot, bønn og tjeneste. · Åndelig fornyelse gjelder liturgi og gudstjenesteliv, og henter næring fra Bibel og bønn. · Åndelig fornyelse henter inspirasjon og impulser fra søsterkirker. · Åndelig fornyelse gjelder alle i vår folkekirke, og bør omfatte så forskjellige elementer som eksempelvis arbeidet med å fornye kveldsbønntradisjonen i hjemmene, tilretteleggelse av et enkelt fromhetsliv i åpne kirker, styrking av skriftemålet og hjelp til alle som står i et aktivt medarbeiderskap nærmere troens kilder. · Det bør overveies om begrepet åndelig fornyelse er tilstrekkelig dekkende som begrep for dette prioriterte område. 

2. Barn og unge 

Komiteen vil gi sin anerkjennelse til alt byggende arbeid for barn og unge og til alle som er engasjert i det frivillige kristne barne- og ungdomsarbeidet. Vårt felles ansvar forplikter til samarbeid. «Den som tenker 100 år fremover tar vare på barn og unge mennesker». Det handler ikke minst om et gudstjenesteliv som åpner for barns og unges møte med den treenige Gud. 

Komiteen vil understreke betydningen av å se alle tiltak for barn og unge i et bredt allianseperspektiv i tiden som kommer. Alt arbeid med dåpsopplæring må gi dåpsopplæringen i hjemmet den oppmerksomhet det fortjener. Lovfesting av dåpsopplæring vil være en styrking av oppdrageransvaret både i hjem og kirke. Komiteen vil understreke at dette ansvaret strekker seg utover tiden frem til konfirmasjon. 

I tillegg er det viktig å styrke samarbeidet med barnehage, skole og andre som har barn og unge som målgruppe både sentralt, regionalt og lokalt. I denne sammenheng vil komiteen understreke den store diakonale utfordringen som ulike typer overgrep mot barn og unge representerer. 

3. Ledelse og medarbeiderskap i kirken 

Komiteen vil uttrykke takk og anerkjennelse til alle medarbeidere i vår kirke. I denne sammenheng vil komiteen understreke betydningen av at medarbeidere i kirken blir sett, verdsatt og utrustet til felles innsats. Dette er spesielt viktige elementer i menighetens fostring av frivillige medarbeidere. 

Det er en stor utfordring å klargjøre forholdet mellom frivillig tjeneste og det som gjøres av ansatte, og mellom embete og råd på alle plan i kirken. Avklaring av ledelse og ansvarsforhold, og en tydelig rollefordeling er et nødvendig ledd i det å tilrettelegge for økt rekruttering. 

I sin forkynnelse og undervisning må kirken utfordre og gi mot til alle døpte om å se sitt liv under perspektivet: Guds medarbeidere. 4. Lokalmenighet i et globalt fellesskap 

Lokalt og globalt - det er grunnleggende perspektiver for alt liv og arbeid i kirken. På ethvert sted hvor ordet forkynnes og sakramentene forvaltes, er hele kirken tilstede. Ut fra dette vokser et dobbelt engasjement som forplikter vår kirke på alle nivåer; engasjementet for liv og virksomhet i menighetene i vår egen kirke, men samtidig engasjementet for alt økumenisk arbeid, hjemme og ute og engasjementet for internasjonal diakoni og verdensvid misjon. 

Komiteen vil understreke at en lokalmenighet med dette utgangspunktet i sitt virke, henter impulser fra andre lokale kirkesamfunn og fra den verdensvide kirke. Dette er med å farge menighetens liv og tro, og gir trygghet i det flerkulturelle møtet som flere og flere menigheter lokalt opplever. 

5. En lyttende og oppsøkende kirke 

Som kristne er vi kalt til å leve våre liv i stadig bevegelse. Det handler om bevegelsen fram for Herrens ansikt i gudstjenestens fellesskap og ut igjen, på gater og torg, til menneskenes vannposter og inn i de tusen hjem. 

Komiteen vil understreke betydningen av å styrke menighetens oppsøkende tjeneste i evangelisering og diakoni. Slik skal kirken komme tidens rop etter omsorg og nærvær i møte. En spesiell utfordring ligger i kirkens møte med mennesker ved de store overgangsfaser i livet, ved dåp, konfirmasjon, vigsel og død. Her ligger store muligheter for å utdype og videreutvikle tilhørighet til kirken. 

Komiteens endringsforslag: 

1. Komiteen foreslår en ny innledning. Denne går inn som erstatning for strategidokumentets innledning på side 3: 

På terskelen til et nytt årtusen 

Ved tusenårsskiftet blir vi på en særlig måte minnet om det som er kirkens kår i verden: vi er kirke i tid og rom. Vår tid er rik på det gode, men også på det onde. Følsomhet og ufølsomhet for menneskets verd går hånd i hånd. Vitenskapen som har brakt oss så mange seire, har samtidig ført oss til randen av en økologisk katastrofe. Mobilitetens muligheter har også sin pris: Aldri var belastningen større mot alt som nettverk og fellesskap heter. 

Slik sett er vår tid en tvetydig tid, skremmende - men også utfordrende, en tid som roper på det fellesskap og det nærvær som hører med til kirkens kjennetegn i verden. Vår tid er også Guds tid, han som har en mening med at « vi bor der vi bor» og som kaller oss til bønn og bot, lovsang og tjeneste. Derfor legger vi dette strategidokument fram for vår kirke med denne bønnen i våre hjerter til den treenige Gud: 

Dine løfter er mange, din trofasthet stor, vi vil takke, vi vil lovprise deg, du, vår skaper, som elsker oss alle på jord, og vet nøye om vår vandring og vei. 

Omkved: Herre, led du oss frem, la oss bli til hjelp for dem, som du viser oss trenger en hånd! Gi oss lys til å se, gi oss vilje til å be: Herre Gud, fyll vårt liv med din ånd! 

Sannhets ånd, vis oss klart hva som hindrer ditt verk, vis oss synden så vi ser den er vår! Hjelp oss tro at Gud tilgir, at nåden er sterk, at den rettferd som vi får, den består! STRATEGIDOKUMENT FOR DEN NORSKE KIRKE 1999 - 2002 
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INNLEDNING 

På terskelen til et nytt årtusen 

Ved tusenårsskiftet blir vi på en særlig måte minnet om det som er kirkens kår i verden: vi er kirke i tid og rom. Vår tid er rik på det gode, men også på det onde. Følsomhet og ufølsomhet for menneskets verd går hånd i hånd. Vitenskapen som har brakt oss så mange seire, har samtidig ført oss til randen av en økologisk katastrofe. Mobilitetens muligheter har også sin pris: Aldri var belastningen større mot alt som nettverk og fellesskap heter. 

Slik sett er vår tid en tvetydig tid, skremmende - men også utfordrende, en tid som roper på det fellesskap og det nærvær som hører med til kirkens kjennetegn i verden. Vår tid er også Guds tid, han som har en mening med at &laqno; vi bor der vi bor» og som kaller oss til bønn og bot, lovsang og tjeneste. Derfor legger vi dette strategidokument fram for vår kirke med denne bønnen i våre hjerter til den treenige Gud: 

Dine løfter er mange, din trofasthet stor, vi vil takke, vi vil lovprise deg, du, vår skaper, som elsker oss alle på jord, og vet nøye om vår vandring og vei. Omkved: Herre, led du oss frem, la oss bli til hjelp for dem, som du viser oss trenger en hånd! Gi oss lys til å se, gi oss vilje til å be: Herre Gud, fyll vårt liv med din ånd! Sannhets ånd, vis oss klart hva som hindrer ditt verk, vis oss synden så vi ser den er vår! Hjelp oss tro at Gud tilgir, at nåden er sterk, at den rettferd som vi får, den består! Hellig Ånd, vis oss Jesus, hans godhet og makt, at han lever nå og er her i dag! At hans død og oppstandelse, slik han har sagt, vil gi kraft og mot til den som er svak! Dine gaver er mange, din nåde er rik. Herre, velg for oss de gaver du vil! Hjelp oss bruke dem rett og forvalte dem slik at det merkes vi er tent av din ild! Lær oss elske hverandre og se hva det er du har ment med at vi bor der vi bor! Hjelp oss vitne om Jesus for fjern og for nær. La ditt ord nå ut til hele vår jord! (Salmer 1997, nr.114, tekst og melodi Sigurd Lunde) I OVERORDNET MÅL FOR DEN NORSKE KIRKE Den norske kirke skal være en bekjennende, misjonerende, tjenende og åpen folkekirke (KM -1994). 

Ut fra dette overordnede mål skal Den norske kirke: 

Tolke og aktualisere det kristne budskap i overensstemmelse med Den hellige skrift og Den evangelisk lutherske bekjennelse. 

Arbeide for at alle mennesker kan få del i Guds omsorg og frelsende kjærlighet i Jesus Kristus. 

Være et levende fellesskap basert på Ordet og sakramentene, hvor dens døpte medlemmer i likeverd kan finne sammen i tro, tilbedelse og tjeneste. 

En bekjennende kirke er en kirke som har Jesus Kristus til Herre, og som holder frem hans vilje til velsignelse og vern i livet og til frelse ved troen på Hans navn. Sentrum i kirkens bekjennelse er Kristusvitnesbyrdet, et håpets tegn i verden. Sentrum i kirkens liv er de helliges samfunn, fellesskapet av dem som samles om ord og sakrament. 

En misjonerende kirke er en kirke som krysser grenser for å gjøre budskapet om Kristus kjent i verden. Gjennom ord og handling, og sammen med hele den verdensvide kirke skal menighetene bringe Kristus nær så alle mennesker kan få del i Guds frigjørende og frelsende kjærlighet. Ordet som lyder skal vitne om Guds nåde og gode vilje for livet. 

En tjenende kirke er en kirke som i bevisstheten om at alle som har fått del i Guds rike i troen på Jesus Kristus lever ut hans godhet i arbeid for fred, rettferdighet og vern om skaperverket. Kirken er kalt til å synliggjøre Guds nærvær, Guds kjærlighet og Guds omsorg i verden. Gjennom kirken skal Jesu spørsmål 'Hva vil du jeg skal gjøre for deg?' lyde også i vår tid. 

En åpen kirke er en kirke som med utgangspunkt i dåpen vil favne hele folket. Dette skjer gjennom arbeid for at mennesker i alle aldre og i ulike livssituasjoner kan få del i kirkens budskap, og kalles til et liv i omvendelse og tro. Den møter alle med omsorg og bygger fellesskap med respekt for ulikheter. Den er åpen for alle, uten å være åpen for alt. 

På denne bakgrunn beskrives kirken som folkekirke. Det er en kirke sendt til hele folket for å leve folket nær i gledens og i sorgens tid. Denne kirke ivaretar et særskilt kulturoppdrag og er en tradisjonsbærer i folkelivet. Som trossamfunn kjennetegnes den ved begrepene bekjennende, misjonerende og tjenende. 

De sentralkirkelige råds prioriteringer må hele veien prøves ut i forhold til den overordnede målsetting med spørsmål om det arbeid som til enhver tid gjøres medvirker til å føre kirken nærmere målet. 

* 

II UTFORDRINGER I MØTE MED ET NYTT ÅRTUSEN 

Kirke og samfunn i forandring og utvikling inn i år 2000 

Når strategier for et nytt år tusen skal legges er det viktig å gjennomtenke hvilket samfunn vi ser for oss inn i år 2000. Hvilket samfunn er vi i ferd med å bygge, og hva vil prege samfunnet, på godt og vondt? Vil det være et samfunn med oppløsning av nettverk og familier, ensomhet og fremmedgjøring, vold, misbruk, egoisme og manglende interesse for å bygge samfunnet. Eller ser vi for oss et godt samfunn med lykkelige familier, fellesskap, nærhet, omsorg og respekt for hverandre? 

Inn i dette samfunnet skal kirken være kirke, være lys og salt i verden. II UTFORDRINGER I MØTE MED ET NYTT ÅRTUSEN 

Kirke og samfunn i forandring og utvikling inn i år 2000 

Når strategier for et nytt år tusen skal legges er det viktig å gjennomtenke hvilket samfunn vi ser for oss inn i år 2000. Hvilket samfunn er vi i ferd med å bygge, og hva vil prege samfunnet, på godt og vondt? Vil det være et samfunn med oppløsning av nettverk og familier, ensomhet og fremmedgjøring, vold, misbruk, egoisme og manglende interesse for å bygge samfunnet. Eller ser vi for oss et godt samfunn med lykkelige familier, fellesskap, nærhet, omsorg og respekt for hverandre? 

Inn i dette samfunnet skal kirken være kirke, være lys og salt i verden. 

I denne hoveddelen av dokumentet vil det bli pekt på en del av de utfordringer både kirke og samfunn står overfor. Som en innledning gis det en kort faktabeskrivelse av kirken. 

Fakta om Den norske kirke 

Den kirkelige årsstatistikk forteller oss noe om kirken, om dens oppslutningen og aktiviteter. Statistikken viser at det er over 6000 ansatte, derav 1.200 prester, som tjenestegjør i de 1.314 sokn som Den norske kirke består av. 

84 % av de fødte døpes, 75 % konfirmeres, 60 % vies og 95 % gravlegges i kirken. Dette utgjør tilsammen 150.000 handlinger. Det avholdes 72.000 gudstjenester og tilsammen deltar ved de ordinære gudstjenestene 7,2 mill. mennesker, og hvert år går 1.1 mill til nattverd. Det samles inn over 175 mill kroner i kirkene i ofringer og gaver. 

9.000 personer er valgt inn i menighetsrådene og over 20.000 er medlemmer av andre utvalg . Det er drøyt 15.000 tiltak for barn og unge med tilsammen over 330.000 deltagere, og det er 12.000 diakonale tiltak med 300.000 deltagere som nyter godt av disse tiltakene. Nesten 100.000 er med i bibelgrupper og ulike foreninger, fordelt på vel 6.000 bibelgrupper og nesten 6.000 andre grupper. 

Aktiviteten er med andre ord høy, og vi vil gå inn i et nytt årtusen med mange viktige oppgaver som skal videreføres. Det finnes imidlertid store variasjoner menighetene i mellom, noen sliter med dårlig oppslutning om gudstjenesten, mens andre kan ha et minimalt barne- og ungdomsarbeid. Det er menigheter med få ansatte og få eller ingen frivillige medarbeidere. I en del menigheter er det konflikter. Det er viktig for kirken som helhet og den enkelte menighet å vurdere situasjonen, se mulighetene og finne strategier for at kirken kan bli lys og salt på sitt sted. 

Med disse tallene og aktivitetene går kirken år 2000 i møte, en begivenhet som skal feires. 

Det er grunn til feiring, men tusenårsskiftet vil for kirken også være en spore til besinnelse. Vi er kirken - men hvilken kirke er vi? På alle plan i kirken kan det være grunn til å reflektere over i hvilken grad kirken er bekjennende, misjonerende, tjenende og åpen folkekirke. Hva må endres eller eventuelt styrkes for at kirken kan videreutvikle seg som kirke. Jubileum år 2000 

Tusenårskiftet fremstår som en spesiell og sjelden utfordring for Den norske kirke og alle kirker over hele verden. På en særlig måte aktualiserer denne milepæl i vår tidsregning hvor sentral den kristne tro har vært og fortsatt er både globalt og nasjonalt. Den tidsbevissthet som et milleniumskifte fører med seg, skaper også allmenn bevissthet omkring livets mål og mening, og er på mange måter en tid for tro og refleksjon. Dimensjoner knyttet til fremtid og håp vil være sentrale i dette, både i allmennmenneskelig og kirkelig betydning. 

År 2000 blir et år hvor kristne i hele verden feirer underet som skjedde da Guds sønn ble menneske. Feiringen må være global og lokal samtidig, og det legges opp til at feiringen skal være økumenisk. Det er sammen at de ulike kirker kan gi et fulltonende vitnesbyrd om Jesu fødsel, uttrykke troen på den ene Herre, markere felles historie, tradisjon og kultur, og se frem mot nye utfordringer. 

Arbeidet med den kirkelige markering av tusenårsskiftet - Jubileum 2000- administreres av Norges kristne råd. I jubileumsfeiringen vil trosunderet og trosmysteriet stå sentralt, det som skjedde i stallen da Jesus kom til jorden skal stå i fokus og er en ledetråd for arbeidet med jubileet. Målsettingen er å formidle trosmysteriet til alle mennesker i Norge gjennom ulike markeringer i jubelåret 2000. Verdiene glede, fellesskap, solidaritet og håp i hans navn vil på en spesiell måter bli løftet frem i feiringen. 

Pilegrimen inn i år 2000 

Pilegrimstradisjonen har fått sin renessanse i overgangen til år 2000. Pilegrimsmotivet sto sentralt i feiringen av Norske kirkedager 1997. Over store deler av landet istandsettes pilegrimsleder, og pilegrimsmotivet må være et samlende motiv for Den norske kirke inn i det nye årtusen. En side ved dette vil være å tydeliggjøre pilegrimsmotivet: Vi kalles til oppbrudd og bot, og til å leve vårt liv i rett forhold til Gud, til mennesker og til skaperverket. Som pilegrimer går vi fremtiden og Gud i møte, han som kaller alle til ansvar og regnskap. 

Vi er i dag vitne til en kraftig globalisering av økonomi og informasjon, ressurser og makt. I stigende grad blir vi klar over globaliseringens sosiale og menneskelige omkostninger, hvor fattige land, ja, et helt kontinent som Afrika, blir marginalisert - med økt fattigdom og død som resultat. Mot dette må Den norske kirke holde fram sitt budskap om et universelt brorskap, og sammen med andre søke å mobilisere nordmenns tradisjonelle fellesverdier til et mer engasjert og målrettet arbeid for en global, solidarisk verdensorden. Slik kan globaliseringen få et mer humant ansikt, og være med på å fremme menneskehetens enhet. 

Med globaliseringen som et bakteppe blir arbeidet for kirkens synlige enhet et enda sterkere imperativ for kirkene verden over. Den norske kirke vil ta del i dette med fornyet styrke, oppmuntret av de senere års avtaler om kirkefellesskap som er inngått, og oppmuntret av utviklingen innen communio-forståelsen blant de lutherske kirkene i Det Lutherske Verdensforbund. Den norske kirke er ikke bare en lokal og nasjonal kirke, men en del av en verdensvide kirke. Mottoet &laqno;All in each place» søker å gi uttrykk for denne grunnleggende tro. På ethvert sted hvor Jesu Kristi ord og sakramenter forvaltes rett, er hele kirken deltakende. En lokalmenighet som søker dette utgangspunktet i sitt virke, går en fremtid i møte hvor impulsene fra den verdensvide kirke kan være med å farge dens liv og tro. Mellomkirkelig Råd vil være med å legge til rette for at dette kan skje. 

I økende grad vil den kristne tro møte en annen religiøs tro i morgendagens norske samfunn. Det viktigste religionsmøtet vil finne sted mellom kristendom og Islam. Gjennom menigheters kontakt med asylsøkere og flyktninger, gjennom dialogsentra, Kristent Innvandrerarbeid, kirkeasyl eller på asylmottaket er det allerede opparbeidet både erfaringer og kunnskaper om den muslimske tro. Disse erfaringene må bringes videre til en større krets innen kirken. Den erfaring og kompetanse som mennesker med bakgrunn fra misjonstjeneste eller annet virke i muslimske land bærer med seg, vil være et verdifullt supplement til denne kompetansen. 

Nyreligiøsitet 

Påvirkningen fra nyreligiøst tankegods er i ferd med å skape dyptgående endringer i den norske folkereligiøsiteten. 

Vårt dagligspråk har på kort tid fått et tilfang av begreper som tidligere var forbeholdt de spesielt interesserte. Ord som healing, spiritisme, reinkarnasjon og astrologi er blitt allemannseie. Religion er ikke lenger en privatsak, den har erobret offentlighetssfæren på forbausende kort tid. Det er rett og slett blitt legitimt å være 'religiøs'. 

Den nye situasjonen stiller kirken overfor en rekke store utfordringer. Ikke minst bør spørs-målet om kirkens strategi i møte med den nye religiøse virkeligheten nå reises med tyngde. Selv om den nyreligiøse bølgen etter hvert vil legge seg og interessen for det eksotiske vil dabbe av, så har disse fenomenene utvilsomt bidratt til å omforme folks religiøse forestillinger. Et nytt syn på den religiøse dimensjon betyr ikke uten videre at det dreier seg om kristne trosforestil-linger når Gud omtales. Kampen på norsk mark vil også stå om de mest sentrale delene av den kristne tro, som nyreligiøsiteten annekterer og omformer. Både i forkynnelse og undervisning må kirken få frem det kristne alternativet, ikke minst med tanke på selve gudsbegrepet. Hoved-utfordringen vil være å følge opp forpliktelsen fra døpefonten om å hjelpe den døpte til å bli hos Kristus. En forpliktende dåpsopplæring vil være et solid bolverk mot de nye religiøse strømninger. 

Men kirken kan ikke bare undervise seg ut av utfordringen fra nyreligiøsiteten. Den må også la seg konfrontere med hvorfor så mange søker seg bort fra og ikke til kirken med sine religiøse lengsler og behov. Et svar kan være at de ikke fikk oppleve troens dybdedimensjon slik den utfoldes i kontemplasjon, meditasjon, bibellesning og bønn. Det ligger her en utfordring til kristen spiritualitet. 

Verdisyn i forhold til skolen 

Skolen som motkultur er satt på dagsorden i den offentlige debatt. Oppfostringen skal aktualisere de kristne og humanistiske kulturverdiene slik at det gir 'perspektiv og retning for fremtiden'. 

For kirken er det viktig å stå sammen med skolen for å gi elevene referanserammer, indre ballast og moralske motverdier. 

Kristendommen kan gi en trygg verdimessig ballast som kan bedre elevenes motstandskraft mot den massive påvirkningen fra media- og markedskreftene. Skolens naturlige samarbeids-partnere i den enkelte lokale menighet/bispedømme bør la seg utfordre til et aktivt samarbeid kirke/skole. 

Barn og unge 

Barn og unge er i det moderne samfunnet utsatt for påvirkninger fra mange hold. De er i økende grad blitt en interessant målgruppe for mange aktører i et informasjons-, reklame- og forbrukersamfunn. Samtidig har samfunnsutviklingen for mange ført til oppløsning av deres naturlige nettverk i familie og nærmiljø. Å skape trygghet og tilhørighet for barn og unge er en oppgave også for kirken. Å spille på lag med foreldre og øvrig familie er her viktig. Tradisjonelt har barne- og ungdomsarbeid vært en viktig del av kirkens arbeid. Nå meldes det fra alle deler av landet en generell nedgang i barne- og ungdomsarbeid som er urovekkende. Det er viktig at kirken retter økt oppmerksomhet mot barn og unge og at det igangsettes spesielle tiltak for å snu denne trenden. Kirken er forpliktet til å engasjere seg i barn og unge, som lett blir blant de som står svakt i samfunnsutviklingen. 

Foruten at barne- og ungdomsarbeid har sin egenverdi, henger kirkens fremtidige kår nøye sammen med omfanget og kvaliteten av dette arbeidet. Barne- og ungdomsarbeidet er avgjørende for kirkens videre liv, for rekruttering til kirkelige stillinger og for fremtidige frivillige medarbeidere. 

Kirken står overfor spesielle utfordringer i forhold til samiske barn og ungdom. Disse står overfor særegne kulturelle spenninger og valg, på den ene side de samiske samfunnenes bevisste forhold til å ivareta og videreutvikle sine tradisjoner, og på den annen side krav om omstillinger på mange livsområder. 

Kirkelig betjening og rekruttering. 

Rekrutteringssituasjonen i forhold til kirkelige stillinger er for tiden svært bekymringsfull. At både departement, bispemøte og utdanningsinstitusjoner har grepet fatt i situasjonen gir imidlertid håp om at trenden kan snus. Kirkerådet har utarbeidet materiale som viser at søkertilgangen til kirkelige stillinger varierer sterkt bispedømmene i mellom, særlig til de tre nordligste bispedømmer er det svak rekruttering. 

I tillegg til at ny-rekrutteringen er svak, går kirkelig personell over i annen type jobber, dette gjelder både profesjonsutdannede og andre. Kirken som helhet står overfor en viktig oppgave med å legge forholdene slik til rette at allerede rekrutterte medarbeidere forblir i kirken, og at nye mennesker finner sin plass. 

Lekfolket - frivillig medarbeiderskap 

Skal kirken leve opp til den overordnede målsettingen, og møte de mange utfordringer, så må ikke minst lekfolkets rolle og plass i menigheten fokuseres.. Det er behov for å ta opp det frivillige medarbeiderskap i lys av det alminnelige prestedømme, og å legge til rette for et inkluderende medarbeiderfellesskap i menigheten. Kirken trenger et engasjert og myndig lekfolk. 

Stat - kirke utredningen 

I denne perioden vil relasjonene mellom stat og kirke bli gjenstand for debatt. Kirken utfordres til å gjennomtenke hvilken kirke den ønsker å være inn i neste årtusen. I den kommende perioden vil premissene for morgendagens kirke være gjenstand for bred drøfting. Videreutvikling av kirkeloven 

Hvilken kirke er i ferd med å utvikles i lys av bl.a. den nye kirkeloven? Er forholdene nå i ferd med å bli lagt på plass for 'et aktivt engasjement og en stadig fornyelse i den evangelisk-lutherske folkekirke i Norge'? Kirkerådet sitter ikke inne med rapporter som gir grunnlag for entydige konklusjoner. 

Kirkemøtets og Kirkerådets sentrale engasjement er å legge forholdene til rette m.h.t. økonomi, stillinger, planer og rammer slik at det lokale kirkelige arbeidet kan oppleves meningsfylt, kan videreutvikles og styrkes. På dette felt kreves en god samordning og samspill med menighetsråd og fellesråd og mellom råd og embete, dette gjelder også i forhold til den daglige ledelse. 

Viktig blir utviklingen og profesjonaliseringen av daglig leder både på fellesrådsnivå og i menighetene. Dagens samfunn og de krav som stilles til forvaltnings-organene tilsier at skal soknene fungere tilfredsstillende, må arbeidsforholdene, saksbehandling og tilrettelegging av arbeidet være ivaretatt på en forsvarlig måte. Dette vil kreve dyktige og kompetente daglige ledere både innen økonomi/budsjettering, som arbeidsgivere og som ledere som kan legge forholdene til rette og skape engasjement i menighetene, i stabene og blant menighetens frivillige medarbeidere. 

Mange menighetsråd/fellesråd har over lenge tid gitt rammevilkårene (økonomi og stillinger) så mye oppmerksomhet at det har gått på bekostning av menighetsarbeidet, barne- og ungdomsarbeid, diakoni, undervisning og misjon/evangelisering. Dette vil kunne medføre vanskeligheter m.h.t. rekruttering og omfang av det frivillige kirkelige arbeid. Konsekvensene av en slik utvikling på sikt vil være katastrofal for kirken. 

Løsningen på dette er ikke bare mer økonomi og flere stillinger over kommunebudsjettet, men tilrettelegging av det frivillige kirkelige arbeidet i et samspill der man finner løsninger på hvordan en skal drive menighetsbyggende arbeid i dagens samfunn. 

Tallene fra menighetens årsstatistikk vil gi et klarere bilde av menighetene i Den norske kirke, ikke bare m.h.t. de forordnede gudstjenester, kirkelige handlinger og oppslutningen om disse, men også når det gjelder oppslutningen om familiegudstjenester og musikkarrangementer i kirken, kirkers kontakt med skolene, hvor mange barn og unge som kirken regelmessig har kontakt med og hvor mange som kirken når med sin diakonale virksomhet, hvor mange som deltar i samtalegrupper, bibelgrupper osv. 

Et slikt materiale kan gi hjelp til å reflektere videre om hvordan menighetene kan oppmuntres til å finne løsninger og gode ordninger som passer inn i dagens familie- og samfunnsmønster. 

En kirke for alle 

Det er mange mennesker som av ulike grunner faller utenom det etablerte samfunn og fellesskap. Tilhørighet og fellesskap er like essensielt for alle, men det er ikke et lett tilgjengelig gode for mange. Dette gjelder f.eks løslatte fra fengsler, mennesker i psykiatrisk ettervern, mennesker med psykisk utviklingshemming og deres familier. Diakoni handler også om tilhørighet og fellesskap, med hverandre og med Gud. 

Mennesker med psykisk eller fysisk funksjonshemming representerer en utfordring for det kristne fellesskap. Kirken må gjennom sitt liv synliggjøre likeverdstanken. Basis for dette arbeidet er menneskets absolutte og fundamentale verdi og alle menneskers likeverd i det kristne menneskesyn. Det kristne fellesskapet er en organisme (Kristi kropp) der alle er like nødvendige, og hvis et lem blir utestengt blir Kristi kropp funksjonshemmet. 

Utvikling innen bio- og genteknologi 

Den akselererende utvikling innen bio- og genteknologi krever kirkens oppmerksomhet og engasjement. Forskningen er i ferd med å kunne lese og benytte seg av selve livets kode. Dette gjør det mulig å påvirke, modifisere eller manipulere utviklingen av alle organismer, helt eller delvis, og kan føre til revolusjonerende muligheter bl.a. innen landbruk, medisinsk diagnostikk og behandling. 

Gjennom disse muligheter reises det mange uavklarte juridiske og etiske spørsmål angående vårt forhold til og ansvar for andre organismer og det biologiske mangfold, men også spørsmål om menneskesyn, menneskerettigheter og menneskeverd. 

De fleste aspekter i denne utviklingen blir lite diskutert i offentligheten og oppleves av mange som vanskelige og utilgjengelige, mens store aktører i næringslivet viser stor interesse og satsingsvilje, og anser utviklingen som snart mer revolusjonerende enn informasjonsteknologien. 

Misjon og evangelisering 

Den norske kirke kalles til å fornyes som en misjonerende kirke, i en ny situasjon i den verdensvide kirkes misjon. Gjennom evangeliets fremgang i sør og tilbaketrekning i nord vil årtusenskiftet markere et skifte i tyngdepunkt i kirke og misjon. I denne situasjonen utfordres menighetene til å se sine misjonsutfordringer i nærmiljøet, sitt medansvar for evangeliets videre gang blant folkeslagene og fellesskapet i misjon med søsterkirker verden over i ett perspektiv. Det er en særlig utfordring å være med å revitalisere dette som et felles ansvar mellom menigheter, kirkelige organer og organisasjoner for indre og ytre misjon. 

Forbrukersamfunnet 

Miljø- og fordelingsspørsmål har stått på den kirkelige dagsorden over lenger tid. Kirker verden over har engasjert seg i fred, rettferdighet og vern om skaperverket. I Norge dannet utredningen 'Forbrukersamfunnet som etisk utfordring' fra 1992 grunnlaget for senere kirkemøtebehandlinger, senest KM 1996 om 'Forbruk og rettferd'. Det resulterte i en 'syndserkjennelse', men også et fremmadrettet handlingsprogram. Utfordringene er erkjent og kirken står sammen med et stort nettverk av folkelige organisasjoner og deler av den offentlige forvaltningen om disse utfordringene. Kirken vet på hvilket verdigrunnlag den handler, men det trengs fortsatt en bevisstgjøring blant ansatte og frivillige i kirken på teologiske tolkninger og handlingsalternativer. En kommuniserende kirke 

Den norske kirke møter fortsatt i stor grad kirkens medlemmer ved kirkelige handlinger for den enkelte og familien, men kirkens nærvær er begrenset i folkekulturen og i samtalen i det offentlige rom. I en tid med massekommunikasjon er det avgjørende at kirken er tilstede med talspersoner som kan kommunisere et troverdig bilde av hva kristen tro og liv kan bety for den enkelte og for samfunnet. Det gjelder både i dagsaktuelle spørsmål som reises, men også i spørsmål kirken selv ønsker å kommunisere til vårt folk over tid. 

Behov for helhetstenkning 

Profesjonskampene som har vært utkjempet i samfunnet, har også vært merkbare på den kirkelige arena. Spesialiseringen og profesjonaliseringen har ført til at det ikke alltid er like lett å få øye på de overordnede mål som skulle være felles for menighetens ulike arbeidslag. Diakoni, undervisning, liturgi, sjelesorg og administrasjon har fått hver sine spesialister, og i tråd med profesjonaliseringen har antallet frivillige 'allmenpraktikere' sunket, til dels radikalt. Særlig innenfor barne- og ungdomsarbeidet har antall frivillige sunket i urovekkende tempo. 

Plan for dåpsopplæring er en utfordring til å tenke nytt omkring sektoriseringen som har funnet sted. Det er en sentral oppgave å samle ressursene og de ulike arbeidslagene til en felles satsing ut fra de overordnede mål planen setter opp. Den teologiske motiveringen ligger i planens sterke understrekning av fellesskapstanken. 'Communio'-tanken innebærer et radikalt nei til oppsplitting og sektorisering. De ulike fagrupper bør bruke mer tid på å bygge broer mellom arbeidsområdene og trekke veksler på hverandres erfaringer, og mindre tid til fortsatt spesialisering. Et eksempel: Når planen programmatisk slår fast at 'alle barn bør få tilbud om undervisning tilpasset deres forutsetninger og behov', og 'at det er et mål at alle barn, uansett funksjonsdyktighet, får del i menighetens dåpsopplæringsprogram', bør det bli en felles oppgave for høyst ulike fagmiljøer å samarbeide for å realisere en så krevende målsetting. Det er mange som her kan bidra med verdifull kompetanse, men som i utgangspunktet ikke vil definere seg selv inn blant dåpsplanens aktører. 

Vi trenger å oppvurdere de mulighetene til god dåpsopplæring som finnes i våre menigheter, i de levende trosmiljøer. 

Vi trenger ikke en serie med nye aktiviteter. Vi trenger et bevisst arbeid for å gjøre dåpsopplæringen strukturert og målrettet; i et bevisst samarbeid med barnehage og skole. 

Videre trenger vi et energisk og målbevisst arbeid for å høvle ned tersklene mellom organisasjoner og rådsstruktur, preget av gjensidighet og likeverd i samarbeid. 

Kirkens fremtid er avhengig av: 

En åndelig fornyelse Et levende gudstjensteliv Et inkluderende og tjenende fellesskap Investering i barn og unge Et aktivt og myndig lekfolk Et kompetent personell Et godt samvirke mellom råd og embete Profesjonell forvaltning som kan ivareta og styrke det utadrettede menighetsarbeid. Kirken skal være lys og salt i verden. Dette perspektivet skal gjennomsyre alt arbeidet og være overordnede mål som de enkete arbeidsfeltene må ta tilstrekkelig hensyn til når oppgavene profileres. 

* 

III HOVEDFUNKSJONER I DE SENTRALKIRKELIGE RÅD 

'Alt som kan gjøres for å vekke og nære det kristelige liv i menigheten' - denne formulering angir hva som er vesentlig innenfor virksomheten både på lokalt (menighetsråd), regionalt (bispedømmeråd) og sentralt plan (Kirkemøtet) i vår kirke. Dette er med å understreke den nære sammenheng det må være mellom den virksomhet det legges opp til sentralt i kirken, og det som skjer regionalt og lokalt. Soknet eller menigheten er grunnenheten i Den norske kirke. Her samles mennesker til fellesskap om Ord og sakrament, og her foregår menighetsbyggende, utadrettet virksomhet. De sentralkirkelige råds virksomhet må fungere som bidrag som kan være med å stryke menighetsfelleskapet, både på det mellommenneskelige og det åndelige plan. Det er viktig at det er en kontinuerlig kommunikasjon mellom de ulike nivåer i 'kirkestrukturen'. På sentralt nivå må man til enhver tid være orientert om aktuelle problemstillinger lokalt. Prosjekter og planer fra sentralt hold må imøtekomme behov og etterspørsel i menighetene. 

De sentralkirkelige råds hovedoppgave er å 

- støtte, hjelpe og utfordre kirkens organer, ansatte og frivillige medarbeidere i det daglige arbeid blant medlemmer i Den norske kirke og i den grenseoverskridende misjon. 

- fremtre på vegne av Den norske kirke overfor det nasjonale og internasjonale samfunn og i forhold til andre kristne kirker og andre religioner. 

Rådenes ansvar vil være konsentrert om disse hovedfunksjonene: 

Strategiorgan 

Utvikle holdninger og ideer og samordne prioriteringer av innsatsingsområder i forhold til bredden av kirkens medlemmer og innen menighetsarbeidet. 

Samordningsorgan 

Bidra til en tjenlig fordeling av ansvar og oppgaver mellom instanser som har et arbeid innrettet mot menighetene og på vegne av kirken. 

Service- og kompetanseorgan 

Drive service, utrednings og informasjonstjeneste overfor kirkelig ansatte, organer, offentlige myndigheter, presse m.v. 

Forvaltningsorgan 

Ivareta de oppgaver som Kirkemøtet eller rådene er tillagt i medhold av lover og bestemmelser. IV ARBEIDSOMRÅDER - DE SENTRALKIRKELIGE RÅD De sentralkirkelige råd (DSR) har et bredt spekter av løpende oppgaver og funksjoner på en rekke felt. De ulike arbeidsområdene presenteres her fortløpende, men beskrivelsen vil ikke være fullstendig hva løpende oppgaver angår. Det er ikke formulert målsettinger for de enkelte fagfeltene. Alt arbeidet skal måles opp mot det overordnede mål som skal være retningsgivende for hele virksomheten. Selv om det må opprettholdes en viss virksomhet innenfor samtlige virkeområder, fremmes det på bakgrunn av de utfordringer som er beskrevet forslag om at noen utvalgte områder blir prioritert på en særskilt måte. 

Arbeidsområdene er så mange og vidtfavnende at det er en spesiell utfordring å tenke forenkling og samordning. Det må hele veien være en målsetting å arbeide mest mulig rasjonelt for slik å få frigjort tid til det viktigste; bibel- og bønnearbeid. 

1. KIRKENS ØKONOMI 

Arbeidet med å få økte bevilgninger over statsbudsjettet til Den norske kirke er en permanent oppgave som må følg opp både i forhold til de forslag departementet fremmer og i forhold til Stortingskomiteens innstilling. Klare behov og god dokumentasjon vil være viktige forutsetninger. Særlige viktige områder er midler til vikarpresttjeneste, nye stillinger som menighetsprest- og prostiprestestillinger, økte bevilgninger til diakon, undervisnings og kirkemusikktjenesten, midler til dåpsopplæring, finne ordning for en bedre sykepengerefusjon, og sikre en god avkastning av Opplysningsvesents Fond. Videre vil det være viktig å arbeide for en øking av bevilgningene til de sentralkirkelige råd slik at de sentralkirkelige rådsorganer kan komme i møte de utfordringer kirken står overfor. 

En viktig side ved kirkens økonomi vil videre være å følge utviklingen når det gjelder kommunale bevilgninger til menighetene, særlig i de mange menigheter som lider under altfor lave bevilgninger. Arbeidet med å utrede alternative finansieringsformer i kirken, f.eks med kirkeskatt, vil bli tatt opp av stat-kirke-utvalget. 

2. KIRKENS PERSONELL 

Kirkerådet vil ha en særlig oppmerksomhet knyttet til målsettingen om at hele Den norske kirke skal ha tilstrekkelig med kvalifiserte medarbeidere og være en god arbeidsplass. 

Sentralt i dette arbeidet vil arbeidet med rekruttering til kirkelig utdanning og tjeneste stå. For å følge opp dette arbeidet må det opprettes en prosjektstilling som arbeider med rekruttering. Kartlegging av behov, arbeid med strategisk satsing og markarbeid vil måtte inngå i stillingen. 

Det vil videre være nødvendig å prioritere arbeidet med en kirkelig bemanningsplan. I kontakt med aktuelle samarbeidsorganer vil Kirkerådet i kommende 4-årsperiode målbære helhetskirkelige behov og anliggender når det gjelder kompetanseutvikling i kirken, rekruttering, tilsettingspraksis og personalpolitikk. 

I forlengelsen av saken vedrørende 'Vigsling av kantor' anbefaler Kirkerådet for Kirkemøtet at det foretas en utredning av spørsmålet om det kirkelige embete. Det er behov for en avklaring av kateket- og diakontjenestens forhold til det kirkelige embete, videre er det behov for å arbeide med en videre avklaring av forholdet mellom embete og råd, og endelig å komme frem til gode samvirkemodeller mellom de to hovedstrukturene i vår kirke. 

Den embetsteologiske avklaring vil være ressurskrevende, og det er viktig at dette arbeidet nå bringes frem til en avslutning. 

3. KIRKELOV OG KIRKEORDNING 

Stat-kirkeutredningen 

Utvalget vil prioritere arbeidet med evaluering av det kirkelige reformarbeid, men det vil også bli arbeidet med spørsmål knyttet til kirkeforståelse, religionsfrihet, pluralisme og flerkulturelt samfunn, reformer i kirkeordningen, økonomi, dåps- og trosopplæring og fremtidig kirkeordning. 

Medlemsregisteret 

Stortinget har vedtatt at det skal etableres et sentralt medlemsregister for Den norske kirke. Høsten 1997 ble første fase av etableringen avsluttet, og et kirkelig valgmanntall til bruk ved menighetsrådsvalget ble skrevet ut på bakgrunn av foreløpige medlemslister. 

Et sentralt medlemsregister for Den norske kirke skal, i tillegg til å være valgmanntall, også kunne brukes ved utregning av offentlig tilskudd til andre tros- og livssynsamfunn og være et nødvendig arbeidsverktøy i det daglige i dagens 1310 sokn. Det er derfor viktig at registeret er mest mulig korrekt i forhold til kirkelovens bestemmelser om medlemsskap i Den norske kirke. 

Det vil bli utarbeidet driftsrutiner for medlemsregisteret slik at oppdateringer og påkomne rettinger blir registrert på forsvarlig måte. Dessuten vil informasjonsbehovet bli fulgt opp, og det vil bli utviklet programvare og rutiner for distribusjon av medlemsregisteret til den lokale menighet. 

Oppfølging av kirkeloven 

Etter at ny kirkelov trådde i kraft 1.1.1997 er det nedlagt mye arbeid både regionalt og lokalt for å få etablert de nye ordningene. Medarbeidere er rekruttert til deltagelse i kirkelige rådsorganer og til nyopprettede stillinger som f.eks daglige ledere for de kirkelige fellesråd. Det vil i den kommende periode være nødvendig å evaluere de ordninger som er vedtatt, samtidig som en må sikre nødvendig kompetanse både blant ansatte og valgte rådsmedlemmer av den lokale kirkelige styringsstruktur. Det vil til en hver tid være behov for å tolke og kommentere det kirkelige lov- og regelverk. Det er her nødvendig med et samarbeid mellom Kirkens Arbeidsgiverorganisasjon, departementet og KR slik at det kan gå ut tilnærmet ensartede signaler fra de ulike instanser. 

En viktig intensjon med den nye kirkeloven har vært å frigjøre ressurser særlig for prester og menighetsråd, til konsentrasjon om kirkens primære oppdrag, for slik å legge til rette for et aktivt engasjement og en stadig fornyelse av folkekirken. I forhold til det arbeid som skjer lokalt og regionalt, vil Kirkerådet følge utviklingen gjennom stadig kontakt med bispedømmerådene. 

Videre vil menighetsrådsvalget i 2001 være en viktig utfordring. Det gjelder både m.h.t. rekruttering av kandidater og få økt oppslutning om valget, og deretter å gi de folkevalgte en god opplæring. 

Av ordningsmessige spørsmål ellers vil organiseringen og statuttene for de sentralkirkelige råd måtte gjennomtenkes. 

Videre vil spørsmål om soknegrenser drøftes, bl.a i byene hvor folks tilhørighet til soknet ikke alltid er i samsvar med bosettingen. 

Utredningen om 'Ledelse og lederroller i den lokale kirke' som KIFO har forestått, tilsier at det på dette felt ligger store utfordringer, både når det gjelder forholdet mellom sokneprest og daglig leder, og mellom daglig leder i fellesråd og menighetsråd. 4. GUDSTJENESTE, LITURGI, KIRKEMUSIKK 

Gudstjenestelivet 

Gudstjenesten er selve livsnerven i menighetens liv, og det løpende arbeid med liturgi og kirkemusikk må opprioriteres. Over tid er dette arbeidet trappet ned; fra å ha to fagkonsulenter på feltet samt en prosjektmedarbeider er det i dag kun en fagkonsulent som skal ivareta hele spekteret. Dette medfører bl.a at løpende saker i forhold til liturgiske klær ikke blir behandlet på forsvarlig måte. Uten at personalressursene økes på feltet, er det nesten uforsvarlig å peke på områder utover det løpende arbeid. Likevel må behovet for videre arbeid med ungdom og gudstjenesteliv nevnes. I forbindelse med 2000-årsjubileet vil gudstjenestefeiringen stå sentralt, og Kirkerådet vil i samarbeid med Liturgisk senter være en sentral aktør. 

Kirkemusikk 

Kirkemusikertjenesten er en menighetsbyggende tjeneste som med utgangspunkt i gudstjenestelivets musikalske element har medansvar for gudstjenestelivet i menigheten, slik dette kommer til uttrykk i Tjenesteordning for kantorer. 

Fra kompetent hold sies det at musikken er vår tids språk. Musikkengasjementet i den oppvoksende generasjon merkes i våre menigheter. Kirken kan mange steder glede seg over et blomstrende korarbeid, ikke minst blant barn og unge. Det er nødvendig å arbeide videre med musikkspråk og stilarter, slik at en oppnår bredde og kvalitet i det kirkemusikalske arbeid. Dette aktualiseres ytterligere av satsingsområdet 'Ung i kirken'. 

Den økende bevissthet i menighetene om sangens og musikkens strategiske betydning både i kirkens kontaktskapende og evangeliserende virksomhet og i dåpsopplæringen, må føre til at forholdene legges best mulig til rette gjennom arbeid for økte stillingsrammer og nytenkning om mulighetene til å kombinere stillinger. 

Det er også behov for å stimulere til et utvidet samarbeid mellom prester, kirkemusikere og menighetsråd til beste for det gudstjenestlige og kirkemusikalske liv i menighetene. 

I forlengelsen av arbeidet med vigsling av kantorer må de utdanningsmessige konsekvenser av den forståelse av kantortjenesten som er nedfelt i tjenesteordningen, utredes. Fra utdanningsinstitusjonene rapporteres det om sviktende rekruttering til kirkemusikkutdanningen. Både sentralt og lokalt må det legges til rette for at unge mennesker kan få opplæring og motiveres til å gå inn i denne viktige tjenesten. 

Som oppfølging av tidligere vedtak i Kirkemøtet er det nødvendig å utrede og utvikle veiledning sentralt og på bispedømmeplan for å møte behovet for inspirasjon, faglig rettledning og personalforvaltning på kirkemusikkens område. 

Salmearbeid 

Som et hjelpemiddel til dåpsopplæringsarbeidet er det under utvikling en salme- og bønnebok for barn. Dette er et samarbeidsprosjekt mellom Verbum, Kirkerådet og IKO. 

Gjennom Norges kristne råd er det tatt initiativ til et stort felleskirkelig salmeprosjekt. Målsetningen er å opprette en database som inneholder de aktuelle salmetekster og melodier i den form de samarbeidende kirkene er blitt enige om. Materialet skal kunne stilles til rådighet for fremtidige salmebokprosjekt. 

2000-års feiringen 

Kirkerådet vil være med å arbeide for at 2000-års feiringen kan skje på de ulike plan i kirken. Arrangementene må finne sine lokale variasjoner, men de må være preget av glede, fellesskap, solidaritet og håp. Gudstjenestefeiringen vil stå sentralt i 2000-årsmarkeringen. I tillegg til den nasjonale økumeniske komiteen hvor Kirkerådet er representert, vil regionale komiteer ha en viktig rolle i forhold til tilrettelegging av ferieringen. Kirkerådet ser det som en oppgave å være med å arbeide for utløsning av økonomiske midler til arbeidet. 5. BARN OG UNGE 

Kirken ønsker å sette fokus på barns- og unges oppvekstvilkår og livssituasjon i samfunn og kirke på bakgrunn av de utfordringene som er nevnt tidligere. Her vil familierelatert arbeid og nettverksbygging være sentrale områder. 

Det er viktig å samle alle aktører i barne- og ungdomssektoren i arbeidet mot felles mål. Samtidig som det er viktig å lytte til de unge selv. Her har Ungdommens Kirkemøte 1998 i Trondheim gitt verdifulle erfaringer som må videreutvikles i tiden som kommer. 

Ungdommen selv ga her klart uttrykk for behov av en struktur for dette arbeidet i hele kirken og at kirkens samarbeid med de kristne barne- og ungdomsorganisasjonene må styrkes og utvikles i et effektiv nettverk. Samtidig ga ungdommen uttrykk for et sterkt ønske om å være en del av hele menighetens fellesskap, og at gudstjenesten i større grad må bli et felles møtested. 

Økumenisk ungdomsarbeid, både nasjonalt og internasjonalt må få en spesiell oppmerksomhet i tiden fremover. Nettverkssamarbeidet med andre organisasjoner og institusjoner som jobber for barn og unge må hele tiden vurderes. Det må rettes økt oppmerksomhet mot forskning og lovgivning som berører barns, unges og familienes levekår. 

Visjonen bak Plan for dåpsopplæring er å nå alle døpte med opplæring i et levende trosmiljø. Planen utfordrer kirken til å bistå foreldrene i deres oppdrageransvar. Planen utfordrer også kirken til å inkludere barn og unge i menighetens liv, slik at de kan leve og lære i et levende trosmiljø. Planen ser videre barnehage og skole som viktige samarbeidspartnere. Gudstjenesten som sentrum i menighetens liv går som en rød tråd gjennom alle planens aldersbolker og forslag til ulike faser og tiltak. Planen utfordrer oss også til å se diakoniens sentrale plass i kirkens undervisningsarbeid. Kirken må ha oppmerksomhet på barns og unges oppvekstvilkår og familiens situasjon i samfunnet. Ustabile familie- og bosetningsforhold skaper behov for tiltak som kan styrke sosiale nettverk omkring familiene. Her kan menighetens diakonale arbeid yte positive bidrag. Uten omsorg og fellesskap blir ikke kirkens opplæring det den skal være: En hjelp til å leve i menighetens fellesskap. 

I Plan for dåpsopplæring fremstår de avgrensede tiltak som det sted man har mulighet til å nå de mange. Det er likevel en klar målsetting å styrke det kontinuerlige barne- og ungdomsarbeidet. Gjennom et kontinuerlig arbeid vil det være mulig å følge opp de som rekrutteres til kirkens barne- og ungdomsarbeid gjennom de avgrensede tiltak. Menighetene og organisasjonene må utvikle tjenlige samarbeidsmodeller for å finne frem til strategier i dette arbeidet. Dette må skje i respekt for hverandres egenart og integritet. 

Innføring av Plan for dåpsopplæring har synliggjort behovet for økte ressurser til menighetene i arbeidet med å utvikle og gjennomføre lokale planer. Gjennom midler fra Opplysningsvesenets Fond har det vært mulig å tilføre menigheter og bispedømmer noe ekstra ressurser. Det må imidlertid arbeides for å øke de økonomiske rammene og bemanningen i menigheten slik at en sikrer et minimum av dåpsopplæring i alle menigheter. 

I den kommende periode vil det være viktig å følge opp arbeidet med lovfesting av dåpsopplæring for alle døpte. 

Den nye Plan for konfirmasjonstiden vektlegger betydningen av at de unge får leve med i et levende trosmiljø. Planen vektlegger opplevelses- og erfaringsdimensjonen som like viktig som det mer kunnskapsrettede. For å realisere den foreliggende plan vil det være viktig å ha et ungdomsmiljø i menigheten, både med tanke på selve konfirmasjonstiden, men ikke minst som et tilbud om oppfølging etter konfirmasjonen. 

2000-års Jubileet ønsker å sette barnet i sentrum. Det innebærer en bevisst fokusering på barn og unge både lokalt, regionalt og sentralt. Dette skal komme til uttrykk både gjennom gudstjenestelivet, i kontakt med skole og barnehage, og andre særskilte tiltak. En rekke festivaler og stevner er under planlegging. Jubileumskomiteen har et spesielt ansvar for å koordinere disse tiltakene slik at det felleskirkelige aspekt blir ivaretatt, Kirkerådet vil ha et særlig ansvar for å legge forholdene til rette så barne og ungdomsorganisasjonene får mulighet til å legge til rette for markeringer. 6. MISJONERENDE MENIGHETER 

Arbeidet i forhold til misjon og evangelisering skal hele tiden ha et praktisk, handlingsrettet sikte: Å styrke misjonsengasjementet i menighetene. Viktige utfordringer for Samarbeidsråd for Menighet og Misjon vil være å støtte bispedømmene i deres arbeid med å bygge misjonerende menigheter, arbeide for å skape god kommunikasjon mellom de ulike aktører regionalt og sentralt, og arbeide for å gjøre misjon til et kontinuerlig og organisk element i gudstjenesteliv, forkynnelse og undervisning gjennom å påvirke utdanning, yrkesidentitet og spiritualitet i kirken. Et konkret mål er at 50 % av Den norske kirkes menigheter har inngått samarbeidsavtaler med en eller flere misjonsorganisasjoner om løsning av konkrete misjonsoppgaver innen år 2000. 

7. SAMISK KIRKELIV SOM DEL AV DET ØVRIGE KIRKELIV 

På sentrale felter av kirkens liv som Gudstjenesteliv og Dåpsopplæring, er det viktig å holde fram visjonen om at samisk kirkeliv skal være en naturlig og integrert del av det øvrige kirkeliv i Norge. Det er imidlertid nettopp innenfor disse felt en best måler hva som er oppnådd, og mangelen på materiell på morsmålet, særlig i de lule- og sørsamiske språkområder, vitner om at det fortsatt er en vei å gå før likeverdighet mellom samisk og norsk kirkeliv er en realitet. 

Arbeidet med å utvikle samisk kirkeliv i lys av samisk kirke- og kristendomsforståelse og i overensstemmelse med samisk tradisjon har pågått i mange år gjennom liturgi- og salmearbeidet, spesielt i nord; men etterhvert også i sørsamisk område. 

Nemnd for gudstjenesteliv bør, også gjennom samisk representasjon, få et ansvar for integrering av det samiske. 

Kirkens kompetanse innenfor kirkemusikk og kirkelige tekstiler må tilflyte og tilpasses samisk kirkeliv på en annen måte enn hittil. 

Samisk kirkeråd har til gode å sette i gang virksomhet på feltene misjon / evangelisering og diakoni, sett i et samisk kirkelig perspektiv. Arbeidet må drives i nært samarbeid med den lokale og regionale kirke. Rådets faggruppe &laqno;Samisk teologi og kristendomsforståelse» representerer en ressurs som kan brukes i alle samiske områder ved utviklingen av samisk kirkeliv i dag. 

Samisk kirkelivs fremtid avhenger av hvordan en lykkes med å rekruttere unge mennesker til kirkelig tjeneste. Det bør ikke være tyngre å arbeide i samiske og samisk-norske menigheter. Merarbeidet i to-språklige menigheter må kompenseres, og faste ordninger som innebærer forpliktelse til stadig kompetanseheving innen samisk språk og kultur må etableres. 

  

8. ENHETSARBEID OG VIDEREUTVIKLING AV ØKUMENISKE RELASJONER 

Læresamtaler og kirkefellesskap 

Samarbeid med kirker som Den norske kirke i dag har kirkefellesskap med, vil bli prioritert i den kommende fireårs periode. En målsetting er at flere bispedømmer, menigheter og fag-institusjoner etablerer kontakt med Porvoo-kirkene, særlig i Baltikum og Storbritannia. En annen målsetting er å få gjort nødvendige kirkerettslige avklaringer og at viktige emner som våre respektive kirkers forståelse av diakontjenesten i forhold til embeter avklares. Det vil også bli tatt initiativ til lokale samarbeidstiltak mellom menigheter i vår kirke og i Metodistkirken i Norge. 

Samtalegruppen med Misjonsforbundet har lagt en plan som tar sikte på å få gjort et nødvendig avklarende arbeid som kan få betydning for det fremtidige forholdet mellom de to kirkene. 

I perioden siktes det også mot en avklaring av Den norske kirkes forhold til de reformerte, unerte og lutherske kirkene i Europa i rammen av Leuenberg kirkefellesskap. Vårt forhold til Den romersk-katolske kirke i Norge vil også måtte stå sentralt gjennom perioden. 

I en tid hvor det høstes frukter av langvarige teologiske samtaler mellom kirker, både bilateralt og gjennom internasjonale organisasjoner som Kirkenes Verdensråd, er det viktig for Den norske kirke å sikre teologisk kompetanse for å videreføre dette tradisjonsrike feltet innen arbeidet for kirkens enhet, og samtidig forsterke arbeidet med å la det som er oppnådd finne rotfeste og praktiske uttrykk i Den norske kirkes arbeid og selvforståelse. 

Kirkesamarbeid på menighetsplan 

Den viktigste delen av Den norske kirkes praktiske økumeniske liv skjer lokalt på bispedøm-me- og menighetsplan, når dører åpnes for kontakt med andre kirker i lokalsamfunnet eller andre steder i verden. Fordi Mellomkirkelig Råd får henvendelser fra kirker utenfor Norge som ønsker kontakt, vil det være tjenlig om bispedømmerådene har fullstendig oversikt over slike relasjoner, og at disse tilflyter Mellomkirkelig Råd som vil forsette å bidra til en viss grad av samordning gjennom perioden. 

Medlemskap i økumeniske organer 

Den norske kirke vil i fireårs-perioden opprettholde sitt medlemskap og videreutvikle sitt aktive engasjement i de økumeniske organer, både nasjonalt (Norges kristne råd) og inter-nasjonalt. I forhold til Norges kristne råd vil Den norske kirke gjennom perioden arbeide for at det bygges tilstrekkelig kapasitet til at de oppgaver som best kan gjøres i fellesskap ivaretas økumenisk. Den norske kirke vil samtidig særlig arbeide med de utfordringene det innebærer å være majoritetskirke. 

Fra Den norske kirkes side vil det legges vekt på klarere spesialisering og bedre samordning mellom de ulike internasjonale organer Den norske kirke er medlem av: 

- Vårt medlemskap i Konferansen av Europeiske kirker (KEK) skal i særlig grad bidra til bredere og mer strategisk kontakt med våre nærområder i tidligere Øst-Europa, og legge vekt på hva kirkene sammen kan bidra med i forhold til å forstå og møte de store åndelige, politiske, sosiale og kulturelle utfordringene vårt land nå står oppe i. Forholdet mellom majoritets- og minoritetskirker, og kontaktflaten med Den romersk-katolske kirke i Europa vil stå sentralt. - I forhold til Kirkenes Verdensråd (KV) vil Den norske kirke legge vekt på at det fort-satt skal være et råd og instrument for medlemskirkene, med arbeidet for å finne bedre uttrykk for kristen enhet og felles vitnesbyrd som et overordnet sikte. Kirkenes Verdensråd vil stå overfor store omstillingsbehov i årene som kommer. Den norske kirke vil arbeide for at organisasjonen bedre presiserer sine kjerneoppgaver og styrker kontakten med kristne bevegelser og kirker som så langt har valgt å stå utenfor rådet. En vil samtidig støtte arbeidet for å styrke KV's arenafunksjon for samhandling mellom konfesjonsfamiliene og for å finne felles virkemidler i forhold til de løpende samfunnsutfordringene kirkene globalt står oppe i. 

- Medlemskapet i Det Lutherske Verdensforbund (LVF) skal gjennom periode

