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STATSBUDSJETTET 1999 OG 2000 

Kirkemøtets rolle i forbindelse med statsbudsjettet 

Kirkemøtet skal i henhold til tidligere vedtak i Kirkemøtet, gi kommentarer til statsbudsjettets kirkekapittel i sin helhet. Dvs. Kirkemøtet skal se på helheten og peke på områder som særlig bør prioriteres. 

Kirkemøtet vil i denne sammenheng både: 

- komme med merknader til det fremlagte budsjettforslaget, evt. Stortingskomiteens innstilling til kirkebudsjettet for 1999 og 

- utarbeide prioriteringer mht. hva Kirkerådet bør fremme som forslag til statsbudsjettet for år 2000. 

Mht. første strekpunkt, vil dette i første rekke dreie seg om å få til påplusninger i statsbudsjettet. Her er prosedyren den at Kirkerådet følger opp overfor Stortingskomiteen og partiene på Stortinget, de signaler som Kirkemøtet tidligere har gitt, og vurdere hva som er politisk mulig å få gjennomslag for. Denne prosedyren er nå innarbeidet, bl.a. har Kirkerådet de senere år fått anledning til møte Stortingskomiteen og legge frem sine ønsker. I denne sammenheng er det viktig at signalene fra kirken er entydige og samlet. Kirkemøtet som det øverste representative organ i Den norske kirke og Kirkerådet som dets eksekutivorgan, understreker nettopp den samordnede rollen som disse organer innehar i budsjettsammen-heng, også i forhold til andre kirkelige organer og instanser. Denne rollen er blitt tydeligere i løpet av de 14 årene som Kirkemøtet har eksistert. 

Kirkemøtet bør derfor i større grad konsentrere seg om de fremtidige statsbudsjettene og de overordnede mål og prioriteringer for kirkebudsjettet og for kirkens økonomiske fremtid. Hva er kirkens reelle behov og hva er statens ansvar i forhold til de mål regjeringen har satt for kirken, både mht. statlige stillinger m.v., og i forhold til lokalmenighetene? Hvilke prioriteringer og virkemidler må settes inn for å nå disse målene? Hvordan legge en langsiktig plan for kirkens totale økonomi? 

Konklusjon: Stortinget bør få seg forelagt en proposisjon om kirkens økonomi. 

Også det nye økonomisystemet i staten med en strammere rammeoverføring til de enkelte departement, gjør det vanskelig å utvide rammene og øke bevilgningen til kirken uten at regjeringen står bak. 

Mht. til annet strekpunkt, har dette hittil fungert slik at Kirkerådet, på bakgrunn av signaler fra KM, har utarbeidet et samlet og helhetlig forslag til statsbudsjett som har blitt oversendt departementet i løpet av februar året etter. Dette dokumentet fremstår som et viktig dokument når departementet skal utarbeide sitt forslag til kirkebudsjett. På dette felt bør det imidlertid nok gjøres adskillig mer, ved at klare målsettinger for den kirkelige økonomi med utgangspunkt i reelle og dokumenterte behov, blir synliggjort. Tilfeldige tall og ønsker har vanskelig for å få gjennomslag både i departementet og senere i behandlingen i Stortinget. (KMs behandling av den kirkelige økonomi i 1997, var primært rettet mot den nylig fremlagte tilleggsproposisjonen.) 

Med den oppmerksomhet som i løpet av høsten er rettet mot den prekære økonomiske situasjonen i kirken, bl.a. knyttet til stort overforbruk i prestevikarbudsjettet og grunnet reell nedgang i de kommunale tilskuddene til menighetene, synes det helt nødvendig å få avdekket de reelle behovene og hva som bør gjøres både på kort og lang sikt. Det vil ikke være tilstrekkelig med små påplusninger for å rette opp klare skjevheter, selv om det kan være svært kjærkomne midler for å avhjelpe en vanskelig situasjon. Men i det lange løp er dette ingen farbar vei. Når også klare krav ikke blir innfridd, vil dette på sikt resultere i en uheldig lammelse og oppgitthet i kirken og blant kirkens ansatte. Generelle erfaringer 

Nedenfor skal vi se litt nærmere på forholdet mellom statens og kirkens målformuleringer for Den norske kirke og bevilgningsnivået. 

De hovedutfordringer og resultatmål som Regjeringen har presentert hvert år i statsbudsjettet, har i de senere år samsvart godt med de målformuleringer og prioriterionger som Kirkemøtet har vedtatt i sine strategidokumenter. Svakheten har etter KMs mening vært, at de fleste områdene som er nevnt, ikke blir tilgodesett med nødvendige midler. 

Stortinget har også de senere år understreket nødvendigheten av: 

- "at kirken har tilstrekkelige økonomiske og personellmessige ressurser" 

- "gode rammevilkår for kirken" 

- "at kirken kan være en god og profesjonell arbeidsgiver" 

- "at kirken kan bidra til at alle foreldre får tilbud om opplæring for sine døpte barn" 

- "at kirken kan bygge identitets- og kulturskapende nettverk" 

- "at fellesrådene kan videreutvikles og profesjonaliseres, slik at menighetsrådene kan rette sin oppmerksomhet mot menighetsbyggende virksomhet, barne- og ungdomsarbeid, undervisning, diakoni m.v.". (Dette er sitater fra Stortingskomiteens innstilling til kirkebudsjettet for 1998). 

Men nødvendig økonomi og personell til disse presserende oppgavene har regjeringen i liten grad lagt frem. I hovedsak har det vært Stortinget selv som gjennom sin behandling av budsjettforslaget, har økt bevilgningsrammen og som har bidratt med nye stillinger. Mht. til disse påplusningene, har Stortinget i stor grad fulgt Kirkemøtets prioriteringer. 

Det er bevilget en god del til kirken og en del viktige satsingsområder er igangsatt, men det hjelper så lite med noen påplusninger her og der, når selve rammebevilgningen i utgangspunktet er altfor lav, f.eks. når vi sammenligner kirkebudsjettet med det som våre nordiske folkekirker har. (1% av den samlede skattbare inntekt, ville utgjøre 4,5 milliarder. I dag er de samlede offentlige utgiftene til kirken i Norge på vel 2 milliarder.) Det kreves et betydelig løft både når det gjelder statlige bevilgninger og ikke minst når det gjelder de kommunale bevilgningene til kirken lokalt, selv om ikke 4,5 milliarder er noe mål i og for seg. Men her trengs en grundig gjennomgang av kirkens økonomi og finansiering. I denne sammenheng vil det nok også være nødvendig med en behovsanalyse på grunnlag av klare kriterier utarbeidet på grunnlag av hva kirken er satt til å gjøre og hva det offentlige skal dekke av utgifter, bl.a. i forhold til gudstjenester, kirkelige handlinger, diakoni, undervisning osv., og hvilke administrative stillinger den må ha for å utføre oppgavene på en forsvarlig måte i henhold til ledelse, regnskap, personalforvaltning, forvaltningsloven, arkiv osv. Kirkemøtet 1997 understreket at med de ressurser som kirken får, kan kirken ikke utføre de oppgaver som Stortinget forventer. 

Formannen understreket i sin tale ved åpningen av KM 1997 at det er "nødvendig å få hevet bevilgningsnivået betydelig". Han pekte også på ønsket om at regjeringen fører en "langsiktig og forutsigbar kirkepolitikk" med helhet og tydelig prioriteringer i kirkebudsjettet, slik at "kirken kan slippe å bli offer for politisk hestehandel i Stortinget". 

Statsbudsjettet for 1999 

Som vedlegg er er tatt med en oversikt over hva St.prp.nr.1, Stortingskomiteen og Stortinget de senere år har foreslått av bevilgninger til kirken og hva Kirkemøtet/Kirkerådet har foreslått. 

Kirkerådets sekretariat har brukt mye tid for å forsøke å få til et best mulig resultat. Oversik-ten viser at viktige områder som kirken særlig har prioritert, har resultert i bevilgninger om ikke det første året, så har bevilgningen kommet neste år. Men dette er altså i hovedsak mindre, men nødvendige påplusninger. 

Prioriteringer og behov som Kirkemøtet tidligere har understreket, må Kirkemøtet 1998 ta tilbørlig hensyn til når kommentarer til årets statsbudsjett skal utarbeides. 

KR har i sitt forslag til statsbudsjettet for 1999 lagt inn følgende prioriteringer: 

- 275.000 til språkkonsulent/samisk 

- 350.000 til ekstra driftsutgifter til Samisk kirkeråd 

- 290.000 til å få hjemlet en stilling i Kirkens informasjonstjeneste 

- 450.000 til oppbygging av en kirkedatabase i NSD 

- 500.000 til utredninger (bemanningsplan, det flerkulturelle samfunn, ny kirkelov/stat-kirke) 

- 1 mill til kirkelig medlemsregister 

KR har i senere brev til departementet bedt om: 

- 1,750 mill til utredning m.v. vedr. stat-kirke-utredningen 

- 3,350 mill til utredning vedr. bemanningsplanen over 3 år. 

Kirkemøtets kommentarer til statsbudsjettet 1998-99: 

Sekretariatets forslag til kommentarer til årets statsbudsjett vil bli ettersendt eller foreligge ved begynnelsen av møtet. (Statsbudsjettet forelå ikke når dette dokumentet ble skrevet) Momenter til forslag til statsbudsjettet 2000: 

Sekretariatet har som utgangspunkt for Kirkemøtets behandling av forslag til kirkebudsjett for år 2000 utarbeidet noen momenter: 

- Oppfølging av økonomiutredningen, jf. vedlegg og oppslag i media. Dette gjelder de kommunale bevilgninger til kirken lokalt. Det er meget urovekkende at menigheten i så stor grad er overlatt til kommunennes velvilje mht. bevilgninger. Dette gjelder også bevilgninger til de grunnleggende/de lovpålagte oppgavene. Statens ansvar for at kommunene oppfyller sine forpliktelser i samsvar med kirkeloven blir ikke godt nok ivaretatt - og kirken er i hovedsak satt på sidelinjen og må ta imot det den får. Kirkelovens målsetting var at den skulle frigjøre ressurser, slik at prester og menighetsråd kunne konsentrere seg om kirkens primære oppgaver og den utadrettede virksomheten. I dag er situasjonen enkelte steder den at menigheten vurderer å gå til permisjon eller oppsigelse, fordi en ikke har milder til å betale de ansatte. Slike forhold er uholdbare, når bemanningen allerede fra før av er svært liten, og konsekvensene av dette vil på sikt gjøre situasjonen ennå vanskeligere. 

- Et levende gudstjenesteliv er avgjørende viktig for kirkens fremtid. Hva krever det av ressurser/stillinger? Hvert år forrettes over 150.000 kirkelige handlinger i kirken hvor enkeltmennesker og familier kommer til kirken. Kirkens kontaktmuligheter i forbindelse med de store overgangsfasene i livet, representerer en enorm utfordring for kirken til å følge mennesker et stykke på livsveien og bidra til at deres tilhørighet til kirken kan utdypes og videreutvikles. Om ikke kirken kan fremstå som kirke overfor folket, vil folkekirkens dager snart være talte. Vi tror imidlertid ikke at det er dette staten legger opp til. 

- Menighetens muligheter til å være kirke forringes i kvalitet om prestene og de ansatte pga slitasje og mangel på overskudd ikke makter å gjøre en kvalifisert innsats, med de negative følger det vil kunne få på sikt, ikke minst innenfor barne- og ungdomsarbeidet. Dersom de ansatte ikke har overskudd, går det også utover deres muligheter til å ha tid til å samtale med folk, til å inspirere og aktivisere og dra omsorg for det &laqno;myndige lekfolk», med det resultat at de blir tilskuere istedetfor deltakere og medarbeidere. Dersom de ansatte ikke har overskudd, går det videre utover muligheten for de ansatte til å være forbilder og således også være med å rekruttere unge og andre til kirkelige stillinger, og det går utover de ansattes muligheter til å bidra med tilfredsstillende saksbehandling blant annet i forhold til menighetsrådet. 

- For Kirkemøtet er det vesentlig å understreke overfor Stortinget og departementet de katastrofale følger det kan få om ikke de grunnleggende rammevilkårene for kirken ivaretas. Situasjonen i mange menigheter er i dag preget av konflikter, og det gode samvirke mellom menighetsråd og prest, mellom menighetsråd og stab, har ikke vekstmuligheter pga for stort arbeidspress, for liten bemanning og svak personalforvaltning. Vi kjenner ikke til omfanget av problemene og hvor dypt de stikker. Men vi føler en uro for fremtiden. Det synes derfor å være behov for en situasjonsanalyse som forteller hva som er de største problemene, hva de består i og hva som må gjøres for å få skape engasjement, trivsel og arbeidsglede til å møte de utfordringene som kirken står overfor. 

- I denne sammenheng er det vesentlig å få bedret prestevikarbudsjettet. Vi ser her en uheldig utvikling. Det er uforsvarlig at bevilgningene til dette formål er for lave, men det er også uforsvarlig av kirkelige organer å bruke mer penger enn det som er bevilget. 

- Videre må regler og ordninger for sykelønnsrefusjoner og andre trygderefusjoner forbedres. Stabene er mange steder små og permisjoner medfører ofte store merbelastninger og slitasje for resten av staben, og som ofte resulterer i nye sykemeldinger, dersom ikke en får midler til vikar. De fleste menighetene har enten en eller to prester, noe som gjør menighetene spesielt sårbare. 100% eller 50% av arbeidskraften blir borte. I en slik situasjon er det ingen løsning på sikt å henstille til nabopresten om å tøye strikken ennå litt lenger. Ved permisjon bør det være slik at det i hovedsak skal settes inn en vikar i den samme stillingen, dvs. at trygderefusjonen går til bispedømmerådet, som raskt kan sette inn nødvendig vikarhjelp. 

- Det er behov for at Stortinget får seg forelagt en utredning eller proposisjon om kirkens økonomi, som tar opp hele den kirkelige økonomi, både den statlige og kommunale delen, og som også ser på de kirkelige fonds og eiendommer, bl.a. forvaltningen av Opplysningsvesenets fonds skoger. Istedetfor å selge slike eiendommer/skoger, bør en se nærmere på hvordan disse kan drives forretningsmessig, jf. signaler om at disse gjøres til statlige aksjeselskaper. 

- Det bør handles raskt for å finne en utvei av den meget vanskelige ressurssituasjonen som kirken befinner seg i. Dersom ikke Stortinget ber departementet eller departementet selv tar initiativ til å forestå en slik økonomiutredning, bør Kirkemøtet be Kirkerådet påta seg dette arbeidet. For kirkens oppdrag som kirke og kirkens rolle som folkekirke, synes det å være helt nødvendig å få igangsatt en grundig behovsanalyse bygget på de grunnleggende krav som bør stilles til kirken. Hva ønsker staten og kirken at kirken skal gjøre og hva må den gjøre? Ut fra klare kriterier, bør en utarbeide en behovsanalyse, som tydeliggjør hvilke stillinger og ressurser som menighetene trenger. I dag vet vi ikke engang hvor mange stillinger eller årsverk kirken har. Dette er uverdig og medfører bare at ulike organer og enkeltpersoner kommer frem med mer eller mindre begrunnede ønsker og budsjettall. Departementet har bedt Kirkerådet forestå en slik bemanningsplan, men skal dette gjøres grundig og være til nytte for fremtidige stillingsopprettelser, må det bevilges tilstrekkelig med midler til dette arbeidet. 

- I denne sammenheng bør en også se nærmere på ressursutnyttelsen i kirken, f.eks. mulighetene for nærmere samarbeid, fellesløsninger evt. arbeidsfordeling mellom mindre fellesråd, bl.a. vedr. regnskapsføring, kvalitetssikring av saksbehandlingen o.l., sokneinndelingen i forhold til bemanningsproblematikken f.eks. i de store byene der kirkene ligger forholdvis tett osv. Hva kan kirken lokalt og sentralt gjøre for å effektivisere og rasjonalisere. Det er ikke bare snakk om nye penger, men også samtidig å gjennomgå virksomheten med sikte på en bedre utnyttelse av ressursene. 

- Når Stortinget bevilger midler til en ny stilling på slutten av året, er de merutgifter dette medfører for kommunen ikke trukket inn i kommunens budsjett, f.eks. i forbindelse med økt gudstjeneste-frekvens. Kommunen pålegges utgifter i form av evt. nye stillinger eller utvidelse av stillinger f.eks. til kirketjener, organist, økte driftsutgifter m.v. Når Stortinget bevilger midler til en stilling som ikke er kalkulert inn i kommunens bevilgning, bør Stortinget samtidig bevilge nødvendige merutgifter til kommunen for det første året. Dette vil medføre at kommunen lettere aksepterer at de får ekstrautgifter året etterpå, og som det vil være tid til å få innarbeidet i budsjettet neste år. 

- År 2000. Hvilken rolle og hvilke oppgaver skal kirken ha inn det neste årtusen? Kirkens rolle i forbindelse med verdikommisjonen og verdidebatten i samfunnet m.v. 

Dette for å antyde noen områder som Kirkemøtet bør ta med seg når den fremtidige kirkelige økonomi skal drøftes. 

KIRKERÅDET's ANBEFALING: 

Kirkerådet anbefaler Kirkemøtet å mfatte følgende vedtak: 

1. Kirkemøtet tar forslaget til statsbudsjett for 1999 til orientering, 

2. Kirkemøtet ber Kirkerådet følge opp de prioriteringer som komiteen under Kirkemøtet har understreket i samband med statsbudsjettet for 1999. 

3. Kirkemøtet ber Kirkerådet utarbeide forslag til statsbudsjettet for 2000 på grunnlag av Kirkemøtets merknader og vedtatte budsjettet for 1999. 

4. Kirkemøtet ser med bekymring på den kirkelige økonomi og ber Kirkerådet ta initiativ overfor Stortinget med sikte på å få lagt frem en proposisjon overfor Stortinget om kirkens økonomi så snart som mulig. 

VEDLEGG TIL KM 5/98: Bevilgninger til kirken de siste årene Nedenfor følger en kort oversikt over forslag til statsbudsjett, hva bevilgningene ble og hva Kirkemøtet ba om. (Tallene skulle i hovedsak være korrekte, men mht. stillinger er antallet ikke helt i samsvar med departementets tall. Særlig gjelder det prestestillinger.) 

St.prp.nr 1 (1997-98) 

I St.prp.nr 1 (1997-98) ble det lagt frem forslag om ( i parentes og i kursiv presenteres KM/KR forslag): 

- En ny stilling ved Liturgisk senter i Trondheim (Ikke tatt med i KMs forslag) 

- En pilegrimsprest i Nidaros (Ikke tatt med i KMs forslag) 

- 80 mill. til kirkelig virksomhet i soknene (minimum 150 mill i henhold til dokumentert behov, for å ivareta en viss standard på den lokale kirkeforvaltning) 

- 2 mill til praktisk-kirkelig utdanningssenter i Tromsø 

- En liten økning til Døvekirken 

I Tilleggsprp., lagt frem av den nye regjeringen 7. nov., ble det dessuten foreslått: 

- 11 stillinger i bispedømmerådene knyttet til bygg og eiendom (Høyt prioritert av KM) 

- 1 stilling i Kirkerådet som juridisk konsulent (Høyt prioritert av KM) 

- 20 mill ekstra til kirkelig virksomhet i soknene (KM foreslo 70 mill ekstra) 

- 3. mill ekstra til Sjømannsmisjonen/Norsk kirke i utlandet (Bevilgningene bør følge den vedtatte opptrappingsplan med full dekning av personal- og administrasjonskostnadene, dvs. 10 ytterliger 10 mill evt. 4-5 mill årlig i de to neste årene) 

- 100.000 til Døvekirken (Staten bør ta det fulle og hele økonomiske ansvaret for døvemenigheten. Det vil være nødvending med en påplussing på 2 mill) 

- 2,5 mill til ferdigstillelse av det kirkelige medlemsregsiteret 

- 350.000 til drift av Ressurssenteret for mishandlede kvinner 

I forbindelse med Stortingsbehandlingen ble dessuten følgende tiltak vedtatt: 

- 1 prestestilling (Røst) 

- 300.000 til ansvarsforsikring av KAs medlemmer 

Kirkemøtet 1997 la dessuten frem følgende klare ønsker og prioriteringer, som KM mente det er prekære behov. (Disse ble fremlagt rett etter at Stortingskomiteens innstilling forelå): 

- økte ressurser til prostesetene 

- styrking av de største bispedømmerådene både mht. personell og driftstilskudd 

- 350.000 ekstra til oversettelsen av GT til nordsamisk (10 mill over 10 år) 

- 350.000 til stilling som språkkonsulent i nord-samisk 

- Midler til fullfinansiering av etablering og drift av det kirkelige medlemsregisteret. Kostandsbereget til 5,3 mill. 

- 2 mill til kompetanseutvikling og opplæring av lokalkirkelige råd og tilsatte 

- 5 mill til dåpsopplæring for at dette viktige arbeidet ikke skal stoppe opp 

- 3 mill til diakonistillinger for å møte de store utfordringene kirken står overfor 

- 2 mill i tilskudd til kirkemusikalsk virksomhet 

- Forsvarlig prestedekning (mange menigheter sliter pga manglende bemanning, mange kirker må stå stengte på søndagene m.v) 

- Flere spesialstillinger 

- flere studentpreststillinger i samsvar med KMs prioriteringer 

- min. en ny prest, kateket eller diakon til å arbeide blant mennesker med psykisk utviklingshemming. 

- en prest eller diakon til Kirkelig Ressurssenter for mishandlede kvinner 

- Midler til vikarprester, slik at et regelmessig gudstjenesteliv i menighetene kan opprettholdes 

- 2 mill til kirkeforskning (egen post på statsbudsjettet) 

- Midler tilsvarende 2 årsverk til KR for å øke utredningskapasiteten (opptrappingsplan for kirkelig bemanning og til stat-kirke-utredningen) 

- 400.000 ekstra til internasjonale kontingenter/møter St.prp. nr. 1 (1996-97) 

St.prp. nr. 1 (1996-97) la frem forslag om bl.a. 

- 2 nye stillinger som prestegårdsinspektører (ikke foreslått av KM) 

- 1 ny administrativ stilling knyttet til det døvekirkelige arbeidet 

Stortinget gjorde dessuten vedtak om: 

- 4 mill til Stavanger domkirke (ikke foreslått av KM) 

- 2,13 mill ekstra til diakoni, undervisning og kirkemusikk (KM foreslo 11 mill) 

- 7 prestestillinger, herav 2 studentpreststillinger, 2 stillinger til arbeidet blant psykisk utviklingshemmede og en pilegrimsprest til Hamar 

- 300.000 ekstra til KM 

- 2 mill til Sjømannsmisjon 

- 250.000 ekstra til Norges kristne råd. 

- 100 mill til kirken lokalt i forbindelse med ny kirkelov 

Stortinget bevilget dessuten: 

- 1 ny kateketstilling for samer 

- 10 kateketstillinger 

- 9 soknediakonstillinger 

KM-komiteen sier i sin innstilling at Stortinget har &laqno;fulgt opp en rekke gode og nødvendige tiltak som også er prioritert fra kirkens side. Komiteen må imidlertid med beklagelse konstatere at det som har vært hovedanliggende for kirken, nemlig å sørge for tilstrekkelige midler til gjennomføringen av kirkelovgivningen, ikke på noen måte er fulgt opp verken i St.prp.nr.1 eller i flertallsmerknadene fra Kirke-. Utdannings- og forskningskomiteen». (KM 1996) 

KM-komiteen 1996 utarbeidet &laqno;følgende liste over oppgaver som må skaffes finansiering», og som KM ba KR om å følge opp: 

- min. 150 mill til lokal kirkelig/fellesrådenes administrasjon (dekker ikke admistrasjonsutgifter til menighetsrådene eller andre utgifter til virksomheten, f.eks. utgifter til konfirmantmateriell). Om ikke dette følges opp vil det få meget alvorlige konsekvenser (fare for konvertering av utadrettede stillinger til administrative stillinger; slitasjeprobløemer, manglende rekruttering til menighetsråd/fellesråd, uforsvarlig forvaltning, små muligheter for kompetanseoppbygging). 

- beløpet på 39 mill til kommunene som utgiftsutjevnende tilskudd er &laqno;uforsvarlig lavt», og disse midler må komme den lokale kirke til gode 

- 11 stillinger til bispedømmerådene knyttet til bygg og eiendom 

- 1 stilling til KR 

- 2 mill til KA 

- 3 mill til kompetanseoppbygging for nye medlemmer av menighetsråd og fellesråd 

- 2 mill til informasjonstiltak m.v. i forbindelse med menighetsrådsvalget 

- Styrke dåpsopplæringen med _ stilling i hvert prestegjeld, dvs. 45 mill. For neste år foreslås det 1 mill til hvert bispedømme, dvs. 11 mill. - 2 mill til forskningsmidler over statsbudsjettet, knyttet til KIFO 

- 2 studentpreststillinger 

- 2 stillinger til arbeid blant psyk.utviklingshemmede 

- 1 kateketstilling i lulesamisk område (Tysfjord) 

- Flere prestestillinger. Det er langt fram til en forsvarlig prestedekning i vårt land. 

- Brannsikring av kirker 

St.prp. nr. 1 (1995-96) 

I forbindelse med statsbudsjettet for 1996 ble følgende stillinger vedtatt opprettet av Stortinget: 

- 14 prestestillinger ( inkl. 1 døveprest, 1 studentprest, 1 knyttet til psyk. utvikl.h.) 

- 7 kateketstillinger 

- 14 soknediakonstillinger (tilskudd) 

- 1 st. ved Liturgisk senter i Trondheim 

- 350.000 til Sunniva-stipend 

- 2,6 mill til Oslo domkirke 

- 650.000 til oversettelse av Bibelen til nordsamisk 

Foruten oppgaver som senere er fulgt opp, la Kirkemøtet 1995 i forbindelse med statsbudsjettet for 1996 bla. frem forslg om: 

- Opptrappingsplan for kirkelig betjening. Det er registrert behov for 330 nye stillinger 

- 3 stillinger knyttet til arbeid blant psykisk utviklingshemmede 

- Flere studentpreststillinger 

- Flere stillinger i KR og BDR (stiftskap.II i Nord-Hålogaland, 1 stilling knyttet til gudstjenesteliv i KR 

- 300.000 til ekstra driftsmidler hvert bispedømmekontor og hvert av de 3 sentralkirkelige råd St.prp.nr. 1 (1994-95) 

I 1995 opprettet Stortinget følgende stillinger: 

- 21 prestestillinger (inkl. 1 studentprest) 

- 19 kateketstillinger og 19 soknediakonstillinger 

Det ble også bevilget 1 mill til KR/Samisk kirkeråd 

St.prp. nr. 1 (1993-94) 

I 1994 ble det opprettet: 

- 31 prestestillinger (inkl. 1 idrettsprest, 6 fengselsprester, 3 studentpreststillinger, 2 døveprester, 1 st. for arbeid bl. Psyk.utviklingsh. og 1 prest for sør-samene) 

- 17 kateketstillinger og 24 soknediakonstillinger 

St.prp.nr. 1 (1992-93) 

I 1993 ble det opprettet: 

- 9 prestestillinger 

- 6 kateketstillinger og 13 soknediakonstillinger 

I perioden 1985-92 ble det opprettet 97 menighetsstillinger: 

- 31 prestestillinger, 9 kateketstillinger og 57 soknediakonstillinger. Statsbudsjettet 1999 og 2000 komitemerknader og Kirkemøtets vedtak 

Sak KM 5/98: STATSBUDSJETTET 1999 OG 2000 

KOMITEENS MERKNADER 

Den norske kirke har omfattende og viktige oppgaver i det norske samfunn. Kirkemøtet viser til kirkeloven, gravferdsloven og mål og oppgaver vedtatt av Kirkemøtet, jf. også Regjeringens målformuleringer i St.prp.nr.1 (1998-99). Statens ansvar for å gi kirken tilstrekkelige økonomiske og personalmessige ressurser har vært understreket av Stortinget flere ganger, slik at kirken kan være en tjenende og åpen folkekirke som kan favne mennesker i alle aldre og i ulike livssituasjoner. 

Mye av virksomheten i kirken har vært og blir fortsatt drevet på ulønnet og frivillig basis. Dette har ført til at mange av utgiftene til drift av kirken tidligere ikke har vært synlige. Med de kravene som i dag stilles gjennom de nye kirkelovene og den alminnelige lovgivning, viser det seg at de statlige og kommunale bevilgningene på langt nær dekker kirkens daglige driftsutgifter. 

Komiteen har særlig vært opptatt av den vanskelige økonomiske situasjonen i kirken. Ikke minst er situasjonen i mange lokalmenigheter meget vanskelig. Dette svekker kirkens muligheter til å fungere som en bekjennende, misjonerende og diakonalt arbeidende kirke i lokalsamfunnet. Komiteen har funnet det nødvendig å synliggjøre denne situasjonen og komme med forslag til hvordan situasjonen kan avhjelpes både på kort og lengre sikt. 

Komiteen foreslår for øvrig at denne saken i fremtiden bør hete «Den norske kirkes økonomi». 

A. Den aktuelle økonomiske situasjonen i kirken. 

I løpet av høsten er den vanskelige økonomiske situasjonen i menighetene tydeliggjort. To områder skiller seg klart ut: · Mange kommuner oppfyller ikke sine økonomiske forpliktelser etter KL § 15, jf. økonomiutredningen fra Kirkens Arbeidsgiverorganisasjon, og · Mangel på vikarmidler til presteskapet, jf. rapporter fra bispedømmerådene. 

Kirkerådet, Bispemøtet, bispedømmerådene og Kirkens Arbeidsgiverorganisasjon og partene på kirkelig sektor har gått ut med sterke oppfordringer til Stortinget om å bidra til å rette opp den vanskelige situasjonen. Om en ikke finner løsninger på disse akutte økonomiske problemene, vil det kunne få svært uheldige konsekvenser for kirken. 

Kommunene oppfyller ikke sine forpliktelser Komiteen er kjent med den vanskelige økonomiske situasjon som også mange kommuner befinner seg i. Komiteen ser med uro på at en rekke kommuner har gitt melding om at de ikke ser seg i stand til å oppfylle sine klare forpliktelser etter kirkeloven § 15, og ikke ser seg i stand til å kompensere for lønnsoppgjøret. Mange kommuner ser seg heller ikke i stand til å bidra med tilstrekkelige bevilgninger til fellesrådet for oppgaver som tidligere ble ivaretatt som kommunal tjenesteyting. 

Det vil medføre store negative konsekvenser for kirken om ikke nødvendige tiltak blir satt i verk snarest. Dersom bevilgningen til kirken blir en salderingspost på kommunebudsjettene, slik signalene tydelig synes å gå i retning av, har kirkereformen fått et alvorlig skudd for baugen. Kommunene kan ikke løpe fra sine utgiftsforpliktelser. Men det er store variasjoner mellom hvordan kommunene oppfatter dette ansvaret. 

Noen kommunale bevilgninger holder forholdsvis rimelig nivå, slik at kirken kan ivareta sine lovpålagte oppgaver. Et økende antall kommuner, særlig i pressområder, mener imidlertid at det ikke er så farlig å bryte kirkeloven når de også må bryte andre bestemmelser og pålegg. Kommunene spør om kirkeloven har forrang fremfor andre lover. Dette medfører en svært vanskelig situasjon for menighetene, ikke minst i de menighetene som har fått en forverret økonomi. 

Det er særlig viktig at kirkeloven § 15 ikke uthules, og kirkedepartementet bør vurdere hva som kan gjøres i denne sammenheng. Komiteen er derfor glad for at statsråden i sin hilsen til Kirkemøtet ga uttrykk for «at det ser ut til at det kan vere behov for å tydeleggjere kommunane sitt ansvar på det kyrkjelege området». 

Det er svært uheldig dersom kirkens engasjement først og fremst må konsentreres om å få endene til å møtes. Dette svekker kirkens mulighet til å fornye og utvikle virksomheten, til å møte mennesker som ber om kirkens omsorg og nærvær gjennom de kirkelige handlinger og i kriser og vanskelige livssituasjoner. Om kirkens tjenere ikke makter å være kirke for folket, fordi rammene og forutsetningene ikke står i forhold til behovet og forventningene, er dette ekstra vanskelig for en kirke som ønsker å være en tjenende og åpen folkekirke. 

Mangel på vikarmidler Komiteen ser videre med bekymring på prestetjenesten dersom ikke vikarsituasjonen blir forbedret. Store innsparinger har medført merbelastninger på resten av staben og på presten(e) i nabosoknene med det resultat at en har fått nye sykemeldinger. En bør vurdere nærmere hva som er årsaken til at antall sykemeldinger har økt og hva som kan gjøres for å bedre situasjonen. Hovedverneombudet for statstilsatte prester og kateketer «er bekymret for helsesituasjonen til prester og kateketer dersom aktivitetsnivået skal holdes oppe til tross for at *færre er i tjeneste». Selv ved svangerskapspermisjoner settes i flere tilfeller ikke inn vikarer, fordi situasjonen i andre prestegjeld er enda vanskeligere. 

I den aktuelle situasjon må det både bevilges midler for å dekke overforbruket for inneværende år og det må avsettes nødvendige midler for 1999. Bispedømmerådene har regnet ut at dette til sammen vil beløpe seg til 40 mill. kroner, mens Regjeringens forslag er 9 mill. kroner. I denne sammenheng bør det drøftes bedre ordninger som kan løse de problemer som er knyttet opp mot sykelønnsordningen. Dagens ordning har vist seg å slå ekstra uheldig ut for kirken. 

Oppsummering Disse signalene er etter komiteens mening så urovekkende at staten som lovgiver og arbeidsgiver må ta dem svært alvorlig. Det er således behov for en grundig gjennomgang av kirkens økonomi og finansiering. Komiteen gir derfor sin fulle støtte til det forslag som ble lagt frem for Stortingskomiteen fra Kirkerådet, Bispemøtet og Kirkens Arbeidsgiverorganisasjon: 

· Statens tilskudd til kirkelig virksomhet i kommunene må videreføres og økes fra 100 til 150 mill. kroner i 1999. · vikarbudsjettet til presteskapet økes for å dekke overforbruket inneværende år og nødvendige vikarutgifter for 1999. · Stortinget bør få seg forelagt en økonomiproposisjon våren 1999 som belyser utviklingen i kirkens økonomi. En bør her se på sammenhengen mellom den statlige og kommunale del av finansieringen av kirken, og drøfte virkemidler for å motvirke en uheldig utvikling for folkekirken finansieringsordning, herunder også vurdere forvaltningen av fonds. 

Dette er etter komiteens mening de helt grunnleggende og nødvendige tiltak for å avhjelpe den umiddelbare krisen og finne en mulig vei for en snarlig løsning av problemene. 

Komiteen vil derfor si seg glad for at statsråden i sin hilsen til Kirkemøtet opplyste om at regjeringen i nysalderingen av statsbudsjettet for inneværende år har gjort framlegg om en tilleggsbevilgning til presteskapet på vel 10 mill. kroner. Men selv om dette blir vedtatt, mener komiteen at det ikke vil være tilstrekkelig for å redde situasjonen for 1999. 

Komiteen mener for øvrig en bør forsøke å innarbeide en slik kirkeøkonomiproposisjon i den årlige kommuneøkonomiproposisjonen. 

B. Kirkens fremtidige økonomi 

Komiteen registrerer at det ikke foreligger en grundig utredning om kirkens økonomi og om kommunenes og statens økonomiske ansvar for kirken bl.a. i forhold til de oppgaver og forventninger staten har til kirken og hva dette vil kreve av ressurser. Stortinget har i kirkeloven fastsatt kommunenes utgiftsforpliktelser overfor kirken. Det vil være viktig for kirken å få sikret basisfunksjonene. 

Veiledende kriterier Komiteen mener at dersom de negative signalene om kirkens økonomi forsterkes, bør det vurderes om det bør utarbeides noen veiledende kriterier for kommunenes utgiftsforpliktelser etter kirkeloven § 15. Dette bør f.eks. gjelde størrelsen på de lovpålagte stillinger i forhold til innbyggertall, antall gudstjenester og kirkelige handlinger, avstander m.v. og kriterier for hva som er «tilstrekkelig administrativ hjelp». Budsjett og regnskapstall som foreligger fra fellesrådene får ikke frem misforholdet mellom et nærmere definert behov og den faktiske bevilgning. 

Dette berører både statens arbeidsgiveransvar for de statlige stillingene og statens ansvar som sektorstyre. Dette arbeidet bør skje i samarbeid med KA som arbeidsgiverorganisasjon for menighetsråd og fellesråd. Kirkemøtet vil ikke ha noen myndighet til å binde staten eller kommunene/fellesrådene mht. bemanning, men komiteen finner det tjenlig å utkrystallisere klare signaler til hva Kirkemøtet forventer at staten og kommunene bør forholde seg til når stillingsstruktur og stillingsstørrelse skal fastsettes. 

Videre gjelder det utgifter til bygging, drift og vedlikehold av kirker og kirkegårder og til lokaler, orgler og utstyr, samt ansvaret for vedlikehold av eldre kirker. Spesielt i sokn med stor tilflytting, er det svært vanskelig å få bygd nye kirker etter bestemmelsene i kirkeloven § 21. Komiteen mener det er særs viktig at bygging av kirke tas med i planleggingen av nye utbyggingsområder, slik at kirken kan være nærværende når lokalsamfunnet etableres. I denne sammenheng bør også størrelsen på sokn og deling av sokn vurderes for å få hensiktsmessige arbeidsenheter, jf. også nyorganiseringen av prestetjenesten. 

Utvikling Utover disse basisfunksjonene har kommunene og staten et ansvar for at menighetene kan ivareta, fornye og videreutvikle kirken, slik at den kan møte utfordringene og kan «favne mennesker i ulike livssituasjoner», «opprettholde et stabilt gudstjenesteliv», «bygge opp en opplæringsvirksomhet», «nå alle døpte med opplæring i et levende trosmiljø», «være en diakonalt arbeidende kirke», «engasjere frivillige medarbeidere» osv. Samtidig vil det være en sentral oppgave for Kirkemøtet å legge en plan for hvordan prioriterte arbeidsområder i kirken bør ivaretas og hva dette vil kreve mht. til bevilgninger. Det gjelder dåpsopplæring, diakoni, kirkemusikk, barne- og ungdomsarbeid, m.v. Dette vil også kreve betydelig innsats fra kirkens side med grundig og pålitelig dokumentasjon både mht. økonomi, ressurser, stillinger osv. 

Samarbeid og arbeidsfordeling Skal de oppgaver som er nedfelt i Kirkemøtets strategidokument kunne ivaretas, vil en som oftest være avhengig av bevilgninger, men komiteen vil også understreke at kirkelige organer må etterstrebe å utnytte og effektivisere bruken av de bevilgninger som gis. Ikke minst vil det være nødvendig med et nært samarbeid og en god ansvars- og arbeidsfordeling mellom Kirkerådet og bispedømmerådene, men også mellom disse organene og andre organer, som f.eks. KA, IKO, Stiftelsen Kirkeforskning, utdanningsinstitusjonene, de frivillige kristelige organisasjonene osv. Her ligger det en utfordring i å dra nytte av hverandres kompetanse og ressurser, slik at disse organene kan supplere og komplettere hverandre. 

Dette fritar likevel ikke staten fra ansvaret for å gi kirken tilstrekkelige økonomiske og personalmessige ressurser. Komiteen mener for øvrig en bør forsøke å innarbeide en slik kirkeøkonomiproposisjon i den årlige kommuneøkonomiproposisjonen. 

B. Kirkens fremtidige økonomi 

Komiteen registrerer at det ikke foreligger en grundig utredning om kirkens økonomi og om kommunenes og statens økonomiske ansvar for kirken bl.a. i forhold til de oppgaver og forventninger staten har til kirken og hva dette vil kreve av ressurser. Stortinget har i kirkeloven fastsatt kommunenes utgiftsforpliktelser overfor kirken. Det vil være viktig for kirken å få sikret basisfunksjonene. 

Veiledende kriterier Komiteen mener at dersom de negative signalene om kirkens økonomi forsterkes, bør det vurderes om det bør utarbeides noen veiledende kriterier for kommunenes utgiftsforpliktelser etter kirkeloven § 15. Dette bør f.eks. gjelde størrelsen på de lovpålagte stillinger i forhold til innbyggertall, antall gudstjenester og kirkelige handlinger, avstander m.v. og kriterier for hva som er «tilstrekkelig administrativ hjelp». Budsjett og regnskapstall som foreligger fra fellesrådene får ikke frem misforholdet mellom et nærmere definert behov og den faktiske bevilgning. 

Dette berører både statens arbeidsgiveransvar for de statlige stillingene og statens ansvar som sektorstyre. Dette arbeidet bør skje i samarbeid med KA som arbeidsgiverorganisasjon for menighetsråd og fellesråd. Kirkemøtet vil ikke ha noen myndighet til å binde staten eller kommunene/fellesrådene mht. bemanning, men komiteen finner det tjenlig å utkrystallisere klare signaler til hva Kirkemøtet forventer at staten og kommunene bør forholde seg til når stillingsstruktur og stillingsstørrelse skal fastsettes. 

Videre gjelder det utgifter til bygging, drift og vedlikehold av kirker og kirkegårder og til lokaler, orgler og utstyr, samt ansvaret for vedlikehold av eldre kirker. Spesielt i sokn med stor tilflytting, er det svært vanskelig å få bygd nye kirker etter bestemmelsene i kirkeloven § 21. Komiteen mener det er særs viktig at bygging av kirke tas med i planleggingen av nye utbyggingsområder, slik at kirken kan være nærværende når lokalsamfunnet etableres. I denne sammenheng bør også størrelsen på sokn og deling av sokn vurderes for å få hensiktsmessige arbeidsenheter, jf. også nyorganiseringen av prestetjenesten. 

Utvikling Utover disse basisfunksjonene har kommunene og staten et ansvar for at menighetene kan ivareta, fornye og videreutvikle kirken, slik at den kan møte utfordringene og kan «favne mennesker i ulike livssituasjoner», «opprettholde et stabilt gudstjenesteliv», «bygge opp en opplæringsvirksomhet», «nå alle døpte med opplæring i et levende trosmiljø», «være en diakonalt arbeidende kirke», «engasjere frivillige medarbeidere» osv. Samtidig vil det være en sentral oppgave for Kirkemøtet å legge en plan for hvordan prioriterte arbeidsområder i kirken bør ivaretas og hva dette vil kreve mht. til bevilgninger. Det gjelder dåpsopplæring, diakoni, kirkemusikk, barne- og ungdomsarbeid, m.v. Dette vil også kreve betydelig innsats fra kirkens side med grundig og pålitelig dokumentasjon både mht. økonomi, ressurser, stillinger osv. 

Samarbeid og arbeidsfordeling Skal de oppgaver som er nedfelt i Kirkemøtets strategidokument kunne ivaretas, vil en som oftest være avhengig av bevilgninger, men komiteen vil også understreke at kirkelige organer må etterstrebe å utnytte og effektivisere bruken av de bevilgninger som gis. Ikke minst vil det være nødvendig med et nært samarbeid og en god ansvars- og arbeidsfordeling mellom Kirkerådet og bispedømmerådene, men også mellom disse organene og andre organer, som f.eks. KA, IKO, Stiftelsen Kirkeforskning, utdanningsinstitusjonene, de frivillige kristelige organisasjonene osv. Her ligger det en utfordring i å dra nytte av hverandres kompetanse og ressurser, slik at disse organene kan supplere og komplettere hverandre. 

Dette fritar likevel ikke staten fra ansvaret for å gi kirken tilstrekkelige økonomiske og personalmessige ressurser. Opplysningsvesenets fond Komiteen har registrert at det fra enkelte hold er kommet forslag om at midler fra Opplysningsvesenets fond bør kunne brukes til andre formål enn det som er fastsatt i lov og retningslinjer. Komiteen finner i denne sammenheng grunn til å minne om at tilskuddet til disposisjon for felleskirkelige formål kun skal nyttes til kirkelige formål som ikke er en naturlig del av statens eller kommunenes økonomiske ansvar. Å bruke midler herfra til løpende driftsutgifter vil være en særs dårlig løsning på sikt. 

Komiteen vil for øvrig sterkt understreke behovet for en sterkere forretningsmessig forvaltning av fondets eiendommer og skoger. 

Sentrale utfordringer Sentrale utfordringer i forhold til strategidokument som vil kreve ressurser i årene fremover vil bl.a. være: 

1. Kirkens dåpsopplæring. For å få styrket dåpsopplæringen vil dette, som Regjeringen understreker, i stor grad være avhengig av at en av kirkens ansatte gis et særskilt ansvar for dette. Det er vesentlig at det snarest mulig blir en lovfesting av dåpsopplæring i Den norske kirke. Komiteen støtter forslaget om å nedsette et utvalg som kan forestår dette arbeidet, jf. statsrådens hilsen til Kirkemøtet. 2. Barne- og ungdomsarbeid. Et godt barne- og ungdomsarbeid har store positive konsekvenser for lokalsamfunnet. Arbeidet på disse sektorene er av grunnleggende betydning for kirkens nærvær i samfunnet, for rekruttering til kirkelige stillinger og frivillige medarbeidere. Dette bør være et viktig satsingsområde ikke bare for kirken, men også for staten. Komiteen mener det bør arbeides videre med å konkretisere nærmere hva som særlig bør vektlegges på dette viktige feltet. 3. Rekruttering. I tilknytning til mange av de utfordringene som kirken står overfor, vil spørsmålet om rekruttering på ulike områder og til ulike oppgaver måtte drøftes. Komiteen mener en bør avvente den bemannings- og rekrutteringsplan som nå er igangsatt, men anser at dette vil måtte bli en viktig oppgave inn i et nytt årtusen, og hvor staten også må ta sitt ansvar. 4. Kompetanseoppbygging. For å sikre at Den norske kirke har kompetente medarbeidere i møte med dagens og fremtidens utfordringer, vil det til enhver tid være viktig å arbeide strategisk med kompetanseutviklingstiltak i kirken. Dette er et ansvar som særlig påligger de kirkelige arbeidsgiverne. Den offentlige Etter- og videreutdanningsreformen vil også få konsekvenser for kirken. Et annet viktig område som krever økt oppmerksomhet er kompetanseutvikling av menighetsrådenes og fellesrådenes valgte medlemmer. I stor grad ivaretar rådene selv evt. i samarbeid med andre f.eks. på kommune- eller prostiplan, viktige sider ved denne oppgaven. Midler til dette må således avsettes lokalt. Også staten som sektorstyre har her et ansvar for at de valgte organer blir satt i stand til å ivareta de oppgaver de er tillagt etter kirkeloven. Staten bør bidra med midler til kurs, innføringsprogrammer osv. for valgte og frivillige medarbeidere i kirken. Det vil i fremtiden være viktig å legge til rette for en oppjustering og klargjøring av lekfolkets plass i kirken, slik at denne ressurs fornyes og aktiviseres. 5. Diakoni. Mennesker som lider både i vårt eget land og i andre land representerer en permanent utfordring for kirken. Det gjelder både kirkens solidaritet med de svakeste i samfunnet, kirkens kamp mot fattigdom, undertrykkelse og overgrep, kirkens nærvær i forbindelse med katastrofer, kirkens engasjement vedrørende menneskeverd og vern om livet, familiearbeid, nettverksbygging osv. Dette engasjementet utfoldes og virkeliggjøres i menighetene og lokalsamfunn, men kirkens sentrale organer må sørge for nødvendige midler til viktige satsingsområder. Hvilke oppgaver som til enhver tid skal prioriteres og hva som kan gjøres, vil i stor grad være avhengig av de ressurser man rår over. I denne sammenheng vil offentlige bidrag og tilskudd være viktige, og komiteen mener dette vil være god investering som vil spare samfunnet for store kostnader på helse- og sosialbudsjettene. 6. Folkekirkelige strategier. En spesiell utfordring ligger i kirkens møte med mennesker ved de store overgangsfaser i livet, ved dåp, konfirmasjon, vielse og død. Her ligger store muligheter for å legge forholdene til rette for at folks tilhørighet til kirken kan utdypes og videreutvikles. I dag hemmes mulighetene for et slikt mer planmessig arbeid av stort arbeidspress og lav bemanning i menighetene. Ulike planer og strategier bør utarbeides og prøveprosjekter gjennomføres med sikte på å vinne erfaringer med hvordan slike muligheter kan utvikles. Slike prosjekter bør sees i sammenheng med organiseringen av prestetjenesten og en effektiv utnyttelse av prestenes og de øvrige ansattes kompetanse. 7. Bemanningen ved bispedømmerådene og Kirkerådet. Med den nye kirkeloven og de mange oppgaver som disse organene skal ivareta, vil en jevnlig måtte drøfte både stillingsbehovet, kompetansebehovet, organiseringen av virksomheten osv. Særlig er det *behov for økte ressurser ved de store bispedømmene, jf KM sak 14/97, men også behovet for kirkemusikalsk kompetanse bør vurderes. Skolering og kompetanseutvikling av rådenes medlemmer bør også vektlegges. 8. Kirkebygg. Dagens bestemmelser og vilkår gjør det ofte svært vanskelig for et lokalsamfunn å få bygd ny kirke. Komiteen mener det er aktuelt å vurdere alternative løsninger for finansiering av nye kirker, f.eks. med statlig tilskudd ut fra en prioriteringsliste. 9. Personalforvaltning. Personalforvaltning i kirken er i første rekke et ansvar for arbeidsgiver, og det er derfor viktig at arbeidsgiverne har tid og ressurser til å ivareta denne oppgaven på en tilfredsstillende måte. En god personalforvaltning inkluderer også medarbeideromsorg i videre forstand overfor kirkens valgte og frivillige medarbeidere. Disse oppgaver anser komiteen som viktige satsingsområder i årene fremover. Også enkelte oppgaver som er nevnt nedenfor, under pkt. C, vil være tyngre og mer kontinuerlige oppgaver som må vurderes når kirken skal fremme forslag til fremtidige statsbudsjetter. 

C. Statsbudsjettet 1999 

Komiteen mener det først er grunn til å glede seg over de mange positive utsagn som finnes i forslaget til statsbudsjettet. Her understrekes den viktige rollen som kirken har i samfunnet og her formuleres mål og resultatmål som samsvarer godt med de utfordringer og mål som Kirkemøtet selv har uttrykt for Den norske kirke. 

Komiteen vil spesielt fremheve følgende formuleringer i St.prp.nr.1: 

Mål · Regjeringens målsetting er at Den norske kirke som trossamfunn skal ha frihet og et best mulig grunnlag for å kunne møte utfordringene som en bekjennende, misjonerende og diakonalt arbeidende kirke, slik at den kan formidle kristen tro og etikk, og det kristne verdigrunnlaget fremdeles kan prege samfunnet (s.5) · Det er Regjeringens målsetting at dette reformarbeidet skal bidra til å fornye og utvikle den kirkelige virksomhet (s.5) · Regjeringens mål for Den norske kirke er spesielt fremhevet: Den norske kirke skal være en bekjennende, misjonerende og diakonal kirke. Som folkekirke skal den favne mennesker i alle aldre og i ulike livssituasjoner, slik at alle - kvinner og menn, barn og unge - kan kjenne tilhørighet til kirken og få del i kirkens forkynnelse, opplæring, omsorg og fellesskap. Kirken skal gjennom sin kultur- og tradisjonsbærende rolle bidra til at det kristne verdigrunnlag og vår felles kulturarv holdes levende - i det enkelte lokalsamfunn og i storsamfunnet (s.282) 

Hovedutfordringer og strategier Under kapitlet om Folk og kirke - hovedutfordringer og strategier skriver Regjeringen: 

· En vurdering av utviklingen i fellesrådenes økonomi vil også stå sentralt i årene framover…(s.285) · Vedr. dåpsopplæringen heter det at «det vil være viktig å utløse frivillige ressurser, samtidig som framdrift og omfang også vil være avhengig av at det finnes ansatte i menighetene som har dåpsopplæringsarbeidet som et særskilt ansvarsområde. Departementet arbeider nå med å utrede mulighetene og vilkårene for at et dåpsopplæringstilbud kan gis en fast forankring i alle menigheter. (s.288) 

Prestetjenesten Under kap. 0295 vedr. presteskapet, heter det: · Et sentralt mål for prestetjenesten vil være som tidligere år å opprettholde et stabilt gudstjenesteliv i menighetene. Prestetjenesten skal ellers preges av tilgjengelighet og kvalitet, og utføres innenfor rammen av de mål og forutsetninger som gjelder for tjenesten…,Departementet vil legge til rette for at det kan iverksettes forsøksprosjekter som sikter mot å prøve ut alternative modeller for organisering og ledelse av prestetjenesten. Det vil bli lagt vekt på å innhente erfaringer fra ulike deler av landet og fra menigheter som er forskjellige blant annet når det gjelder kommunikasjoner, bemanning og kirkelige forhold(s.294-295) 

Oppsummering Komiteen mener Regjeringen her har formulert utfordringer og mål som i stor grad bygger på Kirkemøtets mål- og strategidokument og komiteen konstaterer at det er foreslått enkelte gode og nødvendige tiltak, bl.a. når det gjelder dåpsopplæring, barne- og ungdomsarbeid, lokalkirkelige organer og organisering av prestetjenesten. 

Komiteen beklager imidlertid at det er svært lite samsvar mellom de mål og prioriteringer som er nevnt og de ressurser som er foreslått. De fundamentale oppgaver kirken skal ivareta og de særlige utfordringer kirken forventes å gjøre noe med er ikke tilgodesett med økte midler. Kirkemøtet finner det derfor nødvendig også i år å påpeke dette misforholdet. Særlig synes dette nødvendig på bakgrunn av de signaler Stortingskomiteen tidligere har gitt. Stortingskomiteen uttalte innledningsvis i sin innstilling til statsbudsjettet i 1997 at: Komiteen legger vekt på at vi fremdeles har en statskirke, og at staten derfor også har et ansvar for ressurssituasjonen i kirken. Blant annet gjelder det ansvaret for å gi kirken tilstrekkelig økonomiske og personalmessige ressurser slik at den kan arbeide i tråd med intensjonene i kirkeloven. Videre er det viktig å sette kirken i stand til å være en god og profesjonell arbeidsgiver for sine tilsatte. 

Gjentatte ganger de senere år har Stortinget påpekt at kirken må sikres gode rammevilkår og tilstrekkelig økonomi. Stortinget har da også hvert år funnet det nødvendig å øke bevilgningen til kirken, både til drift, stillinger og tilskudd, for å avhjelpe en vanskelig situasjon. En slik usikker kirkeøkonomi er uholdbar. 

Tidligere foreslåtte tiltak I tillegg mener komiteen det er grunn til å etterlyse bevilgninger til ulike tiltak som er foreslått i statsbudsjettet eller som Kirkemøtet og også Stortinget tidligere har etterlyst, og som en hadde forventet ble ivaretatt i årets forslag til statsbudsjett. Dette gjelder bl.a. bevilgninger til samisk kirkeliv, utredninger, stillinger, tilskudd til undervisning, diakoni og kirkemusikk m.v. Hvis det ikke er plass til disse tiltakene i 1999-budsjettet, mener komiteen at de må komme med i budsjettet for år 2000. Disse bør også sees i sammenheng med strategidokumentet for Den norske kirke 1999-2002. 

Komiteen registrerer at det er lagt inn midler til enkelte tiltak, men er likevel usikker på hvor store de reelle påplusninger er når lønnsjusteringer m.v. er tatt med, eller om dette i virkeligheten medfører at andre oppgaver og tiltak blir svekket. Slike skjevheter vil først kunne oppdages i forbindelse med tildelingsbrevene til bispedømmerådene og Kirkerådet. 

Prestetjenesten Komiteen mener det er grunn til å komme med noen merknader til et satsingsområde som Regjeringen særlig har prioritert for 1999, nemlig Organisering og ledelse av prestetjenesten. For å prøve ut de alternative modeller må det avsettes midler til dette. Det er da naturlig å se dette i sammenheng med den tidligere understrekning av å styrke prostetjenesten. Komiteen vil i denne sammenheng understreke at slike prosjekter må kobles til de lokalkirkelige råd og sees i sammenheng med den grunnleggende organisering, ledelse og utvikling av menighetene. Komiteen mener det vil være uheldig dersom utviklingen av prestetjenesten isoleres fra den øvrige menighetsorganisering og -utvikling. Midler til dette bør avsettes til hvert bispedømme senest i forbindelse med revidert nasjonalbudsjett. 

D. Statsbudsjettet 2000 

På bakgrunn av de utfordringer og prioriteringer som komiteen har understreket overfor, foreslår komiteen at følgende oppgaver og prosjekter tas med i Kirkerådets forslag til statsbudsjett for 2000. En nærmere prioritering vil måtte foretas i lys av de prioriteringer som Kirkemøtet har vedtatt i strategidokumentet. 

1. Samisk kirkeliv. Det er behov for å utvikle og oversette litteratur innen dåpsopplæring m.v. til de samiske språk. I denne sammenheng er det behov for språkkonsulenter for sør- og lulesamisk område. Det er videre behov for økte driftsutgifter til Samisk kirkeråd og en stilling ved Kirkelig utdanningssenter i nord. Det bør bevilges midler til minimum en språkkonsulent hvert år i de neste to årene. Her må også midler til gjennomføring av samisk språklov innarbeides. 2. Utredningsarbeid. Komiteen finner grunn til å understreke behovet for økt utredningskapasitet i Kirkerådet, for å forestå eller kjøpe tjenester til større utredninger som ikke kan ivaretas innefor de ordinære bevilgningsrammene. Det vil også være uheldig om tilskuddet fra Opplysningsvesenets fond skal brukes til slike nødvendige og høyt prioriterte utredningsprosjekter. Kirkemøtet har tidligere antydet midler tilsvarende 2 årsverk, men ser at både stat-kirke-utredningen og utarbeidelsen av en samlet bemanningsplan for Den norske kirke vil beløpe seg til ca 1 mill. kroner hver pr. år. Siden Stortinget har bedt om at en slik bemanningsplan utarbeides og departementet har bedt Kirkerådet forestå dette arbeidet, vil dette kreve nødvendige midler for at en kan få fremskaffet dokumentasjon om bemanningssituasjonen, om rekrutteringssituasjonen, om fremtidig personalbehov, kriterier for opprettelse av stillinger osv. Det er viktig at dette arbeidet skjer i nær kontakt med lokalmenighetene. Departementet har foreløpig kun bevilget midler til lønn til en prosjektleder. 3. Stillinger. Stortingskomiteen har flere ganger påpekt behovet for en økt bemanning i kirken og etterlyst en opptrappingsplan for den kirkelige bemanning. Dette ble bemerket både i 1996 og 1997 og komiteen ba «departementet vie dette arbeidet spesiell oppmerksomhet». Kirkemøtet 1997 påpekte at det er langt frem før vi har fått en forsvarlig prestedekning. Det ble påpekt stor slitasje i presteskapet og at det derfor er behov for flere nye stillinger. Kirkemøtet påpekte videre behovet for vikarmidler til presteskapet og behov for flere spesialiststillinger, bl.a studentpreststillinger og stillinger til å arbeide blant mennesker med psykisk utviklingshemning. Komiteen mener Kirkerådet bør vurdere nøye hvilke stillinger det særlig er behov for i de nærmeste årene før bemanningsplanen foreligger. 4. Tilskudd til undervisning, diakoni og kirkemusikk. Kirkemøtet 1997 foreslo en «foreløpig styrking av tilskuddet til dåpsopplæring uavhengig av spørsmålet om lovfesting med 2 mill. kroner, for at dette viktige arbeidet ikke skal stoppe opp». Videre foreslo Kirkemøtet å styrke tilskuddet til diakoni med 3 mill. kroner og til kirkemusikk med 2 mill. kroner. Dette er svært viktige områder for kirken som ivaretar helt grunnleggende funksjoner overfor kirkens medlemmer og det er viktig at dette tilskuddet videreføres og utvikles. I tilknytning til overføring av de statlige kateketstillingene til stillinger under fellesrådet, opplever fellesrådene at det ikke medfølger tilstrekkelig med midler for å kunne opprettholde stillingene. Disse menighetene kommer i en vanskelig situasjon dersom kommunen ikke er villig til å øke sin bevilgning. Dette vil kunne avhjelpes ved at det statlige tilskuddet øker. 5. Tilskudd til Døvekirken må gis i samsvar med de nylig fastsatte forskrifter og de oppgaver som døvekirken er satt til å ivareta. Døvekirken er helt avhengig av statlige tilskudd. Statens utgiftsforpliktelser bør ligge på samme nivå og samsvare best mulig med det utgiftsnivå som staten har pålagt kommunene overfor fellesrådene i henhold til kirkeloven § 15. 6. Kirkelig medlemsregister. Etablering og drift av medlemsregisteret skal ivaretas av Kirkerådet. Årlige driftsutgifter vil beløpe seg til ca 1 mill. kroner bl.a. til personalutgifter, ajourføring/registreringer m.v. Utgifter i forbindelse med overføring og bruk av lokale medlemsregistre vil bli dekket av fellesrådene. 7. Midler til kirkeforskning. Stortingskomiteen uttalte i sin forrige innstilling at «komiteen ser trongen for auka innsats innafor kyrkjeforskning». Kirkemøtet har uttalt at det bør settes av midler til forskning og dokumentasjon over statsbudsjettet. Det foreslåtte beløpet som i 1996 ble stipulert til 2 mill. kroner bør være et minimum. KIF0 har et høyt kvalifisert personale og har i løpet av kort tid bidratt med verdifull dokumentasjon og forskningsresultater som vil være av vesentlig betydning som grunnlagsmateriale for kirkelige organer. For kirkens ulike organer vil det være av stor betydning at dette kan videreutvikles. 8. Kirkelig statistikk og dokumentasjon. Kirkerådet har inngått avtale med Norsk samfunnsvitenskapelig datatjeneste (NSD) for å få etablert en kirkedatabase med opplysninger fra menighetenes årsstatistikk, Databasen er koblet til NSDs Kommunedatabase og vil være et viktig redskap for hente ut informasjon om kirken og for analyse og planlegging. Midler til dette tilsvarende ½ mill. kroner hvert år, bør ligge inne i statsbudsjettet. I samarbeid med KIFO er nå under utarbeidelse Kirkens statistiske årbok, der en vil presentere kirkelig statistikk, kommunale bevilgninger til kirken og oversikt over kirkelige stillinger presentert på kommunenivå. Ved siden av disse oppgavene må Tilskudd til Sjømannsmisjon/Norsk kirke i utlandet videreføres. Stortingskomiteen uttalte i sin innstilling til statsbudsjettet for 1998 «at budsjettforslaget fra Regjeringen fortsatt er langt fra målet for opptrappingen av statstilskuddet til organisasjonen. Komiteen mener det er viktig å oppfylle vedtaket i Stortinget våren 1997», jf. Innst.S.nr.295 (1996/97). Komiteen anser det som svært vesentlig at denne opptrappingen videreføres. 

KIRKEMØTETS VEDTAK 1. Kirkemøtet ser med bekymring på den økonomiske situasjonen i Den norske kirke. Kirkemøtet ber derfor Stortinget i statsbudsjettet for 1999 bevilge de nødvendige midler for å avhjelpe den vanskelige økonomiske situasjonen. Dette innebærer: 

· Statens tilskudd til kirkelig virksomhet i kommunene må videreføres og økes fra 100 til 150 mill. kroner. · vikarbudsjettet til presteskapet økes fra 9 til 40 mill. kroner. 

2. Kirkemøtet ber om at Stortinget får seg forelagt en økonomiproposisjon våren 1999 som belyser utviklingen i kirkens økonomi, og ser på sammenhengen mellom den statlige og kommunale del av finansieringen av kirken og drøfter virkemidler for å motvirke en uheldig utvikling for folkekirkens finansieringsordning, herunder også vurdere forvaltningen av fonds. En slik gjennomgang av den kirkelige økonomi bør innarbeides i den årlige kommuneøkonomiproposisjonen. 

3. Kirkemøtet ber Stortinget om å innrette bevilgningene over statsbudsjettene slik at Den norske kirke kan utføre de oppgaver den skal utføre etter lover og etter de vedtak og oppgaver som Storting, Regjering og Kirkemøte har fastsatt. 

4. Kirkemøtet ber Kirkerådet innhente og systematisere data om kirkens grunnleggende oppgaver og behov relatert til hva som må anses å være statens og kommunenes ansvar og utarbeide mulige kriterier for opprettelse av stillinger m.v. langs de linjer som komiteen har antydet. Arbeidet bør være en del av arbeidet med bemanningsplanen og utføres i samarbeid med Kirkens Arbeidsgiverorganisasjon. 

5. Kirkemøtet ber Kirkerådet utarbeide forslag til statsbudsjettet for 2000 på grunnlag av komiteens merknader og i henhold til det vedtatte strategidokumentet for 1999-2002. 

Vedtaket var enstemmig. KIRKEMØTETS VEDTAK 1. Kirkemøtet ser med bekymring på den økonomiske situasjonen i Den norske kirke. Kirkemøtet ber derfor Stortinget i statsbudsjettet for 1999 bevilge de nødvendige midler for å avhjelpe den vanskelige økonomiske situasjonen. Dette innebærer: 

· Statens tilskudd til kirkelig virksomhet i kommunene må videreføres og økes fra 100 til 150 mill. kroner. · vikarbudsjettet til presteskapet økes fra 9 til 40 mill. kroner. 

2. Kirkemøtet ber om at Stortinget får seg forelagt en økonomiproposisjon våren 1999 som belyser utviklingen i kirkens økonomi, og ser på sammenhengen mellom den statlige og kommunale del av finansieringen av kirken og drøfter virkemidler for å motvirke en uheldig utvikling for folkekirkens finansieringsordning, herunder også vurdere forvaltningen av fonds. En slik gjennomgang av den kirkelige økonomi bør innarbeides i den årlige kommuneøkonomiproposisjonen. 

3. Kirkemøtet ber Stortinget om å innrette bevilgningene over statsbudsjettene slik at Den norske kirke kan utføre de oppgaver den skal utføre etter lover og etter de vedtak og oppgaver som Storting, Regjering og Kirkemøte har fastsatt. 

4. Kirkemøtet ber Kirkerådet innhente og systematisere data om kirkens grunnleggende oppgaver og behov relatert til hva som må anses å være statens og kommunenes ansvar og utarbeide mulige kriterier for opprettelse av stillinger m.v. langs de linjer som komiteen har antydet. Arbeidet bør være en del av arbeidet med bemanningsplanen og utføres i samarbeid med Kirkens Arbeidsgiverorganisasjon. 

5. Kirkemøtet ber Kirkerådet utarbeide forslag til statsbudsjettet for 2000 på grunnlag av komiteens merknader og i henhold til det vedtatte strategidokumentet for 1999-2002. 

Vedtaket var enstemmig.

