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	DEN NORSKE KIRKE

	
	Kirkerådet, Mellomkirkelig råd, Samisk kirkeråd



UKM 07/09 Veien videre for det kirkelige ungdomsdemokratiet 

Adressat: Utvalg for ungdomsspørsmål (Ufung)
Ungdomsdemokratiet i Den norske kirke 

Den norske kirke har siden 1993 etablert en egen ungdomsstruktur. Alle landets bispedømmer har nå ungdomsråd og arrangerer ungdomsting. Ungdommens kirkemøte (UKM) forutsetter gjennom sine statutter at disse organene er på plass. 

”Hvert bispedømme sender 2 utsendinger til ungdommens kirkemøte. Utsendingen velges av og blant bispedømmets ungdomsråd, som igjen må være valgt på bispedømmets ungdomsting.”

Ungdomsrådene har ulike mandater, arbeidsområder og økonomiske rammer. Bispedømmerådene har forskjellig dekning av stillingsressurser på ungdomsspørsmål og ulikt fokus på ungdomsdemokrati. Noen ungdomsråd disponerer egne avsatte midler, mens andre har midler via bispedømmets budsjetter. Ungdomstingene har ulikt innhold og tidspunkt og utfordringer i forbindelse med gjennomføring og deltakelse. 

Selv om det i dag finnes mange ordninger for ungdomsdemokratiet, omfattes ikke ungdomsstrukturen av kirkeloven. 
UKM ser at det er store forskjeller i bispedømmenes arbeid med ungdomsdemokratiet og ønsker gjennom en høring å få belyst både likheter, ulikheter og mulighetene i det videre arbeidet med ungdomsdemokrati. UKM ser at det er viktig å beholde et lokaltilpasset arbeid med ungdomsting og ungdomsråd, men ønsker at høringen ser på mulighetene for en enhetlig ramme for innhold og organisering. Dette kan gjøres gjennom høringssvar på hva ungdomstinget og ungdomsdemokratiet er.
Hva er hensikten med ungdomsdemokrati? 

Ungdom skal ha en tydelig stemme og innflytelse i kirken fordi de er en del av den. Gjennom medbestemmelse og deltakelse høster unge erfaringer med kirkens demokrati. 

De siste årene har UKM behandlet og vært med å sette saker på agendaen. Med deltakelse på Kirkemøtet har UKM tilført viktige synspunkt og innspill fra unge i kirken. UKM og UKMs delegater på Kirkemøtet får ofte positive tilbakemeldinger på sine bidrag og sin frimodighet. UKM fungerer også inspirerende og rekrutterende til andre råd og utvalg i Den norske kirke. 
I 2008 inngikk et samlet Storting en bred avtale om forholdet mellom kirke og stat. Forliket innebærer en satsning på å styrke demokratiet, basert på innstillingen fra Bakkevig II-utvalget.

I denne innstillingen heter det blant annet:


”6.8 Tiltak for å stimulere ungdom til deltakelse i det kirkelige demokratiet

Arbeidsgruppen foreslår at ordningen med at fire representanter valgt fra Ungdommens Kirkemøte har tale- og forslagsrett på Kirkemøtet videreføres. Forutsetningen for at dette kan fortsette er at alle bispedømmer har en fast ordning med ungdomsutvalg og ungdomsting med regelfestet representasjon for menighetene. På nasjonalt plan må det finnes et Utvalg for ungdomsspørsmål og et årlig Ungdommens kirkemøte. Dette fastsettes i regelverk gitt av Kirkemøtet. Formalisering av en egen ungdomsstruktur i kirken skal ikke erstatte representasjon av ungdom i kirkens valgte organer, men fungere rekrutterende, som opplæring i demokrati og som viktige høringsinstanser som skal sikre at ungdommens stemme blir hørt i kirken. (…) Formalisering av ungdomsstrukturen vil medføre at det må innarbeides faste budsjettposter og stillingsressurser slik at strukturen kan fungere.”

Bakkevig II-utvalget påpeker også at ” når kirkelige organer tilføres økt beslutningsmyndighet, innebærer dette i seg en selv en styrking av det kirkelige demokrati.” 
Lovfesting av ungdomsdemokratiet

UKM forstår formalisering av ungdomsstrukturen først og fremst som en lovfesting og forankring av den eksisterende strukturen med UKM, Ufung, Ungdomsting og ungdomsråd. Lovfestingen og forankringen har som ønsket mål å vitalisere og inspirere unge til medbestemmelse og deltakelse. På sikt kan beslutningsmyndighet økes og demokratiet styrkes. Med en lovfesting er det viktig å innarbeide faste budsjettposter og stillingsressurser slik at strukturen kan fungere. Lovfestingen av en egen ungdomsstruktur i kirken skal ikke erstatte representasjon av unge i kirkens valgte organer. 
Høring

I det videre arbeidet med denne saken ønsker UKM å hente inn og belyse alle aspekter 
ved dagens ungdomsdemokrati. Slik kan man få et godt grunnlag for en framtidig lovfesting og den videre behandlingen på neste års UKM. Derfor ber UKM Kirkerådet ved Ufung å utforme en høring i tråd med forslagene i saken og mener det vil være en god arbeidsform. 

UKM ber om at høringen behandles i et fellesmøte mellom bispedømmeråd og ungdomsråd for å sikre bevisstgjøring og eierskap i det videre arbeidet i begge organer. Det vil være tjenlig at høringen kommer etter tiltredelsen av nytt bispedømmeråd; på den måten kan man også legge grunnlaget for et godt samarbeid mellom bispedømme- og ungdomsrådene. 

Det er viktig å involvere barne- og ungdomsorganisasjonene i denne høringen, og UKM ber Ufung finne den mest tjenlige måten å organisere dette på. 
Innholdet i høringen
Høringen bør inneholde en kort beskrivelse av dagens situasjon i bispedømmene når det gjelder ungdomsråd, ungdomsting, ungdomsrådgiver og demokrati.

UKM ser for seg at denne delen av høringen kan inneholde disse spørsmålene: 

· Hvor mye midler brukes på ungdomsstrukturen i deres bispedømme? Herunder ungdomsting, ungdomsråd og andre relaterte aktiviteter. 

· Har dere en ungdomsrådgiver? Hvilke arbeidsområder ligger til denne stillingen i dag?

· Hvordan brukes stillingen inn mot ungdomsdemokratiet/ kirkedemokrati?

· Hvilke arbeidsformer har ungdomsrådet og ungdomstinget og hvordan fungerer rekrutteringen til disse?

· Den andre delen av høringen bør inneholde momenter til en fellessamtale mellom bispedømmerådet og ungdomsrådet. 
UKM foreslår følgende spørsmål til samtale:
· Hva er ungdomsdemokrati? 

· Hvordan ser dere for dere den videre utviklingen av ungdomsdemokratiet i deres bispedømme?

· Hvilke hovedutfordringer møter ungdomsdemokratiet?

· Hvor demokratisk er bispedømmets ungdomsstruktur nå og hva kan eventuelt bedres?

· Hva kan gjøres for å øke deltakelse på ungdomsting? Herunder informasjon og PR.

· Hva bør ungdomstinget være?

· Hvilke samarbeidsformer kan bispedømmerådet og ungdomsrådet ha? 

· Hvordan fungerer samarbeidet med de kristne ungdomsorganisasjonene?

· Hvilken rolle bør organisasjonene ha på UKM? 

Høring til organisasjonene

UKM foreslår følgende spørsmål til organisasjonene:

· Hvilken rolle bør organisasjonene ha på UKM? 

· Hvordan opplever dere samarbeidet med bispedømme/ungdomsstruktur i Den norske kirke?

· Hvordan ønsker deres organisasjon å delta?

· Er ungdomsstrukturen i Den norske kirke kjent i deres organisasjon?

Samling for alle ungdomsråd og organisasjoner

UKM ber Kirkerådet arrangere en helgesamling for alle landets ungdomsråd, døvekirkens ungdomsråd LUD, de kristne ungdomsorganisasjonene og SUNG eller representanter fra samisk ungdomsarbeid. UKM mener at en slik samling vil bidra til inspirasjon, erfaringsdeling og gagne prosessen for denne saken. Det vil være viktig at både bispedømmeråd og Kirkerådet setter av penger til dette, slik at det kan gjennomføres før neste UKM. Forslaget om en slik samling har ofte vært ønsket og nevnt i forskjellige sammenhenger og UKM tenker at dette er et godt tidspunkt for å gjennomføre dette. Den viktigste grunnen til å ha en slik samling er at det kan skape en felles forståelse for arbeidet. 
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