UKM 08/05 Ungdoms arbeid for miljø og rettferd i Dnk 
Både Kirkemøtet og Ungdommens Kirkemøte har flere ganger uttalt hvor viktig det er at vi arbeider med miljøvern, rettferdig handel og den rike del av verdens forbrukerlivsstil. Vi blir stadig utfordret til beviste holdninger og handlinger i forhold til disse spørsmålene. Vår store utfordring er å ikke bare snakke om idealene, men å etterleve disse idealene og følge de i praksis. 

Dette er for oss som enkelt mennesker og som kirke, i stor grad et spørsmål om troverdighet og sammenheng mellom liv og lære. Det henger nøye sammen med kirkens, menighetenes og den enkelte kristnes selvforståelse. Hvordan vi forholder oss til disse utfordringene blir vårt vitnesbyrd i verden gjennom ord og handling. (jfr. UKM-saken om Misjon). Det har vist seg gjennom hele historien at det for oss mennesker ofte er lett å gjemme seg bak en avmaktsfølelse (Jeg alene kan da ikke gjøre noe!) og ansvarsfraskrivelse (Dette må andre ta seg av! )

I denne saken ønsker vi å hjelpe hverandre slik at miljøvern og arbeid for rettferdighet ikke bare blir flotte ord, men blir noe som vi praktisk og konkret gjør. På UKM ønsker vi å diskutere hvordan vi kan gjøre dette: 

1. i vår hverdag som enkeltmennesker 

2. i våre ungdomsarbeid og lokale menigheter

Kirkens engasjement for miljø og ”Forbruk og rettferd”

Den norske kirke har i mange år arbeidet med spørsmål rundt rettferdighet, miljøvern og den rike del av verdens forbruker – livsstil. Bakgrunnen for dette engasjementet er erkjennelsen av at vårt vestlige forbrukersamfunn er på feil kurs. Hadde alle mennesker i verden brukt like mye, hadde vi trengt flere kloder i tillegg. Derfor trenger vi i den vestlige del av verden å lære og tilfredsstille våre behov og ønsker uten at det går ut over kommende generasjoner og mennesker i andre deler av verden. Dette temaet er en sentral del av vår tro og vårt liv, både som enkelt kristne, som menighet og som kirke. Vi lever i en verden med store utfordringer,  og Gud har gitt oss i oppgave å være gode og ansvarlige forvaltere og Jesu Kristi etterfølgere. 

I år innfører Den norske kirke også en ”Skaperverkets dag” i kirkeåret. Dette er en egen gudstjeneste som skal markere glede og undring over Skaperverkets storhet, vår takk til Skaperen og fokus på vårt forvalteransvar. ”Skaperverkets dag” er også blitt innført av mange kirker internasjonalt. 

I forbindelsen med feiringen av ”Friluftslivets år 2005” skal Dnk markerer innføringen av denne dagen med feiring av friluftsgudstjenester. Åpningsgudstjenesten på UKM 2005 skal være en slik friluftsgudstjeneste, og en av de allerførste gudstjenester til ”Skaperverkets dag” i Norge! Vi ønsker at denne feiringen kan lære oss noe om hvordan vår tro kan synliggjøre vårt forvalteransvar i forhold til oss selv , våre medmennesker og våre medskapninger og bevisstgjøre oss på sentrale verdier i disse relasjonene . 

Aktuelt fokus:

Kirkemøtet 2003 sa ”kirken har tre utfordringer i møte med forvalteroppaven: 

1. å være en kritisk røst i samfunnet, 

2. å være konsekvent og selvkritisk overfor disse spørsmål i sin egen hverdag og praksis 

3. å bidra med kreativitet og oppfinnsomhet i å finne bærekraftige løsninger for den enkeltes og samfunnets reelle behov. 

Utfordringene som verden og kirken står overfor i dette sakskomplekset er store, og man kan lett bli motløs. Derfor gjelder det både å være seg bevisst sin egen identitet som kirke, menighet og kristen. Samtidig må vi se alle de ting som allerede er oppnådd gjennom arbeidet i en samfunnsengasjert kirke. Igjen et sitat fra KM 2003:

”I dag må vi konstatere at vi med rette kan si at kirken har gjort mye, og at kirken har gjort altfor lite. Ca. 85% av den norske befolkningen er medlemmer i Den norske kirke og tilhører en av i alt 1300 menigheter, og det er mye som tyder på at mange av kirkens medlemmer ikke engang har hørt om kirkens engasjement i disse spørsmål, og at mange menigheter ikke forholder seg aktivt til dette. Her ligger det en stor utfordring. Engasjement skapes ikke gjennom vedtak eller pålegg. Samtidig har det skjedd mange viktige tiltak på dette feltet i kirkens regi og kirkelig medvirkning både lokalt, regionalt, nasjonalt og internasjonalt. Komiteen ønsker å minne om noen av disse ”håpstegn” som kan registreres i etterkant av Kirkemøtets vedtak fra 1996.” 

Etableringen av Max Havelaar, stiftelsen for rettferdig handel, er bare et eksempel på de positive konsekvensene av kirkens engasjement. 
Kan miljøsertifisering være et hjelpemiddel også for ungdomsarbeid i kirken?

Vi har forskjellige ”merkeordninger” som kan gi et signal til oss forbrukere om miljø og rettferd: Max Havelaar-merket på kaffeposen, på bananene, juicen eller risen, er et kvalitetsstempel. Merket forteller oss at når vi kjøper denne varen er vi sikre på at  en rimelig del av pengene vi betaler kommer bonden og hans/hennes familie til gode. Kaffen er merket med Max Havelaar-merket fordi den oppfyller bestemte kriterier. Det grønne miljø-svanemerket på vaskepulveret er et annet eksempel som forteller oss at dette produktet oppfyller konkrete krav til miljøvennlig produksjon og/eller fravær av miljøgifter. Økomerket på melkekartonger forteller oss at melken er produsert i et økologisk landbruk.

Bak godkjenningene til å bruke disse forskjellige merkene ligger det en rekke krav og kriterier for mer ”rettferdige”, ”miljøvennlige” og ”økologiske” produkter. Akkurat på samme måte er det utviklet kvalitets-kriterier for bedrifter og virksomheter som skal sikre at bedriften drives på en miljøvennlig og bærekraftig måte. Oppfyller man kriteriene blir man sertifisert. I Norge er det i tillegg utviklet en egen ordning for miljøsertifisering av små og mellomstore bedrifter og offentlige etater som for eksempel bilverksteder, skoler, barnehager, osv. Denne ordningen heter Miljøfyrtårn (se også www.miljofyrtarn.no) og er støttet av Miljøverndepartementet. De jobber tett sammen med Grønn Hverdag, en bevegelse Den norske kirke har et tett samarbeid med. Det er pr. i dag utviklet over 60 ”bransjekrav” til for eksempel skoler, barnehager, kontorbedrift, hotell, snekkerbedrift, osv. Vi kan møte skiltet Miljøfyrtårn på døren til et kjøpesenter, Oslo rådhus, et hotell i Lillehammer, en barnehage i Kristiansand, en skole i Hammerfest, osv. 

For tiden arbeides det også med å utvikle en egen miljøsertifisering for menigheter. (Se vedlagte dokument med ”bransjekrav” til menighet). Det vil si at en menighet som vil være ”grønn” og bli miljøsertifisert vil få en konkret beskrivelse hva de skal/ bør/ kan gjøre. På bakgrunn av dette kan man starte en prosess som vil kunne gi menigheten et sertifikat som en synlig kvalitetsstempel. Dette sertifikatet eller merket kan for eksempel henge ved inngangen til kirken. Hvert år rapporter man til stiftelsen Miljøfyrtårn hva man har gjort i fjor og har tenkt å gjøre i inneværende år. Det jobbes i øyeblikket også med at ”Kirkens Hus”, der Kirkerådet holder til i Oslo, og alle bispedømmekontorer kan bli slike ”Miljøfyrtårn”.

Noen sentrale spørsmål til drøfting på UKM:

1. Miljø og rettferd i ungdomsarbeid i Den norske kirke:

· Er  det mulig å tenke seg type miljøsertifisering også for ungdomsarbeid i Den norske kirke? 

· Er det mulig å hjelpe kor, klubbarbeid eller foreninger til å gjøre de riktige valgene, slik at vi som ungdom i Den norske kirke er med å bidrar til en bedre verden. Kanskje kan det utarbeides ”rettferdige” innkjøpslister når man skal handle inn til ungdomshelgen eller til klubbkvelden? 

· En viktig utfordring er å finne ”gulroten”, det som motiverer oss og andre ungdomsarbeid til å bli med i dette arbeidet. Hva kan bidra til at de ungdomsarbeidene vi er med i blir engasjert i arbeidet for en bedre verden? Hvordan kan vi motivere andre ungdomsarbeid til å bli miljøfyrtårn?

· Kan UKM drøfte konkret forslag til miljøsertifisering for ungdomsarbeid? Hva skal være med og hva skal ikke være med?

·  Hvordan kan ungdommene i en menighet arbeide for at også resten av menigheten blir engasjert i arbeidet for en bedre verden? 

· Hvordan kan tema og innhold i andakter, bønner og gudstjenester hjelpe oss i dette arbeidet?

2. Miljø og rettferd i vår egen hverdag 

· Hvordan kan mine vaner i de daglige liv bidra til en rettferdig verden?

· Hvordan kan hva jeg kjøper og ikke kjøper bidra til en bedre verden?

· Kan jeg forandre verden? 

· Transport og hvordan vi reiser får konsekvenser for miljøet. Kan mine reisevaner og bilbruk bidra til et bedre miljø?

En liten modell som viser viktige relasjoner for oss mennesker: 
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